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政策解读

一、《规划》出台的背景和意义
出台《揭阳市教育发展“十四五”规划》，是我市贯彻落实党的十九大精神和全国、全省、全市教育大会精神，建设高质量教育体系、加快教育现代化、建设教育强市的重要举措。该规划被列为市重点专项规划，是我市未来五年教育发展的纲领性文件。
“十四五”时期，是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。教育发展的外部环境和内部条件发生复杂而深刻的重大变化，教育承担着更为重要的历史使命。从国际来看，世界正处于百年未有之大变局，新一轮科技革命和产业变革将重塑经济结构，人才竞争和科技竞争更加激烈。从国内来看，我国仍然处于大有可为的重要战略机遇期，中华民族伟大复兴战略全局呼唤教育充分发挥国之大计、党之大计作用。从省内来看，广东省发展正处于跨越常规性、长期性关口的攻坚期，优化教育资源布局，不断丰富和发展优质教育资源具备充足的条件。从市内来看，揭阳正处于综合实力提升的关键期、新旧动能转换的突破期、生态环境好转的攻坚期、提升治理效能的深化期，教育发展提升空间大。我市教育必须抓住机遇，超前布局，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，以更高远的历史站位、更宽广的国际视野、更深邃的战略眼光对加快推进教育现代化、建设教育强市作出战略部署和总体设计，加快构建高质量教育体系，推动我市教育不断朝着更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的方向前进。
二、《规划》的总体思路
《规划》立足新时代教育发展阶段性特征，面向新时代经济社会转型发展需求，以立德树人为根本任务，以建设高质量教育体系为主线，着力整合资源、优化结构、提高质量、突出特色、追求效益，构建完善立德树人目标体系、高质量教育发展体系和高效率教育治理体系，着力推进基础教育质量提升，实现职业教育提质培优，加快高等教育内涵发展，全面激活各级各类教育改革发展主体的能动性和创造性，形成全社会支持和参与教育现代化建设的强大合力。
三、《规划》发展目标
到2025年，全市学前教育毛入学率达到100%以上，幼儿园专任教师专科以上学历比例达到93%；九年义务教育巩固率达到96%，小学适龄儿童净入学率达到99.9%，残疾儿童少年义务教育入学率达到97%，小学专任教师本科以上学历比例达到83%，初中专任教师本科以上学历比例达到96%；高中阶段毛入学率达到95%以上，高中专任教师硕士研究生以上学历比例达到22%。实现各级各类教育更加公平、更高质量、更有特色，建成满足全民终身学习需要的现代教育体系，教育服务与引领经济社会转型发展能力显著增强，形成教育对外开放新格局，教育治理效能全面提升，全市教育综合实力、整体竞争力基本达到全省平均水平。
四、《规划》主要任务
一是构建党对教育工作全面领导的工作体系。充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，加快构建党对教育工作全面领导的工作体系，坚持社会主义办学方向，牢牢掌握党对教育工作的领导权，全面加强教育系统党的建设，落实全面从严治党主体责任，确保教育系统始终成为坚持党的领导的坚强阵地，确保广大党员干部和师生员工永远听党话、跟党走。
二是完善“五育并举”的培养体系。全面落实立德树人根本任务，坚守为党育人、为国育才，促进学生综合素质全面提升。重点推进构建大中小幼一体化的思想政治工作体系、健全学生综合素质培养体系、建立完善学校家庭社会协同育人体系等3方面工作任务。
三是建设高质量教育发展体系。重点推动学前教育普及普惠安全优质发展、提升义务教育优质均衡发展水平、推进普通高中优质特色多样化发展、推动特殊教育公平融合发展、推动职业教育产教融合发展、推动高等教育迅速发展、加快构建服务全民学习的终身教育体系等7方面的内容。
四是建设高效率的教育治理体系。推动建立新时代教育评价体系、完善办学管理机制、完善教师队伍管理机制、完善教育经费保障机制、构建现代化教育装备体系、激发“智慧”教育创新机制、规范民办教育管理机制、完善招生入学及考试制度、完善教育督导机制等9项工作机制和管理体系，进一步推动揭阳教育治理体系和治理能力现代化。
这些重点任务，既立足当前，聚焦我市教育发展的突出问题和薄弱环节，突出补齐短板、夯实基础，又着眼长远，反映了时代要求，顺应了未来发展趋势。 
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