附件3

揭阳市落实第一轮中央生态环境保护督察整改任务整改情况

(生活污水处理设施及黑臭水体整治问题)

一、整改任务

揭阳市生活污水处理设施及黑臭水体整治工作包括2016年第一轮中央环境保护督察省整改方案第十项、第十三项任务及2018年中央生态环境保护督察“回头看”省整改方案第十三项、第二十一项、第二十二项、第二十六项第任务。属同一工作内容的多项整改任务进行合并销号。具体整改任务如下：

任务一

（一）反馈问题：全省城镇污水处理及再生利用设施建设“十二五”规划要求应建成污水收集管网1.4万公里，但实际只完成9000余公里。由于污水收集处理不到位，纳入南粤水更清计划的22条重点河流整治工作成效甚微，城市黑臭水体多大243段，其中60%以上集中在珠三角地区，与珠三角城市发展水平极不相称。要采取更加有力的措施，系统、科学地推进水污染防治工作，狠抓城镇污水管网建设，切实提高污水处理收集率，充分发挥污水处理设施减排效果，减少河涌和流域污染。
（二）责任单位：市住建局牵头，各县（市、区）党委、政府（管委会）负责落实。
（三）整改时限：持续整改。
（四）整改目标：2017年9月底前总体完成《广东省城镇污水处理及再生利用设施建设“十二五”规划》中的378.43公里污水管网建设任务；全面完成纳入《广东省城市黑臭水体整治计划》工作任务的5处（条）城市黑臭水体整治工作。
（五）整改措施：一是大力推进城镇污水处理设施管网建设。加快建设进程，逐步完善城镇污水收集体系，使生活污水得到有效处理。二是加快推进市区曲溪河、大港溪、北河社区内河、东风河和揭阳楼后渠5条黑臭水体的整治工作，确保按时按质完成整治工作。
任务二

（一）反馈问题：粤东西北地区1013个乡镇仅有133个建成污水处理设施，大量生活污水直排。
（二）责任单位：市住建局牵头，各县（市、区）党委、政府（管委会）负责落实。
（三）整改时限：2019年年底。
（四）整改目标：以“全面规划、全面覆盖、厂网同步”为基本要求，坚持全面治理与重点改造并重，积极开展环保基础设施建设，全市建成启用一批污水处理设施和污水收集管网，进一步提高生活污水处理率；消除城市黑臭水体，实现河面无大面积漂浮物，河岸无垃圾、无违法排污口，城市建成区水体总体上消除黑臭。
（五）整改措施：一是推进生活污水处理设施建设。加快建设进程，实现乡镇污水处理设施全覆盖，逐步提高市区、县城污水处理率，遏制生活污水直排现象，使生活污水得到有效处理。加快推进普宁（占陇、洪阳、里湖）、揭东新亨、空港、揭阳产业园等9座污水处理厂及配套管网PPP项目建设进度。加快推进市区污水处理厂、仙梅污水处理厂、磐东污水处理厂配套污水收集管网建设进度。加快推进普宁市区污水处理厂一二期升级改造、三期、占陇镇、麒麟镇、南径镇、英歌山（大坝）以及流域内15个千人以上农村生活污水连片整治工程等生活污水处理设施建设，扎实推进普宁市区污水收集管网建设，完成练江流域污染综合整治污水处理设施建设任务。二是推进城市黑臭水体整治。加快推进市区曲溪河、大港溪、北河社区内河、东风河和揭阳楼后渠5条黑臭水体的整治工作，确保按时按质完成整治工作。
任务三
（一）反馈问题：在黑臭水体整治方面，督察整改方案明确，2017-2020年各年度，城市建成区黑臭水体消除比例平均达到60%、80%、90%和95%。但督察发现，全省在黑臭水体整治工作中不平衡，一些城市只停留在清淤清漂，甚至热衷于采用建坝截污、水系连通等治标方法，没有从控源截污治本上下功夫。
（二）责任单位：市住房城乡建设局牵头；榕城区、揭东区党委、政府组织落实。
（三）整改时限：2019年全面实现“初见成效”。
（四）整改目标：全面完成纳入《广东省城市黑臭水体整治计划》工作任务的5处（条）城市黑臭水体整治工作。
（五）整改措施：落实榕城区、揭东区按照《揭阳市城市黑臭水体整治方案》，加快现有工程进展，对5条黑臭水体采取控源截污、内源治理、生态修复等措施进行整治，改善水质，尽早实现不黑不臭。

任务四
（一）反馈问题：乡镇污水处理远不到位，督察整改方案要求，2018年全部启动粤东西北地区乡镇一级污水处理设施建设，2019年底全部建成。督察发现，粤东西北地区1013个乡镇目前仅有203个乡镇建成污水处理设施，覆盖率仅有五分之一，一些建成的乡镇污水处理厂由于管网和管理等问题也难以正常运行。
（二）责任单位：市住房城乡建设局牵头；各县（市、区）党委、政府（管委会）组织落实。
（三）整改时限：2019年年底前。
（四）整改目标：实现镇级污水处理设施全覆盖。
（五）整改措施：推动并完善全市46座（揭东区4座、普宁市16座、揭西县15座、惠来县9座、空港经济区1座、大南海工业区1座）污水处理设施及配套管网建设，实现镇级污水处理设施全覆盖。

任务五
（一）反馈问题：在推进乡镇污水处理厂设施建设过程中，一些大型企业投标抢标积极，但中标后项目推进不力，并乘机利用督察整改压力和地方政府迫切心理敲竹杠，导致工作被动。揭阳市占陇污水处理厂等9个镇级污水处理项目，2015年北控水务以PPP模式低价中标后，借口实际投资可能远超投标报价而迟迟不肯正式签约。
（二）责任单位：市住房城乡建设局牵头；榕城区、揭东区、普宁市党委、政府组织落实。
（三）整改时限：2019年年底前。
（四）整改目标：完成北控水务中标的9座污水处理厂及配套管网建设任务。
（五）整改措施：普宁市占陇、洪阳、里湖，揭东开发区新区、空港经济区污水厂已经通水试运营，揭东新亨、锡场、玉滘污水厂已完成厂区建设，揭阳市区西区污水厂已完成厂区主体，基本完成设备安装。现阶段正在着力推进完善污水厂配套管网建设。加强与北控水务就9个PPP污水处理厂项目建设情况进行沟通协调，结合自身实际，采取合适的方式推动占陇污水处理厂等9个镇级污水处理项目的建设进展，确保2019年年底前建成投入运营。
任务六
（一）反馈问题：广东省住房和城乡建设部门对黑臭水体整治审核把关不严，当“二传手”，导致漏报、虚报、谎报问题时有发生。全省上报243段黑臭水体194段已完成整治工程，实现不黑不臭目标，但督察发现全省有30余段已上报完成黑臭整治的水体，截至“回头看”时仍为黑臭。
（二）责任单位：市住房城乡建设局牵头；榕城区、揭东区党委、政府组织落实。
（三）整改时限：2019年年底前。
（四）整改目标：扎实做好黑臭水体整治工作，早日实现“初见成效”。
（五）整改措施：目前，我市尚未有已完成黑臭整治的水体，不存在漏报、虚报、谎报问题的情况。落实榕城区、揭东区、揭阳产业转移工业园扎实推进黑臭水体整治工作。建立整治工作月报机制，对黑臭水体整治审核严格把关，并不定期对整治情况进行督办，坚决杜绝“漏报、虚报、谎报问题”等情况，早日达到不黑不臭，实现“初见成效”。

落实情况

（一）整改目标完成情况。
一是污水管网整改目标完成情况。根据中央生态环境保护督察整改任务，我市需完成《广东省城镇污水处理及再生利用设施建设“十二五”规划》中378.43公里污水管网，均已完成。阶段来，我市积极开展环保基础设施建设，完善污水收集管网，进一步解决收水效率低、污水处理设施“吃不饱”的问题。2018-2021年期间，我市新增城镇污水管网约2159公里，其中榕城区241公里，揭东区291公里，普宁市1210公里，揭西县187公里，惠来县90公里，空港经济区140公里。
二是污水处理设施整改目标完成情况。我市积极加强与北控水务就占陇、洪阳、里湖、揭东开发区新区、空港经济区、新亨、锡场、玉滘、揭阳市区西区污水厂建设情况进行沟通协调，截至2020年底，我市已完成北控水务中标的9座污水处理厂及配套管网建设任务。我市各县（市、区）积极推动镇级污水处理设施建设，建成并启用了一批污水处理设施和污水收集管网，进一步提高了生活污水处理率，实现镇级污水处理设施建设全覆盖。
三是黑臭水体整改目标完成情况。截至2020年底，我市榕城区东风河、揭阳楼后渠、揭东区曲溪河、大港溪、磐东街道北河社区内河等5条黑臭水体已完成整治工作，通过了“初见成效”“长制久清”评估，消除黑臭。2020年12月份生态环境保护统筹监督工作中，工作组排查发现并认定我市乔西内河为新增黑臭水体。发现问题之后，我市高度重视，按照“2日内初见成效，10日内有较大改观，15日内有效提升水质”的目标任务，落实“大兵团”作战，采取控源截污、清淤疏浚、河面保洁、活水循环等治理措施，日夜迭代推进黑臭治理，并于2021年2月份完成“长制久清”评估工作。
（二）整改措施落实情况。
一是强化统筹，完成“十二五”规划污水管网建设任务。2018以来，我市加快推进榕城区中部片区截污管网建设工程——中山西马片区截污工程、揭东主城区及云路镇污水管网扩延工程、练江流域治理工程普宁市池尾大道片区截污管网建设工程（二期）、揭西县凤江污水处理厂及配套污水管网（一期）工程等工程。
二是加强沟通协调，完善污水处理设施建设。为深入打好污染防治攻坚战和生态文明建设持久战，我市系统推进练江、榕江、枫江等流域环境整治工作，加强与北控水务等建设单位沟通协调，协调资金、用地、手续办理等问题，合理安排项目建设进度，倒排工期，确保污水处理设施按时按质完成建设。截至目前，揭阳市区污水厂，榕城仙梅、地都污水厂，揭东新亨、磐东、锡场、玉滘、玉湖污水厂，普宁占陇、麒麟、南径、英歌山（大坝）、洪阳、里湖污水厂，揭西凤江、东园、灰寨、塔头污水厂，惠来仙庵、靖海、前詹、神泉污水厂等均已建成投入运营，实现镇级污水处理设施建设全覆盖。
三是强化责任落实，消除城市黑臭水体。我市先后编制《揭阳市城市黑臭水体整治方案》《揭阳市城市黑臭水体治理攻坚实施方案》《揭阳市城市黑臭水体治理验收工作方案》，落实控源截污、清障清拆、内源治理、生态修复、活水循环等措施治理黑臭水体。我市城市建成区5条黑臭水体，均已在2020年12月底前完成整治，通过了“初见成效”“长制久清”评估。2020年12月生态环境保护统筹监督工作中新增黑臭水体——乔西内河也于2021年2月份完成“长制久清”评估工作。同时，我市落实具有资质的第三方机构，定期对水质指标进行检测，并通报监测结果。针对水质监测过程中发现水质存在异常情况的，通知责任主体排查原因、找出问题、落实整改。
三、整改结论
对照《广东省贯彻落实中央第四轮环境保护督察组督察反馈意见整改方案》《广东省贯彻落实中央环境保护督察“回头看”及固体废弃物环境问题专项督察反馈意见整改方案》的整改措施与整改要求，我市均已完成污水设施建设、黑臭水体整治整改目标，经评估达到销号标准。


