附件4

揭阳市落实第一轮中央生态环境保护督察整改任务整改情况

(近海岸陆域污染整治问题)

一、整改任务

    对应2016年第一轮中央环境保护督察省整改方案第十一项任务。
（一）反馈问题：进一步加大陆源污染治理力度，有效解决近岸海域污染问题，处理好开发与保护关系，强化海岸线、湿地自然生态保护和恢复。
（二）责任单位：市生态环境牵头，榕城区、惠来县、大南海石化工业区党委、政府（管委会）负责落实
（三）整改时限：立行立改，长期坚持
（四）整改目标：坚持生态环境保护与海洋资源开发利用并举、海洋生态环境整治与修复并重、陆源和海源污染防治并进，加快整治陆源污染、海岸带综合治理和海洋生态保护与建设。
（五）整改措施：一是提升海洋环境保护工作水平。修订完善相关规划，严格贯彻执行海洋功能区划。坚持集约用海，生态用海，严格控制围填海规模，节约利用自然岸线，加强自然生态保护和海域污染防治，有效保护海洋重要生态区域。二是加强执法检查力度，减少陆源污染物入海。加强陆源污染物排海联防联控，做好入海排污口清理整顿工作。加强海洋执法监督，及时制止和打击违法违规用海行为和渔业行为。加大清理整治违法违规排污企业力度，确保排污单位按总量要求稳定达标排放。三是积极开展海洋生态环境保护与修复工作。实施海岸带和近海海域环境整治，加强海岸带整治修复和保护开发。组织开展渔业资源增殖放流活动，积极争取国家、省关于海洋生态环境保护与修复工作方面的政策和资金支持。强化自然保护区管理，提升保护区管控能力。
落实情况

（一）整改目标完成情况。已完成。

（二）整改措施落实情况。一是提升海洋环境保护工作水平。根据《广东省海洋生态环境保护“十四五”规划》工作要求，我市委托省环科院编制《揭阳市海洋生态环境保护“十四五”规划》，目前规划已完成第二轮征求意见，准备召开专家评审会，修改完善后报市政府审定后印发实施。

二是加强执法检查力度，减少陆源污染物入海。我局按照《揭阳市入河（海）排污口排查整治与规范化建设专项行动工作方案》要求，委托珠江流域局监测与科研中心进一步排查，2021年我市现场排查工作已全部完成，共查出146个入海排口，结合2019年排查结果，剔除重复部分，我市共有175个入海排口（其中排污口113个，排水口62个），已反馈清单给沿海县区，按照“取缔一批、合并一批、规范一批、优化一批”的原则，对问题排污口分类、分批整治。国家、省尚未出台入海排污口设置备案规定细则，我市先行先试，印发了《揭阳市生态环境局入海排污口设置备案制度》，为入海排污口备案工作提供制度依据，已完成了对揭阳大南海石化工业区、惠来靖海电厂等3个入海排污口备案。2020年，我市印发实施《揭阳市生态环境局 中国海监广东省总队揭阳支队 揭阳海事局 揭阳海警局关于开展2020年揭阳市近海岸海域污染防治联合行动的通知》，并开展了联合巡航执法活动，合力打击震慑破坏海洋环境违法行为。
   三是积极开展海洋生态环境保护与修复工作。每年印发攻坚方案深入推动近海海域环境整治，并积极争取国家、省关于海洋生态环境保护与修复工作方面的政策和资金支持，推动美丽海湾建设，实施惠来县靖海港绿洲海域海岸带综合整治与修复工程一期、揭阳市惠来县海岸带保护修复工程项目、靖海镇资深港美丽海湾工程一期等建设项目。
 三、整改结论

对照《广东省贯彻落实中央第四环境保护督察组督察反馈意见整改方案》《广东省贯彻落实中央环境保护督察“回头看” 及固体废物环境问题专项督察反馈意见整改方案》的整改措施与整改要求，中央环保督察海洋生态环境保护工作稳步推进，全市已完成海洋生态环境保护规划编制、入海排污口排查、涉海部门联合加强海洋执法监督等工作，全市近岸海域6个国控点位水质保持优良，已完成整改。


