附件5

揭阳市落实第一轮中央生态环境保护督察整改任务整改情况

(生活垃圾污染整治问题)

一、整改任务

揭阳市生活垃圾污染整治工作包括2016年第一轮中央生态环境保护督察省方案整改任务第十四项、十五项，2018年中央生态环境保护督察“回头看”省方案整改任务第二十三项，2018年固体废物专项督察省整改方案第十项。我市将属于同一工作内容的多个整改任务进行合并销号，具体整改任务如下：
任务一

（一）反馈问题：农村环境基础设施建设滞后，大量生活垃圾乱堆乱弃、简易填埋或就地焚烧。

（二）责任单位：市城管执法局、住建局牵头，各县（市、区）党委、政府（管委会）负责落实。

（三）整改时限：2018年年底

（四）整改目标：以“村庄环境干净化”为目标开展村庄环境综合整治专项行动（“四整治三清理三拆除三建立”）。完善农村环境基础设施建设，基本杜绝大量生活垃圾乱堆乱弃、简易填埋或就地焚烧的现象，改善城乡生态环境质量。

（五）整改措施：建立环卫管理长效机制，实施环境卫生常态化、精细化管理；完善“户收集、 村（社区）集中、区转运、市处理”模式，确保垃圾日产日清；开展以“四整治三清理三拆除三建立”为主题的农村环境整治专项行动，确保城乡环境整洁卫生。

任务二

（一）反馈问题：全省镇级填埋场有500 多家，现场随机抽查5 家，均未配套污染防治措施，导致渗滤液直排，对周边环境造成严重污染。

（二）责任单位：市城管执法局牵头、各县（市、区）党委、政府（管委会）负责落实

（三）整改时限：2019年年底

（四）整改目标：针对全市10个县（市、区）所有镇级填埋场开展整治专项行动，重点针对省住建厅督办的20个镇级填埋场开展整治专项行动，2017年9月底前完成各项无害化处理改造措施。全面摸底排查具备升级为卫生填埋场的条件的镇级填埋场，力促最终达到安全稳定、生态恢复、土地利用、保护环境的目标

（五）整改措施：组织重新核实填报镇级填埋场相关信息数据，重点区分镇级填埋场与规模较小的生活垃圾临时堆放点；对核实的信息数据进行分类评估。根据垃圾填埋体量、所处区域、安全性等因素综合评估，分A、B、C三个类别确定风险等级；将镇级填埋场分类评估情况及时报送省住建厅，由省住建厅组织调查和勘察分析，提出整治方案；根据省厅反馈的整治方案组织实施。

任务三

（一）反馈问题：农村生活垃圾污染问题整改滞后，督察整改方案要求，严厉查处各县（市、区）镇级和农村垃圾处理设施建设运营不规范、管理不到位，以及未按要求建设垃圾处理设施等问题，并对镇、村垃圾处理设施进行补充配置，实现规范化运转，但督察发现，茂名、揭阳等地农村生活垃圾规范化处置量不到一半，生活垃圾随处倾倒、就地焚烧现象仍大量存在。乡镇级垃圾填埋场整治不到位、垃圾渗滤液污染问题普遍存在，湛江市61家镇级垃圾填埋场没有按要求列入整改清单，污染问题十分突出，现场抽查3家填埋场，均无防渗措施和渗滤液收集设施。  

（二）责任单位：市城管执法局、住建局、农业农村局、生态环境局牵头，各县（市、区）党委、政府（管委会）组织落实。

（三）整改时限：2020年年底前

（四）整改目标：完善农村生活垃圾处理设施，严厉查处生活垃圾处理设施违法排污行为，确保处理设施规范运营。全面禁止随处倾倒以及露天焚烧垃圾行为。

（五）整改措施：规范农村生活垃圾治理，建立健全“村收集、镇转运、县处理”的生活垃圾收运处理体系，开展“五水清漂”（河、溪、沟、渠、潭）和“五边清污”（路边、堤边、桥边、村边、屋边）大行动；切实做好乡镇垃圾填埋场整改工作，2019年年底前完成我市20个垃圾填埋场整改验收工作；加快垃圾处理设施建设，2018年年底前建成启用普宁垃圾焚烧发电厂，并立即启动二期项目建设。

任务四

（一）反馈问题：大量生活垃圾跨界倾倒。2015年以来，广东省环境保护部门查获非法跨界倾倒生活垃圾案件100多起，倾倒垃圾量数十万吨，部分还跨省倾倒至广西、湖南等地。

（二）责任单位：市城管执法局牵头，市公安局、生态环境局、住建局、农业农村局、交通运输局、揭阳海事局参与；各县（市、区）党委、政府（管委会）组织落实。

（三）整改时限：2019年年底前

（四）整改目标：提升生活垃圾无害化处理能力，完善生活垃圾管理制度，遏制生活垃圾非法倾倒多方态势。

（五）整改措施：加强陆源垃圾管理，建立覆盖近岸海域、入海河流的垃圾收集、中转和监管机制，及时对生活垃圾和船舶倾倒垃圾、沿海工业企业产生的废弃物进行收集处理和清理转运；建立联合执法机制，严厉打击生活垃圾等废弃物的非法转移、倾倒和处置行为。加强对各类道路、山沟、河岸、湖边、海滩等场所的巡查，依法查处违法排放和倾倒垃圾行为。

落实情况

整改目标完成情况。

我市完善农村环境基础设施建设整改工作已2018年底基本完成，全市20个镇级填埋场整改工作已于2019年10月底完成，农村生活垃圾污染整治工作任务已于2020年年底前，并于2021年年底前建立健全常态化监管机制。

整改措施落实情况。
一是强化组织部署，统筹各地镇级填埋场整改工作。我市成立了市委书记、市长和各相关单位主要负责人为成员的《揭阳市环保督察整改领导小组》，加强组织部署整改工作，严格落实市级主体责任。同时落实有关单位对我市镇级填埋场整改情况实行严格盯办，落实相关县（市、区）派专人完善各项文件档案资料，按照一任务、一档案、一总结的规格建立台账并及时更新报送整改进展情况；定期开展督查，不定期召开整改工作会议，并及时向省住房城乡建设厅、省生态环境厅汇报检查情况。市政府分管领导多次组织召开全市污染防治攻坚战和环保督察整改调度会，对镇级填埋场整治等环保督察整改工作进行动员、部署，强化县级组织领导，督促相关县（市、区）强力推进，确保镇级填埋场整改工作落到实处。根据《广东省住房和城乡建设厅 广东省环境保护厅关于进一步细化镇级填埋场整改工作方案的通知》（粤建电发〔2018〕42号）及《广东省镇级填埋场整治技术要求及评分细则》（粤建电发〔2018〕41号）要求，我市制订并印发了《揭阳市住房和城乡建设局关于印发揭阳市镇级垃圾填埋场整改工作方案的通知》（揭市建〔2018〕127号），落实开展现场勘察调研，对我市20个镇级填埋场进行分类，并逐个建立整改台账，明确存在问题、整改方案、任务时限、责任单位。结合我市实际情况，将列入中央环保督查20个镇级垃圾填埋场整改细化为普宁市赤岗镇、下架山镇、占陇镇、南径镇、大池农场、军埠镇、梅塘镇、船埔镇、大坪农场、梅林镇、后溪乡、南溪镇、里湖镇、大坪镇等14个镇级垃圾填埋场已于2018年12月实施清理搬迁整改，场地原貌和使用功能已恢复；普宁市洪阳镇、大坝镇、高埔镇和惠来县葵潭镇、神泉镇、靖海镇等6个镇级垃圾填埋场已于2019年10月实施规范化封场治理，内容包括治理前准备措施、垃圾堆体整形、渗滤液收集处理、填埋气导排、防渗层、排水层、截洪排水、路基垫层辗压、覆膜和覆盖土方、环境监测和覆绿等工程整治工作。在完成整改后，落实相关县（市）加强后续管理，抓好14个清理搬迁项目后续安全巡查，严防乱倾倒垃圾，并开展地表水监测对比分析。6个封场整治的项目督促重点做好渗滤液转运处理、计量管理和场地安全管理，并要求定期做好后续环境监测，开展地表水、地下水检测，检验整治效果。现已整改完毕并通过市级验收及多次省抽检。

二是加快垃圾处理设施建设，推进“一县一场”建设。目前我市已按要求完成“一县一场”垃圾处理设施建设，提升生活垃圾无害化处理能力。我市常住人口为557.78万人，日均生活垃圾产量约4790吨，全市正在运营（含调试试运行）的生活垃圾处置设施共6座，总设计处理能力4500吨/日，实际处理能力约5010吨/日，基本满足处理需求。其中生活垃圾填埋场3座，分别为：市区垃圾填埋场二期（设计处理能力600吨/日，实际处理能力1230吨/日），揭西县老虎坷生活垃圾填埋场（设计处理能力450吨/日，实际处理能力480吨/日），惠来含尾坑卫生垃圾处理场（设计处理能力450吨/日，实际处理能力580吨/日）。垃圾焚烧发电厂3座，包括：正式运行1座，为普宁市生活垃圾焚烧发电厂一期（设计处理能力800吨/日，实际处理能力800吨/日）；调试试运行生活垃圾焚烧发电厂2座，为市绿源垃圾综合处理与资源利用厂一期（设计处理能力1000吨/日，实际处理能力720吨/日），普宁市生活垃圾焚烧发电厂二期（设计处理能力1200吨/日，实际处理能力1200吨/日）。

三是建立环卫管理长效机制，实施环境卫生常态化、精细化管理。为推进生活垃圾常态化清理整治，我市进一步完善城乡生活垃圾收运体系，在普宁市、揭西县、惠来县建立了“户收集、村集中、镇（街、乡、场）转运、县（市）处理”的收运处理模式；市区（榕城区、揭东区、空港经济区）采用“户收集、村（社区）集中、区（镇）转运、市处理”的收运处理模式，进一步加强生活垃圾收运处理能力，基本做到垃圾日产日清。我市还印发了《揭阳市推进村庄清洁“三清理三拆除三整治”专项行动工作方案》文件，全面推进工作落实，全市3869个自然村“三清理三拆除三整治”工作全部通过县级检查验收，累计清理乱堆乱放37.7万宗，清理房前屋后和村巷道杂草杂物、积存垃圾73.6万吨，清理沟渠池塘溪河淤泥、漂浮物和障碍物58.8万吨，有效解决了生活垃圾随意倾倒、生活垃圾处理设施乱排污等问题，进一步加强生活垃圾规范治理，确保城乡环境整洁卫生。
四是加强巡查整治工作，建立联合执法机制。针对生活垃圾露天焚烧、乱倾倒、乱堆放等问题，我市出台了整治工作方案，联合各级部门，落实各地加强生活垃圾巡查整治，严格执法。结合日常市容市貌管理工作，加大对辖区范围内的巡查力度，对巡查过程中遇到露天焚烧等行为立即制止，并强化宣教工作。同时，我市原共有46个生活垃圾小型焚烧炉，均已按中央环保督察的有关要求及市政府有关文件精神要求，采取关停一批、整改一批、升级改造一批的办法进行整治。目前，生活垃圾小型焚烧炉已全部关停。我市环境卫生主管部门还印发了《关于开展环境卫生存在问题自查自纠工作的通知》《关于开展揭阳市环卫治理工作巡查的通知》等文件，利用市县二级多个巡查队伍，针对生活垃圾乱倾倒、乱堆放、清运不及时等问题开展巡查暗访行动，发现问题落实各县（市、区）迅速整改，并要求各地举一反三，加强自查，及时发现问题，及时交办、反馈整改情况。据统计，全市2018年共教育纠正露天焚烧（包括焚烧树叶、垃圾杂物）约305宗、露天烧烤约683宗；2019年共教育纠正露天焚烧（包括焚烧树叶、垃圾杂物）约266宗、露天烧烤约651宗；2020年共教育纠正露天焚烧（包括焚烧树叶、垃圾杂物）约294宗、露天烧烤约475宗；2021年共教育纠正露天焚烧（包括焚烧树叶、垃圾杂物）约102宗、露天烧烤约181宗。截至到2021年底，我市发现并整改生活垃圾乱倾倒、乱堆放等问题共2039宗，进一步加强生活垃圾规范治理，提升工作成效。

同时我市有关部门通过智慧海事平台、AIS、CCTV等电子手段，以及现场巡航检查、船舶安全检查、船舶现场监督检查、船员履职检查等活动，建立执法联动机制，加强对近岸海域和入海河流安全监管，加大对船舶乱乱倾倒垃圾等行为的检查打击力度，至今未发现船舶通过水路运输非法倾倒垃圾行为。
 三、整改结论

对照《中共揭阳市委办公室 揭阳市人民政府办公室关于印发<揭阳市贯彻落实中央环境保护督查“回头看”及固体废物环境问题专项督查反馈意见整改方案>的通知》（揭委办发〔2019〕52号）等文件要求，全市整改任务整治效果显著，该项整改任务已完成。


