附件9

揭阳市落实第一轮中央生态环境保护督察整改任务整改情况

(畜禽养殖污染整治问题)

一、整改任务

揭阳市畜禽养殖污染整治工作包括2016年第一轮中央环境保护督察省整改方案第十七项任务及2018年中央生态环境保护督察“回头看”省整改方案第二十四项、第二十五项、二十八项任务。属同一工作内容的多项整改任务进行合并销号。具体整改任务如下：

任务一

反馈问题：《水污染防治行动计划》明确，珠三角地区禁养区内的畜禽养殖场（小区）和养殖专业户应在2016年底前完成关闭或搬迁。目前珠三角地区9个地市禁养区内仍有1058家畜禽养殖场（小区）和养殖专业户，大量排放污染物使区域内水环境污染严重。有关部门对此重视不够，既未组织开展相关清理和排查工作，也未对关闭或搬迁工作开展监督检查。农村畜禽养殖管理不力，全省近一半的规模化生猪养殖场和绝大多数专业户治污设施配套不到位。

(二）责任单位：市农业农村局牵头，各县（市、区）党委、政府（管委会）负责落实。

(三）整改时限：2017年12月底前。

(四）整改目标：2017年6月底前完成各县（市、区）禁养区划定，年底前依法关闭或搬迁禁养区内的畜禽养殖场（小区）和养殖专业户；提升养殖废弃物资源化利用水平，力争到2020年，全市畜禽规模养殖废弃物综合利用率达75%。
（五）整改措施：加强畜禽养殖污染防治工作，落实规模化畜禽养殖场配套建设污染防治设施。加强畜禽养殖污染防治监管，做好禁养区内畜禽养殖场(小区)和养殖专业户关闭或搬迁工作。
任务二

反馈问题：畜禽养殖污染问题依然严重，整改方案要求2017年底前完成禁养区畜禽养殖清理工作。但督察发现，惠州市禁养区养殖污染问题一直没有得到控制，现场抽查7家已上报完成清理的企业，结果4家未清理，2家出现反弹，仲恺高新区甚至越清越多。阳江市清理标准不严，禁养区复养情况不断出现。

（二）责任单位：市农业农村局、市生态环境局牵头；各县（市、区）党委、政府（管委会）组织落实。

（三）整改时限：2019年6月底前。

（四）整改目标：2018年底前依法调整、扩大畜禽养殖禁养区范围。2019年6月底前完成禁养区排查、复查和清理工作。建立完善禁养区清理整治长效机制，巩固禁养区清退成效。

（五）整改措施：依法扩大畜禽养殖禁养区范围，制作畜禽禁养区域分布图，标注禁养区面积；开展禁养区内畜禽养殖业清理整治；加大资金投入，落实确需关闭或搬迁的现有养殖场的补偿资金；加强禁养区巡查监管，防止反弹。
任务三
反馈问题：农业、生态环境等部门对畜禽养殖废弃物资源化利用指导不力，非禁养区规模化养殖企业治污设施不正常运行问题较为突出，督察人员随机抽查惠州、韶关、潮州、江门等市10家畜禽养殖企业，发现6家养殖场污染治理设施运行不正常，甚至废水直排，潮州饶平县樟溪猪场偷排废水化学需氧量浓度高达1600毫克/升。

（二）责任单位：市农业农村局、市生态环境局牵头；各县（市、区）党委、政府（管委会）组织落实。
（三）整改时限：2020年年底前。
（四）整改目标：规范污染防治设施运行，提高畜禽养殖废弃物资源化利用水平，到2020年，全市畜禽粪污综合利用率达到75%以上，规模养殖场粪污处理设施装备配套率达到95%以上。
（五）整改措施：严格控制畜禽养殖总量，坚决削减畜禽养殖总量，到2020年，榕江、练江等流域各县(市、区)生猪存栏量在2016年的基础上均削减50%以上；强化非禁养区畜禽养殖管理，全面调查核实流域内畜禽养殖情况，督促畜禽养殖场(小区)、养殖户配套建设与养殖规模相匹配的治污设施并保持正常运行；大力推进畜禽生态健康养殖，提高畜禽养殖废弃物资源化利用水平；加强指导督促和检查，市农业农村局、生态环境局定期组织对各地禁养区畜禽养殖清退工作进行检查督导，对各地相关工作部署及进展情况进行督查，市农业农村局加强对畜禽养殖废弃物综合处理利用技术指导工作。

任务四
反馈问题：在禁养区养殖场清退上，省农业部门监督检查不够，全省上报禁养区所有2.2万家养殖场已完成退出，但此次督察发现，在惠州、清远、阳江等地禁养区仍存在大量养殖场。

（二）责任单位：市农业农村局牵头；各县（市、区）党委、政府（管委会）组织落实。
（三）整改时限：立行立改、持续整改。

（四）整改目标：2019年6月底前完成禁养区排查和复查。建立完善长效督导机制，巩固禁养区整治成效。
（五）整改措施：开展禁养区排查和复查，对禁养区畜禽养殖清退情况采取抽查、暗访等形式，强化巡查监管，发现一宗及时清退一宗，防止养殖反弹。建立完善禁养区清理整治长效机制，建立禁养区清理整治工作台帐和清退养殖场户清单明细，每季度上报禁养区清理整治工作情况，强化动态监督管理，确保和巩固禁养区清理整治成效。

落实情况

(一）整改目标完成情况。截止目前，全市已完成禁养区内规模养殖场、养殖专业户的清理整治任务；完成练江流域畜禽养殖污染清理整治任务；曾经存在的养殖场户违规乱搭乱建、污染治理设施不配套、粪污乱排乱放等严重污染水体的现象得到全面整治；非法畜禽养殖反弹复养现象得到有效遏制；规模化养殖场已全面配套污染处理设施，畜禽养殖废弃物资源化利用水平不断提高；有力地促进各水域加快水质达标。

(二）整改措施落实情况。

1.提高政治站位，坚决扛起整改责任。一是加强组织领导。市委、市政府高度重视中央环保督察畜禽养殖污染整治工作，主要领导和相关分管领导多次对畜禽养殖污染整治问题作出指示批示，多次主持召开会议研究部署畜禽养殖污染整治工作，推进畜禽养殖污染治理和规范管理。二是强化工作部署。2017年以来，围绕中央环保督察整改要求，组织制定畜禽养殖禁养区划定、畜禽养殖污染综合整治、畜禽养殖废弃物资源化利用等工作方案，明确任务清单、时间节点和整治措施，有力有序地推动畜禽养殖污染整治工作的开展。三是强化责任落实。明确、细化和落实畜禽养殖污染整治和养殖废弃物资源化利用的属地管理责任、部门监管责任和养殖业主的主体责任，特别是进一步明确了镇（街）、村（社区）对辖区内畜禽专业户和零散养殖户的监管和整治责任，保证了面上整治工作的有效落实。四是强化宣传指导。多形式组织开展水污染、畜禽养殖污染防治政策法规宣传和技术交流培训，印制《畜禽粪污处理告知书》，分发畜禽养殖场（户），指导各地因地制宜，因场施策做好畜禽粪污处理和资源化利用。努力营造良好氛围。指导各县（市、区）在巩固加强畜禽养殖污染防治基础上，稳定和恢复生猪生产。五是强化检查监督。加强对畜禽养殖污染整治工作的执法检查、督办和指导，定期或不定期对畜禽养殖污染整治工作开展检查督导及执法检查，确保畜禽养殖污染防治工作落实到位。

2.科学规划，全力推进禁养区划定、清理。2017年，为落实《中央第四环境保护督察组反馈意见广东省畜禽养殖污染防治整改方案》有关要求，各县（市、区）组织对已制定的畜禽养殖禁养区划定方案进行调整细化完善，清晰划定范围图，由县（市、区）人民政府（管委会）批准后实施，并向社会公布，至2017年10月底，各县（市、区）已完成了畜禽养殖禁养区划定方案和清理整治工作，累计清理禁养区内规模养殖场53家、专业户204户，清理生猪5.17万头、其他畜禽1.59万头（折算成猪当量）。2018年以来，各县（市、区）对新划定禁养区（2017年各县（市、区）细化完善禁养区方案、2018年普宁市、揭西县扩大调整禁养区方案）内养殖场户进行排查摸底，对位于禁养区内的内规模养殖场、养殖专业户组织进行清理整治，2019年6月底完成了全市禁养区规模养殖场和养殖专业户清退工作。2018年至2019年6月期间，全市共关闭或搬迁禁养区内的畜禽养殖场3家，养殖专业户38户，清理生猪0.69万头，其它畜禽0.12万头（折算成猪当量）。

3.从严整治，全力清理违法违规畜禽养殖。2017年5月，按照中央环保督察及省委省政府的工作部署，我市印发《揭阳市人民政府办公室印发揭阳市畜禽养殖污染综合整治方案的通知》（揭府办明电〔2017〕36号），在全市范围内开展畜禽污染综合整治，不折不扣落实中央环境保护督察组督察反馈意见整改。为确保畜禽养殖污染整治工作任务全面完成，出台了《揭阳市人民政府办公室关于印发揭阳市榕江流域农业面源污染整治工作方案的通知》（揭府办〔2018〕106号）和《关于开展练江流域禁养区畜禽养殖污染清理整治督察的通知》，对深入推进榕江流域、练江流域畜禽养殖污染整治工作进行全面部署，突出开展非法畜禽养殖整治，全面清理拆除违规乱搭乱建、治污设施不配套、粪污乱排乱放、严重污染环境的非法养殖场户。

4.多措并举，加快畜牧业转型升级。一是制定政策，为畜牧业长效发展保驾护航。为助推养殖业转型升级和畜禽养殖发展长效机制，避免养殖污染整治“一刀切”，出台了《揭阳市生猪生产发展总体规划和区域布局（2018-2020年）》《《揭阳市畜禽养殖废弃物资源化利用工作方案》等文件，确保在清理非法畜禽养殖的基础上，稳定生猪家禽的基础产能。2017年、2018年、2019年、2020年全市畜禽粪污综合利用率均达到75%以上，规模养殖场粪污处理设施装备配套率均达到95%以上，较好完成畜禽养殖废弃物资源化利用工作任务。二是加快改造升级，完善养殖污染治理设施建设。目前，全市253家畜禽规模化养殖场均已配套粪污处理设施，实现粪污无害化处理、资源化利用，并全部纳入农业农村部直联直报系统进行监管。专业户、散养户也落实化粪池和粪便回田等措施。另外，按照畜禽养殖废弃物源头减量、过程治理和末端资源化利用的要求，继续推广“猪一沼一菜（果、林）”、水肥一体化等种养结合的循环生态农业模式，引导养殖场与农业种植、果林苗木生产基地联结，利用沼气发电、供暖，沼液种菜、种果、种花，沼渣干粪回田，实现养殖废弃物综合利用。三是稳定生猪生产，加快生猪产业现代化发展。我市将生猪稳产保供工作列入乡村振兴考核、“菜篮子”市长负责制考核，落实能繁母猪补贴、贷款贴息补贴、生猪规模场建设项目资金等财政扶持措施，确保我市生猪考核目标任务完成。积极推进畜禽标准化、规模化建设，以转变发展方式、提高综合生产能力、发展现代养殖业为核心，引导淘汰落后产能，深入开展标准化示范创建活动，规模化、专业化养殖比重逐年提高，推进国家标准化示范场、省重点养猪场、重点养禽场建设，示范带动全市畜牧业转型升级。

5.建立长效机制，巩固畜禽养殖污染整治成效。实施《广东省人民政府办公厅关于加快推进生猪家禽产业转型升级的意见》（粤府办〔2019〕25号），切实推动畜禽产业从小散养殖向标准化养殖转型、粗放养殖向科学养殖转型、小型屠宰厂（场）向现代化屠宰企业转型、调畜禽向调肉品转型。重点从五方面形成长效机制，切实巩固畜禽养殖污染整治成效和推进畜禽产业健康发展。一是规范畜禽禁养区管理、提高养殖用地使用水平。正确处理好畜牧业发展与生态保护两者关系。二是大力推广新技术新工艺，支持发展全链条产业。推动畜禽业走上标准化规模化的发展道路。三是落实沼气和生物天然气增值税即征即退、对开展畜禽养殖废弃物综合利用和无害化处理的养殖场免征环境保护税等政策，推动畜禽业走上农牧结合循环的绿色发展道理。四是加强对规模养殖场、屠宰厂（场）排污监管和水质监测。及时整治排放不达标的行为，打击乱排放等破坏生态环境行为。五是落实属地责任和部门责任。将生猪、家禽产业转型纳入推进实施乡村振兴战略实绩考核，将违规畜禽养殖污染整治清理作为巩固和提升农村人居环境主要措施。从机制体制上巩固畜禽养殖污染整治成效。

三、整改结论

对照《广东省贯彻落实中央第四环境保护督察组督察反馈意见整改方案》《广东省贯彻落实中央环境保护督察“回头看”及固体废物环境问题专项督察反馈意见整改方案》的整改措施与整改要求，中央环保督察畜禽养殖污染整治成效显著。全市已完成禁养区内规模养殖场、养殖专业户的清理整治任务；曾经存在的养殖场户违规乱搭乱建、污染治理设施不配套、粪污乱排乱放等严重污染水体的现象得到全面整治，非法畜禽养殖反弹复养现象得到有效遏制；规模化养殖场已全面配套污染处理设施，畜禽养殖废弃物资源化利用水平不断提高，有力地促进各水域加快水质达标，已完成整改。



