附件10

揭阳市落实第一轮中央生态环境保护督察整改任务整改情况

(固体废物污染整治问题)

一、整改任务

揭阳市固体废物污染整治工作包括2018年中央生态环境保护督察固体废物专项督察省整改方案第一项、第三项、第五项、第十二项、第十七项任务。属同一工作内容的多项整改任务进行合并销号。具体整改任务如下：

任务一
（一）反馈问题：底数不清问题十分突出。广东省早在2009年建立固体废物管理平台，2016年又对平台进行更新，但多年以来，平台数据由企业自行填报，既缺少宏观审核，又缺少微观查证，更没有对虚假申报行为进行专项打击，危险废物错报漏报虚报瞒报现象十分普遍，底数不清问题十分突出，造成监管漏洞。

（二）责任单位：市生态环境局牵头；各县（市、区）党委、政府（管委会）组织落实。

（三）整改时限：2020年年底前

（四）整改目标：摸清底数，加强固体废物申报数据管理，提高申报数据的完整性、准确性。

（五）整改措施：

提高思想认识，强化组织领导；摸排底数，加强对固体废物产生、贮存和处置利用等单位的监督管理；加强固体废物申报数据审核；严肃查处虚假申报行为；加强数据申报和审核培训。

任务二

（一）反馈问题：2016年《国家危险废物名录》更新，新增和细化明确部分危险废物种类，但全省汽车维修（拆解）行业的废矿物油、涉煤化工相关行业煤焦油等都没有按要求及时纳入危险废物统计管理，每年大量废矿物油、煤焦油私下违规处置。全省汽车销售及维修企业近5.2万家，每年废机油产生量近50万吨，但2017年按要求申报的企业仅1496家，申报废机油量不足5000吨。全省煤焦油申报量2017年虽然增加到42.4万吨，但宝钢湛江钢铁公司、韶钢公司、嘉俊陶瓷等企业24.5万吨煤焦油长期没有列入危险废物管理，特别是韶钢公司2016年8月以来已累计非法销售煤焦油近20万吨，且该项目环评时就将煤焦油遗漏。

（二）责任单位：市生态环境局、市公安局、市商务局、市交通运输局牵头；各县（市、区）党委、政府（管委会）组织落实。

（三）整改时限：2020年年底前

（四）整改目标：依法查处相关企业，规范汽车维修（拆解）行业的废矿物油、涉煤化工相关行业煤焦油等危险废物的管理。

（五）整改措施：

督促汽车维修（拆解）行业、涉煤化工相关行业企业按照危险废物管理要求妥善处理处置废矿物油、煤焦油；组织开展机动车维修（拆解）行业和涉煤焦油行业整治，规范危险废物的收集、贮存和处理处置行为；同时，健全部门联动、信息互通、齐抓共管的监管机制，加强分工协作，强化对相关行业危险废物的监督管理。

任务三

（一）反馈问题：非法转移倾倒十分猖獗。2015年以来，全省危险废物非法处置倾倒案件多达200余起，有的倾倒在闲置农田、鱼塘，有的倾倒在废弃厂房、露天空地，有的倾倒到偏远山坳、垃圾堆场，非法转移倾倒点遍布全省21个地市，不少还跨省倾倒到广西壮族自治区。

（二）责任单位：市生态环境局牵头，市公安局、市交通运输局、市农业农村局、市卫生健康局，揭阳海事局参与；各县（市、区）党委、政府（管委会）组织落实。

（三）整改时限：立行立改，持续整改

（四）整改目标：加强产废行业企业日常监管，推进相关行业企业按要求规范管理处置危险废物。

（五）整改措施：

加大对非法转移倾倒处置危险废物案件线索的发现排查力度，涉嫌构成刑事犯罪的线索及时移送公安机关依法侦办，共同严厉打击非法转移倾倒危险废物的违法犯罪行为；加强部门分工协作，加强对陆路、内河、港口、码头等场所的监管，遏制危险废物非法转移倾倒多发态势；加强区域联防联控，联合查处和打击跨市非法转移倾倒危险废物的违法犯罪行为；加强教育培训，督促企业严格落实危险废物申报登记、转移联单等制度，不得非法转移、处置危险废物。

任务四

（一）反馈问题：违法违规处置问题严重。一些具备危险废物经营资质的企业常常“空手套白狼”。

（二）责任单位：市生态环境局牵头，各县（市、区）党委、政府（管委会）组织落实。

（三）整改时限：2020年年底前

（四）整改目标：规范企业依法依规处置危险废物。

（五）整改措施：

进一步强化危险废物经营单位的环境监管，打击危险废物经营单位违法违规经营、处置行为；开展危险废物经营企业规范化抽查考核检查，规范危险废物经营单位经营行为；组织全市危险废物经营单位培训，进一步提高企业的守法意识，不断强化企业主体责任意识，依法依规开展危险废物经营活动。

任务五
（一）反馈问题：一般工业固废随意倾倒问题突出。

（二）责任单位：市生态环境局、市工业和信息化局、市公安局牵头，各县（市、区）党委、政府（管委会）组织落实。

（三）整改时限：立行立改，持续整改。

（四）整改目标：严厉打击一般工业固体废物违法倾倒行为，提升处置能力。 

（五）整改措施：

公安部门综合利用各种技术手段，严厉打击非法转移倾倒一般工业固废的违法犯罪行为；督促企业落实一般工业固体废物处理处置主体责任，建设、完善规范化的贮存场；强化监督管理，提升工业固体废物综合利用水平和资源利用效率，规范一般工业固体废物产生、贮存、处理处置行为。

二、整改落实情况

（一）整改目标完成情况。已完成整改任务并持续推进。
（二）整改措施落实情况。

1、加强工作部署，建立监督管理机制，强化固体废物污染防治工作，全市危险废物规范化环境管理水平得到有效提高。一是印发《揭阳市环境保护局 揭阳市经济和信息化局转发广东省环境保护厅、广东省工业和信息化厅<关于加强工业固体废物污染防治工作的指导意见>的通知》（揭市环函〔2018〕1164号），强化工业企业规范固体废物的处理处置管理。组织各区县督促指导工业企业做好一般工业固体废物申报登记工作，并加强日常监管，规范固体废物贮存场所，全面规范一般工业固体废物管理。二是从资源综合利用、工业绿色发展等方面推动提高我市固体废物综合利用水平。广东合润再生资源有限公司通过国家工信部废钢铁加工行业准入规范。绿源环保有限公司的绿源环保资源综合利用揭东示范基地-建筑余泥处理中心项目被列为省工业和信息化厅第二批省工业固废综合利用示范项目创建名单。巨轮智能股份有限公司、普宁秋盛资源股份有限公司列为国家工信厅公告的国家级绿色工厂示范。我市共有7家企业获得省资源综合利用协会认定为资源综合利用企业。同时，推动重点行业、练江流域全面实施清洁生产审核，2021年共9家企业通过自愿清洁生产审核。三是加强危险废物全流程规范化环境管理。建立危险废物规范化管理督查考核工作机制，2018年以来，揭阳市生态环境局结合每年工作重点，制定有针对性的年度考核方案，印发了《揭阳市环保局2018年度危险废物规范化管理督查考核工作方案》、《揭阳市环保局2019年度危险废物规范化管理督查考核工作方案》、《关于做好2020年危险废物规范化管理工作的通知》等，组织各县（市、区）生态环境部门开展辖区内涉危险废物相关单位危险废物规范化管理抽查检查，把危险废物经营单位、危险废物产生单位等列为抽查检查对象，检查危险废物经营单位经营行为，包括危险废物的贮存、转移和处置情况，以及落实申报登记、联单管理、经营许可等管理制度情况，督促指导涉危险废物相关单位建立污染环境防治责任制度，建立危险废物管理台账，规范危险废物贮存场所、转移处置等危险废物规范化管理措施。并将有关情况反馈属地生态环境部门，要求有关部门督促指导相关企业切实落实主体责任，立行立改，落实落细危险废物各个环节规范化管理措施，及时消除危险废物污染及事故隐患。通过开展涉危险废物相关单位规范化管理抽查检查工作，促进企业落实危险废物处理处置主体责任，提高危险废物规范化环境管理水平，促进辖区危险废物规范化环境管理上一个新台阶。四是加强部门间联动，统筹推进危险废物规范化环境管理工作。重点强化机动车维修企业这一薄弱环节危险废物的规范管理，加强行业危险废物监管部门联动，建立健全生态环境、交通运输部门的协调联动、信息互通、齐抓共管的监管机制。印发实施《揭阳市生态环境局、公安局、交通运输局、商务局关于印发<揭阳市机动车维修行业和报废机动车回收拆解行业危险废物监督管理联合整治方案>的通知》（揭市环规〔2019〕2号）、《关于做好我市汽修企业危险废物申报登记工作的通知》，督促各县（市、区）生态环境部门与交通运输管理等部门加强沟通协调，共享互通机动车维修企业登记和危险废物申报登记信息，开展清查比对，及时将处于经营有效期内的机动车维修企业纳入危险废物规范化管理，并进一步规范机动车维修行业经营管理，推动机动车维修企业危险废物规范化管理取得成效。

2、以信息化为抓手，全面摸排底数，强化动态监管。一是2018年7月，按照省生态环境厅统一部署和要求，全面摸清辖区固体废物产生和处理处置情况底数，并结合日常监管和年度申报登记等工作，进一步强化动态监管。2018年全市产生危险废物（不包含医疗废物）5.93万吨，联单转移（移出）处置约16类危险废物共5.26万吨。2019年全市产生危险废物（不包含医疗废物）6.32万吨，联单转移（移出）处置约19类危险废物共6.02万吨。2020年全市产生危险废物（不包含医疗废物）8.25万吨，联单转移（移出）处置约20类危险废物共7.65万吨（数据查询统计来源于广东省固体废物环境监管信息平台）。二是及时将新增的危险废物产生企业纳入规范管理，督促指导有关企业做好省平台有关工作。2019年督促企业在省固体废物管理信息平台上完成申报登记1853家，2020年完成2665家。（数据查询统计来源于广东省固体废物环境监管信息平台）。三是强化涉煤化工及煤焦油产生行业的监督管理，经排查，全市无涉煤化工及煤焦油产生行业企业，进一步强化机动车维修拆解企业这一薄弱环节危险废物的规范管理。2019年督促1,180 家机动车维修企业完成申报登记，2020年完成1,783家（数据查询统计来源于广东省固体废物环境监管信息平台）。通过强化平台信息化管理，全市固体废物管理底数进一步明晰，有力推动固体废物管理工作上一个台阶。
3、建立健全固体废物信息化管理长效机制，强化固体废物环境管理工作和数据分析研判，提升固体废物信息化环境管理水平。一是每年组织各县（市、区）做好申报登记工作，印发有关通知，要求各区县落实专人负责省固体废物管理信息平台的使用管理，严格审核申报数据，对申报与上年度申报数据变化较大的或申报数据有疑问的企业，结合日常监管情况，及时组织现场核查，进一步核实申报数据的真实性和准确性。二是联合市卫生健康局印发《关于我市医疗废物管理信息纳入广东省固体废物环境监管信息平台管理的通知》（揭市环函〔2021〕105号），从2021年4月1日起将全市医疗废物纳入省固体废物环境监管信息平台管理，实行医疗废物转移电子联单制度，提升医疗废物信息化管理水平。三是充分利用省固体废物环境监管信息平台，提高我市危险废物管理信息化水平。组织各县（市、区）生态环境部门加强对辖区涉危险废物相关单位和一般工业固体废物产生单位的督促指导，落实专人管理平台，结合日常监管，做好辖区平台数据的审核工作，及时组织核查核实有疑问的申报数据，加强平台账号注销管理，定期不定期清理平台数据，持续强化固体废物管理信息化工作，充分利用平台有关数据审核功能，加大对辖区内企业上报数据的复核抽查力度，充分发挥信息系统的辅助监管作用。
4、强化固体废物执法检查工作，严厉打击违法违规转移、处置固体废物行为，并取得成效，违法违规转移、处置固体废物行为得到遏制。2018年5月，根据《广东省环境保护厅关于开展打击固体废物环境违法行为专项督查的通知》（粤环函〔2018〕769号）要求，我市生态环境部门积极配合省环保厅督查组对我市开展打击固体废物环境违法行为专项督查工作，对督查发现的问题依法查处，认真落实整改。2019年11月，根据《关于交办广东省危险废物专项检查发现问题的通知》（粤环函〔2019〕1144号）要求，对省厅下发清单中6个问题逐一开展现场核实，督促指导企业对存在问题整改到位，建立问题清单，逐一完成销号。2020年9月，市生态环境局、公安局、检察院、交通运输局、揭阳海事局联合印发《转发关于开展严厉打击危险废物环境违法犯罪行为的通知》（〔2020〕S195号），积极组织开展揭阳市严厉打击危险废物环境违法犯罪行为专项行动。通过多部门开展联合行动，遏制非法排放、转移、倾倒、处置危险废物案件多发频发态势。2020年全市共发现危险废物环境违法犯罪线索1条，移交公安机关1宗。2021年6月，根据省生态环境厅、省人民检察院、省公安局联合《转发<关于进一步严厉打击危险废物环境违法犯罪和重点排污单位自动监测数据弄虚作假违法犯罪的通知>的通知》（粤环函〔2021〕352号），联合人民检察院、公安部门统一部署开展各项工作，认真摸排、及时发现违法犯罪线索，进一步严厉打击危险废物环境违法犯罪和重点排污单位自动监测数据弄虚作假违法犯罪行为。2021年7月，根据《广东省生态环境厅 广东省公安厅关于集中开展打击涉铝灰等危险废物违法犯罪专项行动的通知》（粤环函〔2021〕471号）要求，组织开展打击涉铝灰等危险废物违法犯罪专项行动。同时，要求各县（市、区）生态环境部门认真结合《广东省生态环境厅关于摸查铝灰渣环境管理信息的通知》（粤环函〔2021〕469号），重点围绕铝型材、汽车维修行业为主组织危险废物专项检查，同时积极加强与公安机关的协作配合，联合开展执法，形成打击合力，取得打击实效。

5、强化法律法规宣贯及培训交流，提升固体废物规范化环境管理综合水平，有效防范环境风险。一是举办固体废物污染防治专题培训，组织全市生态环境部门、危险废物经营单位及产生单位等涉危险废物相关单位的有关负责人参加培训，提升全市生态环境部门固体废物管理、环境执法和环境影响评价工作人员、危险废物重点产生单位、经营单位有关负责人的专业化管理水平，进一步提高企业的守法意识，督促企业严格落实危险废物申报登记、转移联单等制度，不得违法违规处置危险废物，不断强化企业主体责任意识，依法依规开展危险废物经营活动；二是2020年来，我市采取多种形式，扎实做好新修订的《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》宣贯培训工作；通过宣传培训，进一步提高生态环境部门的依法行政水平，提高企业的危险废物管理水平，有效防范环境风险。

三、整改结论

对照2018中央生态环境保护督察“回头看”及固体废物环境问题专项督察省整改方案的整改要求，我市各项整改任务已完成，符合销号条件。


