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广东省生态环境厅文件

粤环发〔2022〕5号
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广东省生态环境厅关于进一步加强固定源和

移动源氮氧化物减排工作的通知

各地级以上市生态环境局：
为贯彻落实《中共中央 国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见》《国务院关于印发“十四五”节能减排综合工作方案的通知》（国发〔2021〕33号），进一步强化氮氧化物污染减排，减少臭氧污染天气发生，切实保障公众健康，高水平完成国家下达我省“十四五”环境空气质量改善目标，现就进一步加强固定源和移动源氮氧化物减排工作通知如下：
一、加强固定源氮氧化物工程减排
（一）进一步提升燃煤发电机组脱硝效率。

督促脱硝工程建设较早、技术水平偏低、氨逃逸率较高的电厂开展脱硝系统升级优化，加强燃煤发电机组脱硝装置规范运行管理，完善污染治理设施日常运行维护台账，加强对燃煤发电机组自动监控数据分析，科学研判是否稳定达到超低排放要求。

（二）按时完成钢铁行业超低排放改造工作。

大力推进钢铁行业工程减排，全面落实国家和省关于钢铁企业超低排放改造工作要求。督促钢铁企业推进超低排放改造，指导钢铁企业规范完成全流程超低排放改造和评估监测工作，对未能按照时间节点完成超低排放改造任务钢铁企业将予以约谈和通报，取消相应的优惠政策；对在超低排放改造过程中弄虚作假的钢铁企业和相关评估监测机构，加大联合惩戒力度。

（三）推进水泥行业超低排放改造。

大力推进水泥行业工程减排，推进水泥企业开展涵盖所有生产环节（破碎、配料、回转窑煅烧、烘干、水泥粉磨、水泥制品加工等，以及大宗物料产品存储运输）的超低排放改造，鼓励2025年前实现水泥窑及窑尾余热利用系统烟气氮氧化物排放浓度不高于50毫克/立方米（基准氧含量10%），采用独立热源烘干的企业氮氧化物排放浓度不高于50毫克/立方米（基准氧含量8%）。国家对水泥行业超低排放另有规定的，按照国家要求执行。
（四）推进玻璃行业提标改造。

大力推进玻璃行业工程减排，推动玻璃制造企业采取《玻璃制造业污染防治可行技术指南（HJ 2305—2018）》中的大气污染预防技术、污染治理技术、环境管理措施，开展氮氧化物等废气污染治理，鼓励玻璃熔窑的氮氧化物排放浓度不高于400毫克/立方米（非纯氧燃烧基准氧含量8%），玻璃制品熔窑的氮氧化物排放浓度不高于500毫克/立方米（非纯氧燃烧基准氧含量8%）。国家对玻璃行业提标改造另有规定的，按照国家要求执行。
（五）推进其他行业氮氧化物减排。

有序推进石化、生物质发电、垃圾发电、铝型材、砖瓦制造、石灰生产等行业和热风炉、烘干炉等设备的氮氧化物稳定达标排放。持续推进生物质锅炉的淘汰整治，优先淘汰由燃煤改烧生物质的锅炉。生物质锅炉氮氧化物浓度超过排放标准限值的应配备脱硝设施；采用SCR脱硝工艺的，要及时对催化剂使用状况开展检查，确保脱硝系统良好稳定运行。推进天然气锅炉低氮燃烧改造，实施特别排放限值。督促10蒸吨以上锅炉依法安装自动监控设备并与生态环境部门联网。

（六）推进固定源企业实施精细化管理。

指导督促企业严格控制氨逃逸，通过引入先进控制算法、优化流场、自动化智能喷氨、提高催化剂质量等方式，精准喷氨，尽可能避免局部过喷现象，在保证脱硝效率的同时降低氨逃逸水平。指导督促企业取缔不必要烟气旁路，对生产系统和治理设施旁路进行系统评估，除保障安全生产必须保留的应急类旁路外，应采取彻底拆除、切断、物理隔离等方式取缔旁路（含生产车间、生产装置建设的直排管线等）。推动燃气锅炉取消烟气再循环系统开关阀，确有必要保留的，可通过设置电动阀、气动阀或铅封等方式加强管理。指导督促有条件的企业安装分布式控制系统（DCS）等，实时记录生产、治理设施运行、污染物排放等关键参数，相关数据至少保存一年以上。强化对氮氧化物排放环节的监督检查，对脱硝治理设施工艺类型、处理能力、建设运行情况等开展排查，重点关注简易氨法脱硫脱硝、湿法脱硝等低效治理技术，对无法稳定达标排放的，通过更换适宜高效治理工艺、提升现有治理设施工程质量、依法关停等方式实施分类整治，对人工投加脱硫脱硝剂的简易设施实施自动化改造，对直接向烟道内喷洒脱硫脱硝剂等敷衍式治理工艺实施升级改造。

三、提升固定源环境监管效能
（一）加强对固定源的监管执法。

加强对固定污染源氮氧化物排放量大的企业的环境监管执法力度，将其作为污染天气应对重点管控对象、监督性监测及其他相关专项行动的重点检查对象，实施重点监管；将其列为污染源日常监管“双随机、一公开”特殊监管对象，适当增加抽查频次；强化排污许可证后监管，按照许可证载明的排放量对氮氧化物排放较大的企业开展排污许可证执行情况核查，推动实际排放量和排污许可证执行报告实际排放量数据统一，对存在未持证排污、未按证排污等环境违法行为企业，依法严格查处，并按要求将处罚信息推送“信用广东”等公共信用信息公开平台，实施跨部门联合惩戒。
（2） 加强固定污染源自动监控日常巡查。

结合污染源日常监管“双随机、一公开”，进一步强化对固定源自动监控设备运行情况的日常巡查，加强对自动监控设备的安装规范性，采样系统设置规范性，手工监测与自动监控数据比对情况，自动监控设施运行情况以及第三方运营的维护、检修、校准校验记录等情况的现场检查，督促企业落实主体责任，确保自动监控设备稳定运行。认真对照重点排污单位自动监控弄虚作假等典型案例，充分利用用电（电能）、视频和治理设施运行关键工况参数监控等非现场监管手段，深入挖掘涉自动监控环境违法线索，组织开展打击自动监控数据弄虚作假专项执法检查。强化对自动监控数据的日常审核，重点加大对浓度长期无明显波动、数据长期处于低位、相关参数发生突变等异常数据的审核和检查力度，不断完善自动监控数据管理长效机制。
四、强化移动源氮氧化物管理减排
（一）加强重点用车企业柴油货车环保监管。

落实《关于加强重点用车企业柴油货车环保监管的通知》（粤环办〔2022〕20号）的工作要求，坚持“车、油、路、企”统筹，推动典型行业重点用车企业落实清洁运输主体责任，强化遥感监测、OBD远程在线监控等科技手段运用，提升精准管控水平，切实推进典型行业重点用车企业柴油货车污染减排。
（二）强化在用车达标排放监管。

加强对营运柴油车保有量达到20辆以上的用车大户的达标监管，按照《广东省用车大户监督检查工作指南（试行）》组织对遥感监测超标率达到10%以上的重点用车大户开展入户检查。加强对带SCR装置柴油货车车用尿素添加情况的检查，增加对柴油货车油箱内油品、尿素罐内车用尿素质量的抽查。完善生态环境部门监测取证、公安交管部门实施处罚、交通运输部门监督维修的联合监管模式，形成部门联合执法常态化路检路查工作机制。

（三）加强新生产车辆达标检查。

加强对本地生产货车环保达标监管，核查车辆的车载诊断系统（OBD）、污染控制装置、环保信息随车清单、在线监控等，抽测部分车型的道路实际排放情况，基本实现系族全覆盖。严厉打击污染控制装置造假、屏蔽OBD功能、尾气排放不达标、不依法公开环保信息等行为。

（四）完善非道路移动机械排放管理。

加强对本地生产非道路移动机械和发动机生产企业进行排放检查，基本实现系族全覆盖。进口非道路移动机械和发动机应达到我国现行新生产设备排放标准。加强工程机械的登记编码管理，定期组织开展工程机械油品质量和排放状况的专项抽检抽测。

5、 加大对企业的支持和帮扶力度

（一）充分利用中央和省级大气污染防治专项资金推进氮氧化物减排。

按照《财政部关于印发〈大气污染防治资金管理办法〉的通知》（财资环〔2021〕46号）、《关于印发〈中央生态环境资金项目储备库入库指南（2021年）〉的通知》（环办科财〔2021〕22号）、《广东省生态环境厅关于印发〈广东省生态环境专项资金市级项目库建设指引（2021年版）的通知〉》（粤环函〔2021〕246号）的要求，积极谋划大气治理项目，重点谋划工业炉窑综合整治、燃气锅炉低氮改造、燃煤锅炉淘汰、生物质锅炉淘汰等项目，钢铁、水泥企业超低排放改造、玻璃行业提标改造等项目，补助金额较大的项目可单独申报进入中央和省级大气污染防治专项资金项目储备库，较小且分散的项目鼓励以区域连片实施整治打包申报。

（二）加强对企业的指导帮扶。

加强指导帮扶，大力宣贯氮氧化物减排技术标准和规范，指导柴油货车重点用车企业和用车大户按照规范添加车用尿素，确保车辆氮氧化物达标排放，指导涉工业炉窑企业强化氮氧化物减排，严格按照氮氧化物污染防治效果对涉工业炉窑企业进行分级管控，指导排污单位落实主体责任，按照排污许可证和相关行业自行监测技术指南要求，开展自行监测并保存相关台账，强化人员管理、巩固行业自律，不断提升排污单位和运维机构持续污染防治水平。
该文件自2022年6月15日实施，有效期5年。

广东省生态环境厅

2022年5月7日

公开方式：主动公开
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