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[bookmark: _GoBack]揭阳市2022年度农业产业链“链长制”
市级产业链科技提升项目实施方案

为继续深入推进农业产业链“链长制”试点工作，加大科技服务揭阳市农业产业链“链长制”机制创新，根据当前我市农业产业链“链长制”延链、补链、壮链、优链实际需要，制定本实施方案。
一、总体思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的十九大及十九届历次全会、中央农村工作会议精神,以首批10市级农业产业链“链长制”产业为试点，深化农业产业科技提升工作，加大优质品种和先进适用技术示范展示和推广力度，构建科研机构与市场化主体优势互补新局面，为推进揭阳市乡村产业振兴、加快农业农村现代化提供强力科技支撑和人才保障。
二、资金来源
项目资金在《关于提前下达2022年省级涉农统筹整合转移支付资金的通知》（揭市财农﹝2021﹞71号）中下达揭阳市农业农村局2022年揭阳市农业产业链“链长制”创新试点项目经费中列支。
三、目标任务
首批10条市级产业链农科服务平台不断健全，服务能力不断提升，现代农科服务水平持续提高。扶持市场前景好、联农带农强、经济效益优的4家市级产业链牵头主体，支持对接省级科研院所或省内高校，围绕补短板、国产替代、“卡脖子”关键核心技术攻关、品牌建设或项目合作，引导带动增加产业科研投入400万元以上，助力实现产业转型升级和价值提升。
四、项目支持的建设内容、资金补贴标准及相关要求
项目重点支持首批10条市级产业链从业主体（包括企业、合作社、家庭农场等）进行产业科技提升，支持各从业主体对接省级科研院所或省内高校，围绕补短板、国产替代、“卡脖子”关键核心技术攻关、品牌建设或合作引进科技含量高、产品附加值高、发展前景好、影响带动力强的项目开展合作。首批10条市级产业链包括揭东区竹笋、炒茶、油茶，普宁市青梅、蕉柑，揭西县茶叶、生猪，惠来县凤梨、家禽、鲍鱼产业。
全市拟择优补助项目4个，每个补助额度为30万元，单个项目需年度内总投资额不少于100万元且未使用其他财政资金。资金下达采用先建后补模式，原则上项目全部完成总投资、实施完毕并通过市农业农村局选派专家组验收后一次性拨付实施主体。
项目承担主体要求与省级科研院所或省内高校签订《产学研合作协议》，项目建设围绕以下方向进行。
（一）支持市级产业链生产基地科技能力提升。重点扶持茶叶、蕉柑、鲍鱼、家禽等特色产业，优选一批经营规模较大、效益较好的基地，通过实施基地适度扩建、品种改良、抚育施肥、灌溉设施、绿色防控系统等工程，达到示范园标准。
（二）支持市级产业链农产品加工科技能力提升。扶持市级产业链产品或者衍生物加工，推进农产品多元化开发、多层次利用，促进农产品增值增效。要求加工的产品具有注册商标、食品生产经营许可证或农产品合格证。
（三）支持市级产业链农产品品牌宣传和销售。扶持市级产业链产品及加工品提升产品包装形象和拓展销售渠道，开展品牌创建，激励农产品“出村进城”，积极参加各级展会贸易活动。项目资金可用于规范提升农产品包装、品牌创建、参加各级展会活动，进商超专柜或直营店和电商平台运营费用。
（四）支持市级产业链农产品生产技术推广和技能培训。扶持对接省级科研院所或省内高校，通过强化农业科技培训、创建农业示范区、加大农技推广力度等形式，把农业科技送到农民手中，带动农业增效、农民增收，助力乡村振兴。
项目补助资金可用于设备、材料购置费，测试化验加工费，燃料动力费，专利转让费，培训费，出版/文献/信息传播/知识产权事务费，科技对接服务费和专家咨询费等。
五、项目管理和资金拨付程序
项目严格按照广东省财政厅关于印发《广东省涉农资金统筹整合管理办法》（粤财农〔2020〕106号）执行，奖补主体采取“对象申报、县级审核、市级审定、公示发文、验收拨付”等程序，确保资金使用精准和高效。具体程序：
（一）项目申报与审核。由首批10条市级产业链产业从业主体自愿申报，填写《2022年度农业产业链“链长制”市级产业链科技提升项目申报书》，自行确定项目绩效、补助资金列支科目及项目进度等内容，连同项目产学研合作协议报所在地县（市、区）农业农村局审核。
所在县（市、区）农业农村局核实相关资料后，主要负责人在申报材料上审签并并加盖公章，以正式文件报市农业农村局。
市农业农村局经初步筛选、专家评审，提请市农业农村局党组会议审议通过后，面向社会公示5个工作日。公示无异议的，由市农业农村局发文确定并组织实施。
（二）项目实施与监督。项目实施严格按照申报核定的内容建设。市、县农业农村部门负责督促检查项目实施进度，并协助解决项目实施中的困难问题。
（三）项目验收。项目竣工后，由实施主体向所在县（市、区）农业农村局书面提出验收申请，并按要求提供佐证材料。县（市、区）农业农村局初审通过后报市农业农村局，再由市农业农村局组织专家验收组，根据项目建设内容、要求和实施情况进行验收。
（四）补贴资金拨付。项目通过市专家组验收后，由市农业农村局直接拨付项目补助资金到申报主体。
（五）跟踪管理。项目所在县（市、区）农业农村局负责项目跟踪管理工作，并按照市农业农村局要求及时报送项目相关情况，确保项目取得实实在在的效益。
六、项目实施进度安排
2022年8月，完成项目实施方案编制工作。该方案经市农业农村局党组会议讨论审核通过后，报市政府领导审批。
2022年9月，完成项目实施主体遴选和审核确定工作。
2022年10月至2022年11月，对项目实施主体开展项目实施进度抽查和督促工作。
2022年12月，完成项目验收、奖补资金拨付和项目总结工作。
七、加强资金监管。按照项目资金使用有关规定，规范资金管理，严格资金使用程序，确保专款专用，确保项目有序地进行，资金落实到位。
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