关于2022年促进经济高质量发展专项资金（发展内贸促消费方向）使用方案
（征求意见稿）

根据《广东省商务厅关于下达省级2022年促进经济高质量发展专项资金（发展内贸促消费方向）消费枢纽建设项目计划的通知》，为进一步拉动消费市场回暖，促进社消零平稳增长，规范专项资金的使用和管理，特制定方案如下。
一、资金来源
广东省商务厅下达我市省级2022年促进经济高质量发展专项资金（发展内贸促消费方向）消费枢纽建设项目243万元（粤商务建函〔2022〕56号），资金主要用于支持促消费奖励项目，用于促进消费相关的工作，包括培育商贸流通领军企业，县域汽车综合卖场，鼓励品牌开展连锁经营，建设各类消费集聚区，举办各类促消费活动。
2、 工作依据
《广东省商务厅关于下达省级2022年促进经济高质量发展专项资金（发展内贸促消费方向）消费枢纽建设项目计划的通知》（粤商务建函〔2022〕56号）。
3、 申报条件
支持对象应为在揭阳市内注册登记、近三年无严重违法违规、无欠缴财政资金、信用良好、正常生产运营的商贸流通企业，同一个企业只能申请一个方向资金奖励。
四、支持方向及标准
主要用于促消费奖励项目，资金支持2022年以来，新开展或正在开展的工作或项目。
（一）培育商贸流通领军企业。支持商贸流通企业做大做强，对规模影响较大、综合实力较强、示范引领作用突出的重点零售企业、供应链创新与应用企业给予支持。支持内容包括：企业数字化、智能化转型，推广新技术新业态新模式，发展连锁经营，发展社区、乡村等下沉市场，产销衔接，品牌建设，流通集约化、标准化转型等。
（二）建设县域综合汽车卖场。鼓励支持在县域设立汽车综合卖场，融合线上线下服务方式，开展汽车销售与售后服务，丰富和便利农村地区汽车消费，引导汽车销售渠道下沉，发展农村汽车消费市场。
（三）鼓励品牌开展连锁经营。鼓励引进大型知名连锁企业。支持品牌企业通过直营连锁、加盟连锁等多种模式跨区域拓展。鼓励大企业输出品牌、标准、管理和服务，发展社区便利店、超市、生鲜店、餐饮店等直营连锁。
（四）建设各类消费集聚区。结合实际打造餐饮消费集聚区、老字号消费集聚区、夜间消费集聚区等。集聚区以商贸为主体，集聚较多品牌，有一定数量有影响力的零售餐饮等经营单位，具备餐饮、文化、休闲和娱乐等功能，市场定位清晰，建筑风格鲜明，设施设备齐全。
（五）举办各类促消费活动。
支持商贸流通企业在做好疫情防控的前提下，根据省、市商务部门要求举办“春夏秋冬”四季促销活动主题安排，举办相应的促消费活动，营造浓厚的促消费氛围。要做到市县联动，政企协联动，各地促消费特色活动要结合消费券热点，要聚焦商超、餐饮等高频消费场景，及当地的重点行业和重点领域，突破时间、突破空间，全面激活夜消费“引擎”。要在各步行街（商圈）、便民生活圈举办专题促销，力促形成“来来往往、熙熙攘攘，红红火火、沸沸扬扬”的浓厚氛围。
五、资金安排
（一）培育商贸流通领军企业。对每个项目给予资金支持比例不超过项目投资额或项目总费用的30%，单个企业奖补金额最高不超过50万元的补助资金。
（二）建设县域综合汽车卖场。对每个项目给予资金支持比例不超过项目投资额或项目总费用的30%，金额最高不超过50万元的补助资金。
（三）鼓励品牌开展连锁经营。对品牌连锁零售企业在我市新设直营或特许加盟门店并纳入限额以上统计的，对每个项目给予资金支持比例不超过项目投资额或项目总费用的30%，其中每个门店奖励不超过5万元，单个企业奖补金额最高不超过50万元的补助资金。
（四）建设各类消费集聚区。对每个项目给予资金支持比例不超过项目投资额或项目总费用的30%，单个企业奖补金额最高不超过50万元的补助资金。
（五）举办各类促消费活动。
1、组织系列专题促消费活动。各地组织大型商业综合体借助暑期、国庆前或学生开学季等大型购物促消狂欢日的有利时机，开展消费促进主题活动，重点推出夜经济、步行街（商圈）等促消费活动。对符合条件的企业给予活动组织、宣传等方面补助，单个企业不超过5万元。
2、扩大家电消费。组织在市内注册登记的大型家电企业开展惠民让利促消费活动，支持消费者购置绿色智能家电产品。对符合条件的家电销售企业给予活动组织、宣传等方面补助，单个企业不超过5万元。
3、开展电商促消费。开展“网上年货节”“双品网购节”等线上促销活动，指导各县（市、区）、各行业组织结合区位条件和产业基础，因地制宜、因时制宜地开展地方性网络促消活动。对符合条件的企业给予活动组织、宣传等方面补助，单个企业不超过5万元。
[bookmark: _GoBack]六、工作程序及时间安排
请项目申报单位于9月16日（星期五）前按照申报指南和申报材料目录要求，向所在区商务主管部门提交书面申报材料。
请各县（市、区）商务主管部门于9月20日（星期二）前统一将书面申报材料和推荐函报至市商务局。


