揭阳市地方标准《家政服务  行业服务通用规范》编制说明

一、标准制定的目的和意义
随着我市经济社会的不断发展、人民生活水平的不断提高、消费理念的不断转变，再加上人口老龄化的日趋严重，二孩政策的放开，家政服务业需求日益强劲，刺激全市家政服务业高速发展。
家政行业是社会分工细化的结果，也是社会进步的具体表现，与民众生活息息相关。制定地方标准《家政服务  行业服务通用规范》，其目的在于引导家政行业规范发展，认真把好关，加强监督管理；严格做好人员技能培训和职业道德教育，加强宣传，让全社会重视、尊重家政从业人员；制订更科学有效的行业标准，全力保障行业健康发展，才能共同为千家万户做好服务。
标准化作为规范家政行业市场运作的有效手段，国家一直将家政服务标准化作为工作重点。《家政服务  行业服务通用规范》的制定可引导家政服务机构改善经营管理，促使我市家政服务机构规范有序发展，有利于形成一批标准化、专业化、高素质化的优质家政服务强手，提升我市家政行业影响力与竞争力，本项目拟通过《家政服务  行业服务通用规范》该标准研制，更好地为我市家政服务业标准化建设提供支撑服务具有重要意义。
二、标准编制的基本情况
（一）主要依据
1．政策依据
本标准制定的法律依据是《中华人民共和国标准化法》、《广东省标准化条例》、《关于促进家政服务业提质扩容的意见》（国办发〔2019〕30号）、《广东省实施“南粤家政”工程促进就业工作方案》等法律法规。
2．编制依据
标准文本按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定进行起草。
3．确定标准主要内容的依据
标准主要内容的确定是结合我市家政服务行业的实际情况，规定了家政服务行业服务的术语和定义、家政服务机构基本要求、家政服务人员的基本要求、家政服务内容与家政服务质量要求、家政服务机构的等级划分规定等内容。标准编制过程中参考的主要政策、法规、标准如下：
——《关于促进家政服务业提质扩容的意见》（国办发〔2019〕30号）
——《广东省人民政府办公厅关于促进家政服务业提质扩容的实施意见》（粤府办〔2020〕3号）
DB 4112/T 290—2020 家政服务 育婴服务规范
SB/T 10848-2012 家政服务员培训规范
SB/T 10849-2012 家政服务业应急快速反应规范
GB/T 31772-2015 家政服务机构等级划分及评定
（二）任务来源
该项目经揭阳市市监局《揭阳市市场监督管理局关于印发<2021年度地方标准制修订项目立项指南>的通知》揭市监标准〔2021〕220号批准下达，根据文件组织地方标准修订项目申报组织工作，由我协会主导起草。
（三）主要工作过程
[bookmark: _GoBack]依据《中华人民共和国标准化法实施条例》的有关规定，成立了由揭阳市家政服务行业协会和揭阳市铭欣家政服务有限公司、揭阳市万馨家庭综合服务中心、广东英皇教育有限公司、揭阳市揭东荣裕贸易有限公司、揭阳市铭馨月子会所服务有限公司、广东尚伊家家庭服务有限公司揭阳分公司、揭阳市加优越智能科技有限公司、揭阳市娃娃城孕婴用品有限公司组成的标准起草工作组，负责《家政服务  行业服务通用规范》的起草。标准起草工作组就揭阳市家政服务业发展和质量状况问题召开了座谈会，全面了解我市家政服务业的发展现状、存在问题、标准化需求等，为该标准的研制打下了良好的基础。
编制过程如下：
a )预研阶段：2021年8月，成立标准起草小组等。
b )草案稿完善阶段：2021年8月-9月，标准起草小组进行实地调研并多次召开内部研讨会，会上讨论了标准的编制目的、编制原则、编制内容和编制要求以及工作方案等方面，初步形成《家政服务  行业服务通用规范》标准草案。
c )立项阶段：2021年9月，标准起草小组完成揭阳市家政服务行业协会《家政服务  行业服务通用规范》的标准草案完成稿。
d )征求意见稿形成阶段：2021年10月，根据专家意见及揭阳市家政服务行业现状，标准起草小组修改形成标准征求意见稿。
e )送审稿形成阶段：根据回收意见标准起草小组于2021年11月修改完成了标准送审稿。
三、贯彻执行标准的要求和措施建议
本标准适用于揭阳市行政区域内家政服务机构对家政服务的管理。本标准实施后，由揭阳市家政服务行业协会推荐给会员单位的相关家政服务机构使用。
通过各种形式向行业和社会各界广泛宣传地方标准，让行业和社会各界有深刻的认识。包括：在政府相关部门的支持配合下，重点示范，带动不同规模企业齐参与使用新规，将标准宣贯到全市各有关企业。突出重点，组织企业和专家学习新标准，举办新标准推行使用经验交流会，参观推行标准的先进单位。运用各种宣传媒体，宣传标准化对家政服务行业的重要作用，将标准的推行使用情况及时快捷地进行报道宣传，使标准的技术性、指导性、权威性深入到每个企业。



《家政服务  行业服务通用规范》标准起草小组
                2023年2月17日

1

