关于《揭阳市“门前三包”管理办法

（送审稿征求意见稿）》的起草说明

《揭阳市“门前三包”管理办法》（以下简称《办法》），纳入市政府2018年的制订规章计划。该办法由市城市管理行政执法局起草，有关情况说明如下：

一、制定《办法》的必要性

门前三包管理是维护城市正常运行的基础性工作，与人民群众工作、生活密切相关。特别是近几年来，随着我市创建文明城市工作的深入推进，市容和环境卫生管理服务水平有了大幅提升，城市容貌显著改善。但随着城市化进程的不断加快，在其中也出现了许多新情况、新问题，尤其是在卫生责任区制度落实、责任区绿化、卫生、和市容秩序管理等方面问题日趋突出，如我市市区历史欠账较多，市政配套设施较为落后，公园绿地少；市场化运作程度低，环卫设施投入不足、环卫保洁工作落实不到位；集贸市场少，城市绿化、净化、亮化工作十分欠缺等。群众对此反映强烈，单纯依靠政府管理难以有效解决，依靠原有的运行模式已经不能适合现有的城市发展需要，必须以创新的方式，实行多元参与、共同治理，从单纯依靠政府的“单中心”管理，逐步过渡到上下互动、多维联动、合力推动的“多中心”治理，其中市民群众参与城市治理的重要性越发凸显。

“门前三包”是城市治理多元参与的一种重要治理模式，也是推动市民参与城市治理的重要方式，但是我市旧版《门前三包管理办法》（2008年12月施行）已经过期，面对新形势，我市尚未从制度层面对“门前三包”提供有力的保障和指引，进一步规范相应的管理工作，在推进“门前三包”工作落实方面较为乏力。因此，制定《揭阳市市区“门前三包”管理办法》（以下简称办法）显得十分迫切和必要。

二、制定《办法》的可行性和合法性

北京、上海、武汉、昆明、深圳、湛江等省内外多地已完成或正在出台“门前三包”管理制度，极大推动“门前三包”管理规范化进程，也为揭阳“门前三包”管理出台规范性文件提供大量实例依据。

《城市市容和环境卫生管理条例》（国务院101号令）明确了个人和单位在维护市容秩序，履行卫生责任区保洁等方面的义务和责任，国家和省也先后出台了多个关于垃圾管理、绿化条例等政策法规文件，进一步细化、分类市容卫生、绿化和秩序的责任和监督管理等内容，也为“门前三包”制度的出台和实施提供相应法律政策依据。因此，本《办法》的制定符合上位法及目前国家及省市相关法律或政策的精神和要求。

综上所述，制定出台“门前三包”管理制度，是可行的，也是合法的。

三、《办法》起草过程

2018年1月，市城管执法局着手开展《办法》的起草和调研工作。在认真梳理分析我市内外“门前三包”管理相关政策文件的基础上，7月中旬起草人员赴珠海市学习借鉴他市“门前三包”管理的先进经验。8月底形成《办法》征求意见稿，书面征询18个市直相关部门、10个县（市、区）人民政府（管委会）和3个电信运营商的意见，并通过市执法局门户网站向广大市民征求意见。9月下旬，赴榕城区、揭东区、普宁市、惠来县、揭西县等地开展实地调研工作，详细了解我市各建制县（市、区）相关单位“门前三包”管理的有关情况及经验做法和意见建议。经多次研究修改，于10月中旬形成《办法》送审稿，提交市法制局审定。
四、制定《办法》的依据

（一）主要依据

     《中华人民共和国道路交通安全法》

《城市管理执法办法》

     《城市市容和环境卫生管理条例》

     《广东省城乡生活垃圾处理条例》

     《广东省城市绿化条例》

     《揭阳市生活垃圾管理条例》     

（二）借鉴其他地市的文件       

《湛江市市区“门前三包”管理办法》

《汕头经济特区“门前三包”区域责任制管理办法》

（三）我市相关政策性文件

 《关于印发<关于进一步落实揭阳市市区“门前三包”责任制工作方案>的通知》（揭市创文办〔2016〕35号）

五、《办法》的主要内容

《办法》共分为二十四条，主要内容如下：

总体情况。包括《办法》出台目的、适用范围、基本概念、依据的法律法规、管理原则等情况。

管理职责。包括各级政府、城管执法和相关部门“门前三包”责任制管理，相关企事业单位、行业、小区等的主管机构监管职责，单位和个人落实“门前三包”的义务。

管理措施。包括各地“门前三包”的责任主体，责任区域和管理制度，责任单位的“门前三包”责任工作内容、形式和标准，推动落实“门前三包”的奖惩措施等。

法律责任。包括责任单位的义务，违反环境卫生、绿化和市容市貌规定的法律责任，兜底条款和执法检查部门和人员的法律责任。

六、《办法》解决的主要问题

《办法》解决揭阳“门前三包”管理工作中的主要问题：

“门前三包”管理主要职责问题。揭阳“门前三包”管理工作涉及面较广，关联的部门较多，因此首先要明晰各级政府、部门、企事业单位之间的职责分工和合作，解决现有部门或单位之间的职责不明，互相推诿以致“门前三包”存在管理漏洞甚至管理空白的问题。

“门前三包”管理主要制度抓手问题。在明确部门职责分工基础上，如何既要将相关权利义务落到实处，又符合揭阳市实际情况，必须狠抓制度的可行性和合法性。《办法》（送审稿）中设定的规范制度，都是严格按照上位法和国家、省市出台的相关政策文件为依据，参考其他地市的制度体系建设，并结合揭阳市实际进行设定，既体现法定性、规范性原则，又切合实际需要。

“门前三包”管理的奖惩问题。“门前三包”奖惩是推动“门前三包”管理工作落实到位的重要保障措施。《办法》中明确了对执行“门前三包”区域责任制的单位和个人，根据执行的成绩和效果实施奖励和惩戒，对责任主体和责任人形成足够的正面和负面激励，确保了《办法》的规范性和实施有效性。

“门前三包”管理措施问题。“门前三包”工作实行统一领导、分级管理、公众参与和社会监督相结合的原则，广泛动员社会各界参与到“门前三包”工作之中。《办法》明确“门前三包”实行责任制管理与属地管理、网格化管理相结合，设定各级各相关部门具体的管理责任、形式和内容，同时对《办法》中设定的责任追究既切合揭阳市实情，又符合上位法和相关法律责任的种类、范围等的规定，进一步对责任主体形成足够威慑力和违法成本的负担。


