附件

揭阳市重大项目融资协调机制
（征求意见稿）

为加强我市重大项目融资协调工作，助力重大项目建设，特建立重大项目融资协调机制（以下简称协调机制）。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平总书记关于金融工作的重要指示和在广东视察时的重要讲话精神，以促进产业政策与金融政策有机结合、企业项目与金融资源有效对接为基本目标，建立多层次、精准化的重大项目融资协调机制，切实提高企业融资的便利性，推动金融与重大项目建设良性互动、深度融合。
二、基本原则
坚持市场化、法治化的原则，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府在重大项目建设的沟通协调作用，实现政府搭台、部门联动、市场运作、金企双赢。 
三、工作措施
（一）成立领导机构
成立重大项目融资协调机制领导小组（以下简称领导小组），组长由分管金融工作的副市长担任，副组长由分管副秘书长、金融工作局局长担任。成员包括：市发展改革局、工业和信息化局、农业农村局、住房和城乡建设局、文广旅体育局、金融工作局、招商办、人行揭阳市中心支行、揭阳银保监分局、各县（市、区）人民政府（管委会）主要负责同志；市直其他单位和各银行、保险机构不作为协调机制成员单位，根据实际需要参加具体工作。
领导小组下设办公室，设在市金融工作局。办公室主任由市金融工作局主要负责同志兼任。办公室设联络员，由各成员单位有关科室负责同志担任。领导小组原则上每季度召开一次全体会议，研究确定重大事项或协调解决重大问题。办公室根据工作需要不定期组织成员单位召开工作例会。
（二）建立重大项目库
市金融工作局建立需开展融资协调的重大项目库，由市发展改革局、工业和信息化局、农业农村局、文广旅体育局、住房和城乡建设局和招商办等提供入库项目。市发展改革局根据年初的项目计划安排，于项目计划确定后一周内，结合政策导向，将投资额超过5亿元且有融资需求的项目，以《揭阳市重大项目融资需求表》（附件）的形式报送市金融工作局。市招商办将招商引资引入的投资额超过5亿元且有融资需求的项目，于签约后一周内以《揭阳市重大项目融资需求表》的形式报送市金融工作局。市工业和信息化局、农业农村局、文广旅体育局、住房和城乡建设局等其他市直部门以及各县（市、区）人民政府（管委会）将需要开展融资协调的项目于签约后一周内以《揭阳市重大项目融资需求表》的形式及时推送协调机制办公室。
（三）建立“一项一议”机制
开展项目融资的“一项一议”协商，由协调机制办公室根据需要组织有关单位及属地政府在项目签约后开工前与项目建设或承建单位开展对接协商，了解其贷款来源及相关融资投保需求，提出解决金融需求的方案意见。项目建设或承建单位对融资、投保有自主权。
（四）开展专项对接活动
协调机制办公室会同人民银行揭阳市中心支行、揭阳银保监分局及属地县（市、区）人民政府（管委会）围绕重大项目库项目（企业），组织金融机构开展进项目专项对接活动。同时根据项目的特点，不定期组织开展特定范围或“一对一”的对接服务，切实打通金企沟通渠道，帮助企业顺利融资、投保。
（五）建立项目融资跟踪机制
[bookmark: _GoBack]中央驻揭金融监管部门要及时跟踪开展协商后项目融资、投保落实情况，人民银行揭阳市中心支行、揭阳银保监分局分别建立涉融资和涉投保项目台账，跟进相关金融机构的贷款投放及保险承保的情况，对出现资金来源不符合前期协商要求的，及时反馈协调机制办公室，由协调机制办公室报领导小组研究。对存在违反协商意见的，视情况依法依规采取相关措施。
四、工作要求
（一）提高思想认识。各地各有关单位要充分认识金融对经济的重要促进作用，把重大项目融资协调机制作为强化金融服务的重要抓手，采取有效措施抓好各项工作落实，着力通过畅通信息渠道，解决由于信息不对称带来的问题，切实提升金融服务实体经济的水平。
（二）强化服务质效。各金融机构要从服务地方经济社会发展大局出发，围绕重大项目、企业需求，结合本机构的优势，加强创新，开发更加适合本地需求的产品，并积极主动开展对接，不断提升金融服务质效。
（三）加强信息反馈。各地各有关单位、各金融机构要注意收集对接过程中遇到的困难和问题，并及时向协调机制办公室反馈，共同研究解决问题的措施和办法，着力推动重大项目融资协调机制取得实实在在的成效。
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联系人及联系方式：
注: 融资需求包括资金需求原因及缺口、对融资类型、担保方式、期限、利率等。


