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[bookmark: _Toc145949837]第一章　总则
[bookmark: _Toc145949838]第一条【立法目的】  为了促进全民阅读，保障公民阅读权利，提高公民文化素质和社会文明程度，建设“书香揭阳”，根据《中华人民共和国公共文化服务保障法》《中华人民共和国公共图书馆法》《广东省全民阅读促进条例》等法律、法规，结合本市实际，制定本条例。
[bookmark: _Toc145949839]第二条【适用范围】　本市行政区域内的全民阅读促进工作适用本条例。
[bookmark: _Toc145949840]第三条【基本原则】  全民阅读促进工作应当坚持中国共产党的领导，坚持以人民为中心，坚持以社会主义核心价值观为引领，遵循政府主导、社会参与、公益普惠、保障重点、优质便利的原则。
[bookmark: _Toc145949841]第四条【政府职责】 市、县（市、区）人民政府应当将全民阅读促进工作纳入本级国民经济和社会发展规划，统筹安排全民阅读基本公共服务经费，按照公益性、基本性、均等性、便利性的要求，加强全民阅读服务设施建设，完善全民阅读服务体系，促进全民阅读工作均衡协调发展。
市、县（市、区）人民政府设立全民阅读指导委员会，统筹、协调解决本行政区域内全民阅读促进工作中的重大问题。全民阅读指导委员会由新闻出版、文化广电旅游体育、财政、住房和城乡建设、教育、科技、自然资源、农村农业、卫生健康、民政、交通运输等主管部门以及工会、共青团、妇联、科协、文联、社科联、残联等群团组织组成，其办事机构设在本级新闻出版主管部门。
[bookmark: _Toc145949842]第五条【新闻出版主管部门职责】 市、县（市、区）新闻出版主管部门根据全民阅读公共服务基本标准和相关法律法规的规定，拟定本行政区域内全民阅读促进工作规划和年度工作计划，报本级全民阅读指导委员会审定后组织实施。 
全民阅读促进工作规划和年度工作计划应当包括全民阅读服务设施建设、阅读服务单位和组织培育、阅读服务活动推广、阅读服务保障，以及完成相关目标和任务的时间安排、工作标准、部门和单位职责等内容。
[bookmark: _Toc145949843]第六条【文化广电旅游体育和其他部门职责】  市、县（市、区）文化广电旅游体育主管部门应当做好全民阅读促进工作，指导和监督本行政区域内公共图书馆、乡（镇、街道）文化服务中心、行政村（社区）综合性文化服务中心等公益性文化单位，开展相关活动。
市、县（市、区）人民政府其他有关主管部门应当按照各自职责，协同做好全民阅读促进相关工作。
乡（镇）人民政府、街道办事处负责乡（镇、街道）公共阅读服务设施的日常管理，支持相关单位和社会组织开展全民阅读活动。
[bookmark: _Toc145949844]第七条【社会参与】  建立党员干部读书学习制度，倡导党员干部带头读书学习。
国家机关、企业事业单位，工会、共青团、妇联、残联、文联、科协、社科联等人民团体和社会组织应当结合工作性质、工作对象的特点，以“书香揭阳”为引领，开展“书香机关”“书香家庭”“书香校园”“书香企业”“书香社区”等活动。
村（居）民委员会应当支持全民阅读服务单位和人民团体、社会组织在本村（社区）内开展全民阅读活动。
鼓励报社、广播电视台、融媒体中心等新闻单位通过开辟阅读专栏、倡导阅读经典、组织阅读评论、刊播公益广告等方式加大阅读宣传推广服务；鼓励自媒体参与全民阅读活动，传播阅读正能量；鼓励公民、法人和其他组织捐赠书籍，以书架桥，共享书香。
[bookmark: _Toc145949845]第二章　全民阅读设施
[bookmark: _Toc145949846]第八条【全民阅读设施建设总体要求】  市、县（市、区）人民政府根据国家基本公共文化服务指导标准和省基本公共文化服务实施标准，结合本行政区域经济社会发展水平、人口规模与分布、文化特色和服务需求，合理规划和确定公共图书馆、实体书店、学校图书馆（室）、岭南书院、乡（镇、街道）文化服务中心阅览室、智慧书房、进贤书房、进贤书坊、粤书吧、农家书屋、职工书屋、社区阅览室、图书馆流动服务点、公共阅报栏（屏）、数字阅读平台等全民阅读设施的数量、规模和布局，形成场馆服务设施、流动服务设施和数字服务设施相结合的全民阅读设施网络。
公共图书馆等基本公共阅读服务设施建设应当纳入本级国土空间规划。
新建、改建和扩建住宅小区配套建设的公共文化设施中应当设置公共阅读服务场所。
[bookmark: _Toc145949847]第九条【图书馆服务体系】  市、县（市、区）文化广电旅游体育主管部门应当建立以市级公共图书馆为中心馆，县级公共图书馆为总馆，乡（镇、街道）文化服务中心为分馆，综合性文化服务中心等阅读空间为服务点的公共图书馆服务体系。  
公共图书馆应当利用各级财政资金、社会资源为下属分馆、服务点定期更新阅读资源，丰富图书、报刊的种类和内容。
公共图书馆应当完善数字化、网络化服务和配送体系，逐步实现本市行政区域内图书资源统一流通、统一检索和通借通还。
[bookmark: _Toc145949848]第十条【城市书房与实体书店】  鼓励、引导社会力量利用政府投资的公共场所建设与运营具有阅览学习、图书信用借还、数字听读、阅读信息检索等功能的城市书房、实体书店或者开设公共阅读服务空间。
鼓励和支持在住宅小区、公园、广场等公共区域周边和有条件的中小学、高等院校、旅游景区、商场、宾馆、民宿、文化场馆等场所，开设公共阅读空间，以优惠或减免租金方式引入实体书店参与提供全民阅读服务。
[bookmark: _Toc145949849]第十一条【农家书屋/社区阅览室】  乡（镇）人民政府、街道办事处应当建设具有图书借阅、数字听读、展示交流、阅读推广等功能的农家书屋或社区阅览室，开展农家书屋或社区阅览室数字化建设，推进与行政村（社区）综合性文化服务中心、农村文化礼堂、新时代文明实践中心（所、站）等公共文化服务设施互联互动、共建共享。
[bookmark: _Toc145949850]第十二条【全民阅读空间建设】  鼓励和支持在机场、车站、码头、公园、广场、旅游景区、博物馆、纪念馆、科技馆、美术馆、文化馆（站）、展览馆、非物质文化遗产展示场所、体育场（馆）、妇女儿童活动中心、青少年活动中心、少年宫、工人文化宫、银行、商场、宾馆等场所和单位，设立书架、报刊栏、电子阅读屏、移动图书馆等自助阅读设施或者提供数字阅读服务。
公共图书馆可适当选择第一款规定的场所和单位设立流动服务点，共同为公众提供阅读服务。
[bookmark: _Toc145949851]第十三条【职工/业主阅读设施】 国家机关、企事业单位、人民团体、社会组织以及业主大会根据自身条件和需求，设立服务本单位职工、业主的内部阅读设施，鼓励有条件的可以向公众开放。  
鼓励公共图书馆与国家机关、企事业单位、人民团体、社会组织以及业主大会在相关场所和单位合作设立借阅服务设施，畅通阅读资源，共同为公众提供阅读服务。
[bookmark: _Toc145949852]第十四条【数字阅读设施】  市、县（市、区）新闻出版主管部门应当会同文化广电旅游体育主管部门组织推动各相关部门加快全民阅读设施数字化和信息网络建设，利用互联网等现代传播技术提供数字阅读服务。
公共图书馆应当加强数字资源建设，推广运用数字图书馆、手机图书馆、电子阅报屏等数字化阅读设施，建立线上线下相结合的文献信息共享平台。
[bookmark: _Toc145949853]第三章　全民阅读推广服务
[bookmark: _Toc145949854]第十五条【阅读日、阅读节庆活动/打造全民阅读品牌活动】  市、县（市、区）新闻出版、文化广电旅游体育等主管部门应当加强全民阅读推广工作，组织开展读书日、读书月、读书季、读书节等阅读推广活动，挖掘揭阳本土文化，培育揭阳本土阅读品牌，引导公民树立终身阅读理念，营造全民阅读良好社会氛围。
在世界读书日、全民读书月、南国书香节等重大节庆活动期间，市、县（市、区）应当通过开展主题讲座（讲堂）、阅读指导、读书交流、演讲诵读、图书互换共享等活动，擦亮“书香揭阳”名片，推动揭阳文化事业高质量发展。
[bookmark: _Toc145949855]第十六条【阅读书目推荐】  新闻出版、文化广电旅游体育、教育、科技等主管部门应当根据民众的阅读诉求，定期向公众推荐面向不同读者群体的全民阅读基础书目和分类推荐书目，书目应当兼顾科普、揭阳地域文化等方面的优秀出版物。
市、县（市、区）人民政府应当优先将全民阅读基础书目和分类推荐书目纳入采购目录。
[bookmark: _Toc145949856]第十七条【阅读志愿服务】  市、县（市、区）人民政府支持开展全民阅读志愿服务，引导公民、法人和非法人组织依法成立从事阅读推广服务的组织，鼓励具有阅读推广专业知识和实践经验的教育、文化、科技等行业从业人员以及志愿者加入阅读推广人队伍，建立阅读推广人信息库。 
公益性阅读组织和阅读推广组织可以通过举办阅读指导、图书展览、阅读讲座、读书沙龙以及阅读推广人与阅读志愿者培训等，参与全民阅读活动。
[bookmark: _Toc145949857]第十八条【公共图书馆全民阅读服务】  公共图书馆、智慧书房、粤书吧、进贤书房、进贤书坊等全民阅读设施的管理单位依托“你选书· 我买单”等活动，应当定期补充、更新阅读资源，组织开展优秀读物推荐、阅读能力辅导、读书交流分享、图书展览和共享等阅读推广活动，通过互联网、移动终端等载体为公众提供远程查询、文献阅读等数字阅读服务。
公共图书馆应当通过媒体、官方网站、微信公众号等途径以及举办数字阅读推广活动等方式，向读者推介、指导数字阅读资源使用。
[bookmark: _Toc145949858]第十九条【实体书店阅读服务】  推进实体书店转型升级，支持品牌实体书店、特色书店发展，推进24小时泊书吧建设，开展读书讲座、公益朗读、推荐优秀读物、培训阅读志愿者等全民阅读服务。
鼓励实体书店与图书馆合作建设“店中馆”“粤书吧”，依托“我的悦读”等活动打造集休闲购书、阅读体验、听书朗读、学习教育、多元文化项目体验推广为一体的综合文化空间。
鼓励实体书店延长开放时间。
[bookmark: _Toc145949859]第二十条【基层书屋等阅读推广】  农家书屋、社区阅览室、职工书屋应当定期补充、更新阅读资源，丰富图书、报刊的种类，增加藏量，提供图书借阅服务，经常性开展“一本旅行的书”等全民阅读推广活动。
进贤书房、进贤书坊应当利用信息化技术，免费提供图书自助借还、通借通还等全民阅读服务，定期举办全民阅读推广活动。
鼓励基层书屋延长开放时间。
[bookmark: _Toc145949860]第二十一条【未成年人全民阅读推广】  市、县（市、区）教育主管部门应当会同新闻出版和文化广电旅游体育主管部门、共青团、妇联以及公共图书馆等单位，建立学校、家庭和社会相结合的学生阅读指导工作机制，指导建设幼儿园、学校优质阅读课程资源，培养未成年人阅读习惯，实施青少年学生读书行动。
幼儿园、学校应当建立图书馆（室）等阅读设施，搭建“互联网+图书馆（室）”阅读新平台，配置适宜读物，开设阅读指导拓展课程，开展“唤醒阅读力”“智趣童年”“读一本好书”等阅读活动，推进“书香校园”建设。
[bookmark: _Toc145949861]第二十二条【其他特殊群体全民阅读推广】  市、县（市、区）人民政府应当保障农村留守儿童、外来务工人员随迁子女、低收入家庭儿童等儿童群体提供必要的阅读资源，开展“我的书屋·我的梦”等阅读活动，对农村留守儿童、外来务工人员随迁子女、低收入家庭儿童占比较高的幼儿园、中小学校给予阅读经费扶持。
公共图书馆应当为老年人、视听障碍人士提供符合其特点和需求的阅读资源及设施；老年学校、养老服务机构等单位应当为老年人提供阅读服务或者阅读便利；残疾人服务机构应当为残疾人提供阅读服务或者阅读便利。
监狱、看守所、戒毒场所和社区矫正机构应当为服刑人员、羁押人员、戒毒人员和社区矫正对象提供阅读资源和阅读指导，定期开展阅读活动。
[bookmark: _Toc145949862]第二十三条【家庭阅读促进】 父母或者其他监护人应当为少年儿童做好阅读示范和表率，鼓励开展家庭阅读、亲子阅读，营造良好的家庭阅读氛围，建设“书香家庭”。
鼓励家庭之间开展阅读经验交流、读书交换共享、阅读才艺展示等活动，提升家庭阅读兴趣，丰富家庭阅读内容和形式。
[bookmark: _Toc145949863]第二十四条【机关阅读促进】  鼓励国家机关、企事业单位开展阅读活动，延伸职工书屋、图书（阅览）室等阅读空间功能，依托读书座谈会、读书沙龙、阅读分享、阅读讲座等形式，推进学习型、书香型机关建设，形成勤读、善思、笃行的良好风貌，打造“书香机关”。
[bookmark: _Toc145949864]第二十五条【社区阅读促进】  鼓励社区居民参与全民阅读活动，利用社区全民阅读设施，依托读书日、读书月、读书节等开展多主题、多形式的全民阅读活动，引导居民走进阅读、爱上阅读、享受阅读，打造“书香社区”。
[bookmark: _Toc145949865]第二十六条【乡村阅读促进】  鼓励乡村集合农家书屋、留守儿童之家等功能，引导村民开展乡土历史、幼儿教育、青少年成长、群众“双创”、老有所养等内容的全民阅读活动，建立完善读书、管书、用书长效管理机制，打造“用得上、看得懂、想要读”的乡村阅读。
[bookmark: _Toc145949866]第四章　全民阅读保障
[bookmark: _Toc145949867]第二十七条【阅读设施与服务信息公告】  市、县（市、区）新闻出版主管部门应当利用网站、新媒体公众平台或者在其他适当场所，将本行政区域内公共阅读服务设施的名称目录、所在位置、服务时间和国家机关、人民团体、阅读服务组织开展的全民阅读服务活动信息予以公布，定期更新，方便公众查询和参与。
国家机关、人民团体、阅读服务组织应当按照各自职责，及时向新闻出版主管部门提供全民阅读服务活动信息资源。 
[bookmark: _Toc145949868]第二十八条【公益基金】  市人民政府可以发起设立公益性全民阅读基金。鼓励法人、非法人组织和公民通过捐赠等方式设立或者参与全民阅读基金。
全民阅读基金主要用于扶持阅读组织的全民阅读活动、志愿者培训、特殊群体阅读资助、全民阅读状况调查、全民阅读设施建设等。
[bookmark: _Toc145949869]第二十九条【政府采购与优质阅读资源下沉】  市、县（市、区）人民政府以及有关部门可以采取购买服务等措施，优先支持面向基层的智慧书房、进贤书房、进贤书坊、农家书屋、社区书屋等公共阅读服务设施提供全民阅读服务。
鼓励政府购买或者政府与国有书店、民营书店、民办图书馆、社会阅读组织等企事业单位合作提供全民阅读服务。 
[bookmark: _Toc145949870]第三十条【全民阅读资金补助】  市、县（市、区）人民政府根据国家、省以及本市有关基本公共文化服务资金使用管理规定，可以结合本地实际对下列全民阅读基础设施建设和促进活动给予资金补助：
（一）村（社区）全民阅读设施建设；
（二）免费向公众开放的非政府设立的全民阅读设施；
（三）实体书店开展公益性阅读推广活动的；
（四）从事阅读推广服务的组织、阅读推广人开展公益性阅读推广活动的；
（五）整理、创作、出版反映揭阳地域文化特色的出版物；
（六）开展县级以上人民政府规定的其他公益性全民阅读促进活动的。
市、县（市、区）人民政府应当加强对全民阅读促进工作资金补助的使用过程、实施效果、服务效能等方面的监督和评估，提高财政资金使用效益。
[bookmark: _Toc145949871]第三十一条【全民阅读设施管理单位职责】  全民阅读设施管理单位承担下列阅读设施使用和管理职责：
（一）建立全民阅读设施管理制度和服务规范；
（二）公示管理单位和场馆型全民阅读设施的服务项目、开放时间等阅读服务基本信息；
（三）开展与全民阅读设施功能、特点相适应的阅读推广服务；
（四）全民阅读设施安全管理；
（五）法律、法规规定的其他职责。
[bookmark: _Toc145949872]第三十二条【阅读资源和信息监管】  新闻出版、文化广电旅游体育、市场监管、公安等部门应当按照各自职责加强对纸质读物、音像制品、电子出版物、线上阅读资源的监管，依法打击和查处出版、走私、销售、传播非法出版物，净化全民阅读环境。
任何单位和个人不得将在履行职责或者提供服务过程中获得的公民个人信息出售或者非法提供给他人。
[bookmark: _Toc145949873]第三十三条【监督与激励】  市、县（市、区）人民政府建立全民阅读设施使用效能考核评价制度和全民阅读促进工作激励机制，加强对全民阅读促进工作的监督检查。对作出突出贡献的单位、组织和个人依法给予表彰和奖励，宣传先进典型，发挥示范引领效应。
公共图书馆依托服务联盟建立读者积分制，引导公民参与全民阅读工作。
[bookmark: _Toc145949874]第五章　法律责任
[bookmark: _Toc145949875]第三十四条【政府人员等侵害阅读资金或设施】  市、县（市、区）人民政府及其部门以及乡（镇）人民政府、街道办事处和相关组织，有下列行为之一的，由其上级机关（组织）或者监察机关责令限期改正；情节严重的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任：
（一）侵占、挪用全民阅读资产、资金的；
（二）擅自拆除、侵占、挪用全民阅读设施，或者改变其功能、用途，或者妨碍其正常运行的；
（三）未依照本条例规定重建全民阅读设施的；
（四）存在其他滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊行为的。
[bookmark: _Toc145949876]第三十五条【公共阅读设施管理单位】  公共阅读设施管理单位有下列情形之一的，由其主管部门责令限期改正；逾期不改正、造成严重后果的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分：
（一）未按照规定对公众开放的；
（二）未公示服务项目和开放时间的；
（三）未建立服务管理制度的；
（四）因管理不善造成损失的。
[bookmark: _Toc145949877]第三十六条【传播非法阅读资源、侵害个人信息】  单位和个人出版、走私、销售、传播非法出版物的，由相关主管部门责令停止违法行为，没收出版物、违法所得，予以罚款；情节严重的，责令限期停业整顿或者由原发证机关吊销许可证；对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分；构成犯罪的，依法追究其刑事责任。
违反本条例故意或过失泄露个人信息的，依照有关法律法规承担相应的民事、行政责任；构成犯罪的，依法追究其刑事责任。
[bookmark: _Toc145949878]第六章　附则
[bookmark: _Toc145949879]第三十七条【全民阅读设施范围】  全民阅读设施主要包括公共图书馆、实体书店、学校图书馆（室）、岭南书院、乡（镇、街道）文化服务中心阅览室、智慧书房、进贤书房、进贤书坊、粤书吧、农家书屋、职工书屋、社区阅览室等实体阅读设施，电子阅读栏（屏）、全民阅读数字平台等数字阅读设施，以及图书馆流动服务点等流动阅读设施。
本条例所称的公共阅读设施是指政府投资建设的上述全民阅读设施。
[bookmark: _Toc145949880]第三十八条【生效时间】  本条例自  年  月  日起施行。
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