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关于《揭阳市全民阅读促进条例（草案送审稿）》起草说明

《揭阳市全民阅读促进条例》（以下简称《条例》）是2023年立法审议项目。2023年初以来，市人民政府受市人大常委会指派承担《揭阳市全民阅读促进条例》起草组织工作，具体工作由市新闻出版局（市委宣传部）承担。现就《条例》起草情况简要说明如下：
一、立法的必要性
（一）制定《条例》是保障公民文化权利的需要
公民阅读权利是《宪法》赋予公民的基本文化权利之一，推进全民阅读即是实现公民文化权利的重要内容。2009年，中央宣传部、文化部等9部委提出“倡导全民读书，建设阅读社会”，掀起全民阅读风潮，引领迈向学习型社会。党的二十大报告提出：“深化全民阅读活动。”“十四五”规划和2035年远景目标纲要明确，“深入推进全民阅读，建设‘书香中国’”。自2014年以来，全民阅读连续10年写入《政府工作报告》。加强阅读设施建设、开展阅读推广活动、推荐阅读书目、指导市民学会阅读、公益性阅读组织和阅读志愿者等社会力量的培育等都是全民阅读促进工作的重要内容。这就迫切需要以法治来统一政府和社会对全民阅读的认识，明确各相关主体在全民阅读促进工作中的权利义务和责任，激发社会各界的参与全民阅读促进工作的热情，更好保障公民的文化权利。
（二）制定《条例》是打造“书香揭阳”推进文化强市建设的需要
文化是城市之魂。《揭阳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》提出要建设书香之城，采用“旅游+文化”模式打造具有揭阳特色的文化品牌。建设书香之城是传承和弘扬揭阳优秀文化传统的现实需要，是打造“书香揭阳”以此推动揭阳高质量发展、创造高品质生活的必然要求，也推进文化强市建设的战略举措。以立法引领、规范和促进全民阅读工作，有助于我市加快发展动能转换、加快城市品质提升、加强城乡统筹发展、增添城市文化魅力，擦亮“书香揭阳”城市名片。
（三）制定《条例》是解决我市全民阅读工作存在体制机制等问题的需要
我市历史文化底蕴深厚，但是全民阅读工作仍有较大的提升空间，在培养市民阅读习惯、促进全民阅读良好氛围的形成方面，政府和社会各界仍有许多工作要做，在全民阅读工作体制机制等方面还存在着不足，与先进城市相比也有一定的差距。全民阅读促进工作中的政府责任不明确，各部门各自为政，社会与公民的参与有限，没有形成工作合力。全民阅读的设施保障、经费保障、人员保障、数字化建设、推广服务等方面有历史欠债，重复建设、资源利用率低等现象也客观存在，资源的有限与激励机制不够健全，调动社会各方面力量参与全民阅读工作也不够，等等。这些都需要通过地方立法来规范、引导和约束。
二、《条例》起草过程
根据《揭阳市人大常委会2023年立法工作计划》，《条例》列入2023年立法审议项目，并由市新闻出版局、市文化广电旅游体育局共同承担组织《条例》的起草工作。市新闻出版局成立代市政府起草《条例》的起草小组，成员有市新闻出版局、市人大文教科卫工委、市人大法工委、市司法局、市文化广电旅游体育局等相关单位领导和工作人员，市图书馆、市新华书店有关负责人，高校教师等专业人员组成。
调研和《条例》起草工作从3月份开始，至7月基本结束，主要做了三方面工作：
一是梳理分析相关资料。收集并汇编《揭阳市全民阅读促进条例（草案）》等材料，分析梳理涉及全民阅读方面的上位法、其他省市有关全民阅读的地方性法规、规章、规范性文件以及我市相关工作资料。
二是深化调研。在2023年市新闻出版局围绕本市全民阅读调研的基础上，《条例》起草小组又分别进行了市内的多次调研：在市内实地走访了市图书馆、市新华书店、农家书屋、城市书房等阅读主阵地，召开市有关部门负责人、县（区、市）相关同志、社会各界代表等参加的“建设书香揭阳”专题会议，听取意见建议。参与专题会议听取意见涉及的单位有：市广播电视台、揭阳日报社、揭阳电信、市社科联、市文联、市妇联、市总工会、团市委、市读书协会、作家书城、揭阳新华书店、揭阳市图书馆、市教育局、市文广旅游体育局，以及惠来县委宣传部、揭东区委宣传部、揭西县委宣传部、普宁市委宣传部、榕城区委宣传部等。6月12-13日，由揭阳市宣传部、人大法工委、人大教科文卫委员会、新闻出版局、文广旅游体育局、司法局、市图书馆、市新华书店等多个部门人员及高校教师专业人员组成调研组，由揭阳市委宣传部副部长黄宇生带队，到揭阳市下辖的2个市辖区(揭阳榕城区与揭东区)，2个县(惠来县与揭西县)，1个县级市(普宁市)采取实地视察走访、召开座谈会、听取汇报。7月12-13日，组织到中山市、江门市学习调研，借鉴兄弟市先进经验和做法，实地走访了解当地全民阅读促进工作中的实践经验，以及当地立法起草的过程、思路、遇到的主要问题，地方立法执行中的总结反思，以及同行们对揭阳市阅读条例制定的建议等，获取了极具价值的第一手资料。
三是起草及修改条例。起草小组采取边调研边起草边修改的工作思路，做到每次调研前有《条例》草案，让被调研单位相关人员就草案相关问题有的放矢地提出建议。每次调研后立法小组针对收集的信息，有针对性地对草案做出修改，之后再进行新的调研。如此反复，前后易稿多个版本。
三、制定《条例》的主要依据和参考资料
《条例》主要依据《中华人民共和国公共文化服务保障法》《中华人民共和国公共图书馆法》《广东省全民阅读促进条例》等法律法规规定；吸收了《全民阅读“十三五”时期发展规划》、文化和旅游部发布的《“十四五”公共文化服务体系建设规划》，文化和旅游部等5部委《关于推进县级文化馆图书馆总分馆制建设的指导意见》，中宣部等11部门《关于支持实体书店发展的指导意见》，中宣部等十部门《农家书屋深化改革创新提升服务效能实施方案》，新闻出版总署等九部委《农家书屋工程建设管理暂行办法》，中华全国总工会《关于开展全国工会“职工书屋”建设的实施意见》，市政府印发的《揭阳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》等政策文件中有关公共文化服务、公共文化设施建设的相关规定。
《条例》借鉴了《山西省全民阅读促进条例》《宁夏回族自治区全民阅读促进条例》《贵州省全民阅读促进条例》《吉林省全民阅读促进条例》《温州市全民阅读促进条例》《宁波市全民阅读促进条例》《河南省人民代表大会常务委员会关于促进全民阅读的决定》等其他省市有关促进全民阅读立法的有关内容；固化了“书香揭阳”建设中的创新实践经验。
四、《条例》的主要内容
《条例》全文共38条，包括总则、全民阅读设施、全民阅读推广服务、全民阅读保障、法律责任、附则等6章。《条例》坚持问题导向，重点关注体制机制理顺与各主体的职权（权利）义务配置，以有效发挥政府主导作用、培养阅读习惯以营造阅读氛围、促进阅读资源流通以提升有效阅读、创新阅读服务以方便市民阅读、加强基层阅读网点建设以促进阅读公平等几方面的问题。
第一章为总则，共7条。强调了制定该条例的目的、适用范围，明确全民阅读促进工作的基本原则、政府职责与协调机制、各级各部门各单位的基本职责与社会参与。
第二章为全民阅读设施建设，共7条，在规定全民阅读设施建设总体要求的基础上，着重规范了四类阅读设施的建设要求，即：公共图书馆、实体书店、城市书房、农家书屋、社区阅览室、全民阅读空间建设、职工/业主书屋等实体阅读设施以及数字阅读设施。
第三章是全民阅读推广服务，共12条。对揭阳重大节庆期间的全民阅读活动做了总体要求，规定了政府相关部门在书目推荐、阅读志愿者服务等方面的职责，公共图书馆、实体书店、基层书屋等在全民阅读推广中的职能和作用发挥，为未成年人、特殊群体提供的阅读推广服务，以及规定促进家庭、机关、社区、乡村阅读。
第四章是全民阅读保障，共7条。主要规范了政府及其职能部门在阅读促进工作中的保障责任，从阅读设施与服务平台、基金、政府采购与优质阅读资源下沉、全民阅读资金补助等方面正向保障，以及全民阅读公共设施保护与单位责任、阅读资源与信息监管、监督与奖励等方面反向禁止做出规定。
第五章为法律责任，共3条。本部分借鉴了大多数地方立法以及国务院《全民阅读促进条例（草案）》的通行做法，重点规定了政府工作人员侵害阅读资金或设施、公共阅读设施管理单位未按规定提供阅读服务的责任。同时，根据国家对净化阅读空间，打击传播非法阅读资源和保护公民个人信息的要求，对传播非法阅读资源、侵害个人信息的法律责任依据有关法律做了进一步强调。
第六章为附则，共2条，明确了全民阅读设施范围，规定了条例的施行日期。
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