《揭阳市食品生产加工小作坊禁止生产

加工食品目录（2023年版）》解读

     一、制定背景
《市场监管总局关于修订公布食品生产许可分类目录的公告》（2020年第8号）明确，自2020年3月1日起，《食品生产许可证》中“食品生产许可品种明细表”按照新修订《食品生产许可分类目录》填写。为贯彻落实《广东省食品生产小作坊和食品摊贩管理条例》的要求，根据上述修订后的食品生产许可分类目录及我市食品安全监管现状，我市需参考原揭阳市食品药品监督管理局于2016年4月发布的《揭阳市食品小作坊禁止生产加工食品目录》（揭食药监食产〔2016〕48号），重新制定食品生产加工小作坊禁止生产加工食品目录。
   为了能确保食品生产加工小作坊依法登记，全面保障我市传统、特色食品小作坊合法经营，持续保护和弘扬我市传统、特色食品小作坊产业有效传

承和健康发展，市市场监督管理局在广泛征求各界意见后，形成了《揭阳市食品生产加工小作坊禁止生产加工食品目录（2023年版）》。
    二、制定依据  

本目录依据《广东省食品生产加工小作坊和食品摊贩管理条例》第十四条、《广东省市场监督管理局食品生产加工小作坊登记管理办法》第三条的规定，参考《揭阳市食品小作坊禁止生产加工食品目录》（揭食药监食产〔2016〕48号），制定形成《揭阳市食品生产加工小作坊禁止生产加工食品目录（2023年版）》。
   《广东省食品生产小作坊和食品摊贩管理条例》第十四条，该条款共有两款，具体文本如下：

   禁止食品小作坊生产加工下列食品：

   （一）乳制品、罐头制品等食品；

   （二）婴幼儿配方食品和其他专供特定人群的主辅食品；

   （三）声称具有保健功能的食品；

   （四）不符合食品安全标准的土榨花生油等食用油；

   （五）使用酒精勾兑的酒类；

   （六）国家和省规定的禁止生产的其他食品。

   前款规定以外禁止生产加工的食品目录，由地级以上市人民政府食品药品监督管理部门制定，经同级人民政府批准后报省人民政府食品药品监督管理部门备案，并向社会公布。地级以上市人民政府食品药品监督管理部门可以根据食品安全监督抽检结果、食品安全风险评估结果对本行政区域内食品小作坊禁止生产加工的食品目录进行调整。

   《广东省市场监督管理局食品生产加工小作坊登记管理办法》第三条，该条款共有三款，具体文本如下：

    省级人民政府食品安全监督管理部门负责指导全省食品小作坊登记工作。

　　市级人民政府食品安全监督管理部门负责管理本行政区域内食品小作坊登记工作，并按《管理条例》规定制定、调整本行政区域食品小作坊禁止生产加工目录。

　　县级人民政府食品安全监督管理部门负责本行政区域内食品小作坊登记工作的实施。
    三、制定过程
   2023年4月，市市场监督管理局启动《揭阳市食品生产加工小作坊禁止生产加工食品目录（2023年版）》的制定工作。
   在深入调研、广泛征求社会各界意见的基础上，《揭阳市食品生产加工小作坊禁止生产加工食品目录（2023年版）》经市人民政府批准后报省市场监督管理局备案，并向社会公布。
    四、主要内容

    （一）总体情况

    《揭阳市食品生产加工小作坊禁止生产加工食品目录（2023年版）》，规定了食品生产加工小作坊禁止生产加工的食品类别23类。

   （二）与《揭阳市食品小作坊禁止生产加工食品目录》（揭食药监食产〔2016〕48号）的区别
   1.《揭阳市食品生产加工小作坊禁止生产加工食品目录（2023年版）》参照国家市场监管总局《食品生产许可分类目录》（2020年修订版），对食品类别名称、品种名称做出了相应调整。

   2.《揭阳市食品小作坊禁止生产加工食品目录》（揭食药监食产〔2016〕48号）规定了禁止生产加工的食品类别17类，《揭阳市食品生产加工小作坊禁止生产加工食品目录（2023年版）》规定了禁止生产加工的食品类别23类。

