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揭阳市市场监管领域部门

联合“双随机、一公开”监管实施办法

在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管，是党中央、国务院作出的重大决策部署，是“放管服”改革的重要组成部分。为进一步转变监管理念、创新监管方式，加强事中事后监管，切实减轻企业负担、优化营商环境，按照《广东省人民政府关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的实施意见》（粤府函〔2019〕235号，下称《实施意见》）、《揭阳市人民政府关于深化“放管服”改革的若干意见》（揭府〔2020〕54号）等有关要求，制定本办法。
一、总体要求
认真落实国家、省、市决策部署，在市场监管领域健全以“双随机、一公开”监管为基本手段、以重点监管为补充、以信用监管为基础的新型监管机制。全面落实市场监管领域相关部门“双随机、一公开”监管全覆盖，地方各级人民政府相关部门在市场监管领域联合“双随机、一公开”监管常态化。推动市场监管领域新型监管机制进一步完善，实现综合监管、智慧监管。
二、联合抽查的实施方式
（一）进一步细化本地区联合抽查事项清单。我市市场监管局、市发改局、市教育局等27部门共同研究制定了《揭阳市市场监管领域部门联合抽查事项清单（第一版）》（揭市监〔2020〕254号，下称《清单》），《清单》将根据法律法规修订和各部门实施情况适时调整。各县（市、区）人民政府（管委会）要参考《清单》内容，结合本地区机构设置、职能分工、突出风险等情况，进一步研究细化成为符合本地区实际的部门联合抽查事项清单。市场监管部门要发挥牵头作用，加强统筹协调，内部职责分工可按本地、本部门实际情况确定。鼓励将更多部门纳入联合抽查范围，并适当调整抽查事项及发起部门、配合部门。要结合实际确定参与部门范围，切忌贪大求全。
（二）科学制定部门联合抽查年度工作计划。县、市级相关部门要积极参与部门联合“双随机、一公开”监管。各抽查事项的发起部门要统筹兼顾国家、省、市级联合抽查事项清单，主动协调配合部门，共同确定抽查工作安排，并报当地“双随机、一公开”监管工作联席会议汇总统筹后，制定本地区部门联合抽查年度工作计划。联合抽查年度工作计划应符合本地监管实际，通过联合抽查提高监管效率，不要盲目追求参与部门多、事项“全覆盖”，不搞“应景式”监管。
（三）统筹组织临时联合抽查。对于本地区重点领域突发风险和情况，上级部门交办的工作，未列入联合抽查年度工作计划的，可以由发起部门组织临时性联合抽查。需要开展的专项整治，涉及本地区部门联合抽查事项清单的，原则上要通过部门联合抽查的形式进行，切实减少涉企检查数量。
（四）做好联合抽查实施工作。发起部门要会同配合部门制定检查方案，明确检查内容、检查时间、检查方式等。检查工作应当符合各部门行政执法程序规定。需要企业提供的证照、财务资料等，要一次告知检查对象，提前准备。发起部门根据实际情况设定抽取比例，通过双随机抽查工作平台抽取检查对象，并与配合部门分别抽取各自的执法检查人员。要结合实际、因地制宜匹配各部门执法检查人员，分配检查任务，提高检查效率。各部门要提前做好数据共享、资料互通工作，确保抽查检查顺利进行。
（五）实现抽查检查结果统一公示。联合抽查结束后，发起部门和参与部门要按照“谁检查、谁录入、谁公开”的原则，依法将所查事项的抽查检查结果通过国家企业信用信息公示系统、全国信用信息共享平台、“信用广东”网站等进行公示。其中，涉企信息统一归集至国家企业信用信息公示系统并记于企业名下。
三、有关要求
（一）加强组织领导。《实施意见》明确要求，地方各级人民政府要切实加强对本辖区“双随机、一公开”监管工作的组织领导，将各有关部门“双随机、一公开”监管工作情况纳入政府绩效考核体系，加强督查督导。市场监管部门要发挥牵头作用，在各地党委、政府的领导下，充分发挥本级政府双随机工作机制的统筹、协调、督促作用，明确分工、压实责任。
（二）推动部门联合抽查常态化。县、市级相关部门要切实按照《实施意见》要求，在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管，减少对企业多头多层重复检查，减轻企业负担。实现部门联合“双随机、一公开”监管常态化，使部门联合抽查成为各地区部门间协同监管的主要方式。
（三）强化工作保障。县级以上人民政府各相关部门要加强部门联合“双随机、一公开”监管的经费保障，提高执法水平，确保有效监管。要利用多种方式，加大部门联合抽查的宣传力度，提升企业知晓度，扩大“双随机、一公开”监管的社会影响力。
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