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电动自行车停放充电场所消防安全规范
编  制  说  明

一、编制背景
电动自行车作为一种经济便捷的出行方式，在全国各地都有庞大的市场。据统计，我国的电动自行车（电动摩托车、电动三轮车）保有量已超过3亿辆，并且仍在快速增长。然而，由于电动自行车进楼入户、违规充电引发的火灾事故屡屡发生，对群众的生命财产安全形成很大威胁，引起社会广泛关注。如何妥善解决电动自行车的停放和充电问题，已成为近年来我市群众所关心和关注的热点、难点问题。
1.电动自行车起火案例及危险性分析。
目前，我市共拥有电动自行车（摩托车）约125万辆。据揭阳市消防救援支队统计，2021年至2023年5月底，全市共发生火灾3482起，其中因电动自行车（摩托车）引起的火灾共51起，其中发生亡人火灾事故1起，造成3人死亡。2021年11月30日发生的“揭阳榕城东阳街道11·30较大火灾事故”，一自建房内电动三轮车引发火灾，过火面积约70平方米，造成三人死亡的惨剧。2022年1月17日揭东区一共享电动自行车租赁公司的集中放置点发生电动自行车起火，造成大量电动自行车烧毁，幸好未造成人员伤亡。2023年6月3日汕头市金平区金禧花园金榕苑停车场发生一起电动自行车引发的火灾，过火面积约20平方米，事故中有3名群众受伤送院救治。2021年5月10日晚，四川成都市成华区一小区电梯内电动自行车起火。2021年6月14日，福建福州市仓山区一居民楼屋内的电动自行车起火并发生爆炸。2021年6月19日，广东清远市清新区一居民楼房屋主在家中为电动自行车充电引发火灾，事故造成屋主手、脚、头部烧伤。
电动自行车起火的危害主要表现为：快速燃烧爆炸产生高温、大量有毒气体释出、浓烟影响逃生视线三个方面。电动自行车一旦起火，2分钟后温度便可达到180至220度，3分钟火温可高达上千度。一台电动自行车燃烧产生的毒气30秒就可快速扩散到室内各角落，100秒之内足以令人窒息死亡。在室内，除了电动自行车的车身皮革、棉制品等部件为易燃、可燃物，爆炸飞溅的火花也极易点燃周边沙发、桌椅、窗帘等可燃物引起火灾并迅速蔓延，在火势蔓延和高温辐射热作用下火势迅速扩大，威胁群众的生命财产安全。凌晨至天明这段时间往往是人们熟睡的时段，一旦发生火灾，很难及时发现，甚至来不及逃离，致使人员伤亡。
2.相关部门开展了宣传及治理工作，电动自行车进楼入户问题依然屡禁不止，火灾事故时有发生。
2017年12月，公安部便发布了《关于规范电动车停放充电加强火灾防范的通告》，严禁在建筑内的共用走道、楼梯间、安全出口处等公共区域停放电动车或者为电动车充电，确需停放和充电的，应当落实隔离、监护等防范措施，防止发生火灾。2018年5月，国务院安委会办公室召开电动自行车消防安全综合治理工作视频会议，提出多措并举，下功夫从根本上解决电动自行车进楼入户、人车同屋等问题，斩断火灾发生的链条。近年来，国家、省、我市层面先后印发部署《加强电动自行车火灾防范九项措施》、《加强电动自行车全链条安全监管重点工作任务及分工方案》、《广东省深化电动自行车领域消防安全综合治理工作方案》、《揭阳市电动自行车领域消防安全综合治理工作实施方案》，持续开展了电动自行车方面的宣传及治理工作。但即便如此，因电动自行车进楼入户充电引发的火灾依旧屡有发生。
3.电动自行车起火原因分析。
电动自行车引发的火灾中，发生在停放充电时的事件占80%以上。国家消防救援局沈阳消防研究所研究员、国家消防电子产品质量监督检验中心相关专家表示，以前对电动自行车的安全认知不足，制定技术标准时要求比较低，比如充电器塑料外壳没做阻燃处理，充电电缆、电线使用的都是普通材料，没做阻燃处理的外壳一旦引燃，就会快速燃烧。普通材料的电缆、电线容易老化，老化之后极易引起火灾。工业和信息化部修订的《电动自行车安全技术规范》强制性国家标准于2019年4月15日实施，替代已施行近20年的旧标准。目前最需要关注的还是那些依照旧国标生产的老旧电动自行车。而且近几年发现，由于电动自行车改装的技术门槛低，有些销售商、维修店、群众图大马力、长续航等一时之方便，私自对电动自行车实施了破解限制电路、加装电池模块等改装措施，加大了电动自行车起火致灾风险几率。
4.电动自行车没地方停、充电不方便、停外面怕被偷盗等问题与管理工作之间存在的矛盾分析。
住宅区电动自行车停充遇到的一些问题，小区没有建停车棚，很多居民只能把电动自行车停放在一楼大厅或者家中，但小区物业现在不让电动自行车进楼入户。居民经常与物业工作人员发生争吵，存在着安全管理与方便停充之间的矛盾。为消除火灾安全隐患，杜绝电动自行车进楼入户是关键。但是，不进楼入户的电动自行车该停在哪里？在哪里充电？车没地方停、停外面怕被偷、充电不方便等是群众反映较为集中的问题。
电动自行车停车难是普遍存在的问题。国内大部分小区没有统一规划电动自行车充电场地，车主只能将电动自行车放在家中充电。或者，不放在家中，车主从家里插座上引出电线充电。这种情况下，如果电池因为过度充电而短路，由于电线过长、电阻较大，线路来不及实现跳闸保护便会起火。
有些群众选择把车停在楼下，只把电池带回家充电。这种情况也同样存在安全隐患。一种情况是电池老化，一旦温度过高热失控就容易燃烧、爆炸。随着我国电动汽车市场快速发展，一部分电动汽车淘汰下来的电池被不法商人买来，改装成电动自行车电池后在网上销售，非常危险。另一种情况是电池与充电器不匹配。一些老旧电动自行车充电器坏了，车主为了省钱会从网上买一个接着用。网上买的充电器质量良莠不齐，不少根本达不到安全标准。有的充电器本身就有设计缺陷，没有充电过载保护、电池充放电保护功能，对电池一直用大电流快充，很容易导致电池因过度充电而起火。如果楼下有能充电的停车棚、停车场，收费又合理的话，相信很多人不愿意把笨重的电动自行车（电池）推（带）回家里充电。
总之，想要从根源上解决问题，首先需要正视和回应车主的充电刚需，而不是简单地禁止和一味堵截。把堵、疏、管三个层面结合，陆续研发推广电动自行车进楼入户监测系统、智能充电柜解决方案、充电车库(棚)报警装置、充电车库(棚)灭火系统、电动自行车综合安全管理平台等系统性解决方案，用科技创新服务城市公共安全，解决电动自行车安全隐患。
二、编制思路和原则
本标准以消防法、国家规范、行业标准和地方标准为基础，在深入研究本地电动自行车充电停放场所情况的基础上编制。本标准的编制遵循以下原则：
1.符合相关法律法规的原则。
2.符合申请人办理行政审批手续实际需求的原则。
3.本标准的编写应符合GB/T 1.1—2020《标准化工作导则》 第1部分：“标准化文件的结构和起草规则”的要求。
三、编制过程
1.成立标准编制组，制定工作方案。
自2023年3月起，在揭阳市消防救援支队牵头组织下，成立了由揭阳市消防行业协会、广东恒防消防工程有限公司、广东顺安消防工程有限公司等单位专业人员组成的本标准编制组，制订工作方案，明确目标要求、工作思路、人员分工和工作进度等，开始了标准编制工作。
2.收集相关资料，开展调研。
标准编制组广泛搜集大型商业综合体、住宅小区、本市三家主营共享电动自行车哈啰、青桔（松果）、美团车电分离充电场所情况。比对、分析了消防法、国家规范以及省内外、各地市电动自行车停放充电场所标准规范文件（目前，省外有西藏、海南省出台此类标准规范；省内有深圳市、江门市等出台此类标准规范、湛江市出台了一份管理条例），同时派员奔赴深圳、江门两地进行实地调研，了解这两个地方规范的实施情况，在此基础上形成本标准编制的基本思路和框架。
3.标准起草。
标准编制组在收集资料和实地调研基础上，经过深入的分析研究，形成了标准初稿，经过多次内部讨论修改，形成标准征求意见稿。
四、标准制定的主要内容
1.范围
本标准规定了电动自行车停放充电场所的建筑总平面布局、建筑平面布置与防火分隔、建筑构造与装修、安全疏散、消防设施和器材要求、电气要求、消防应急照明和疏散指示标志、消防安全管理等要求。
本标准适用于揭阳市内新建、改建和扩建的电动自行车停放充电场所的消防安全设计、施工、验收，已投入使用的电动自行车停放充电场所按照本标准执行。
电动三轮车、电动摩托车、共享电动自行车运营企业及其他电、车分离停放充电场所可参考本标准。
2.规范性引用文件
列出了相关规范性引用文件。
3.术语和定义
本章主要给出了术语的定义。
4.建筑总平面布局
本章主要参考《建筑设计防火规范》对建筑总平面布局提出要求，包括合理的设置位置、防火间距以及不应占用防火间距、消防车道、消防车登高操作场地等。
5.建筑平面布置与防火分隔
本章主要对平面布置和防火分隔提出要求，包括电动自行车停放充电场所进行规划、分组分隔、相关的警戒及标识等。
6.建筑构造与装修
本章主要对建筑构造与装修提出要求，包括耐火极限、防火分区、装修材料等。
7.安全疏散
本章主要对安全疏散提出要求，包括疏散出口、安全疏散距离等。
8.消防设施和器材要求
本章主要消防设施和器材提出要求，包括设置消火栓系统、自动喷水系统、火灾自动报警系统和防排烟系统，另外增加了一个视频监控系统。排烟系统参考《建筑防烟排烟系统技术标准》的理念，鼓励采用自然排烟系统。
9.电气要求
本章主要对电气提出要求，包括用电负荷、回路要求、电线电缆、载流量等提出要求。
10.消防应急照明和疏散指示标志
本章主要对消防应急照明和疏散指示标志提出要求，要求电动自行车停放充电场所应按要求设置应急照明和安全疏散指示系统。
11.消防安全管理
本章认真听取揭阳市消防救援支队的建议提出消防安全管理要求，明确了产权人、物业等相关单位的责任，禁止在消防车道、疏散通道、安全出口、楼梯间等公共区域停放电动自行车或充电；禁止私拉乱拉电线给自行车充电，同时提出了宣传、防火巡查、制定应急预案、消防演练等要求，争取防患于未然、贯彻以防为主的消防基本方针。                                  

