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2024年揭阳市绿色石化领域“揭榜挂帅”

引进创新创业团队项目申报指南

本指南重点聚焦石油化工技术、精细化学品、功能纤维、高分子材料及加工等领域，通过与引进的高水平创新创业团队合作开展关键核心技术攻关，获得一批具有国内领先及国际先进水平和自主知识产权的新材料、新装备和新技术，并实现其产业化和规模化应用，形成一批原创产品和标志性产业化成果。

一、石油焦制氢灰渣综合利用

1.研究内容

针对危险废物石油焦制氢装置灰渣的无害化处理技术需求，开展脱碳、酸解、水解沉淀等分离沉淀铁、钒、铝、镍等处理工艺研究，实现石油焦制氢装置灰渣的无害化处理及资源回收，形成成套处理技术，并实现产业化运行。

2.技术指标

处理后灰渣中镍浸出含量低于5mg/L，灰渣的pH介于2~12.5，实现处理后的灰渣为一般固废；实现钒镍的资源化回收，并产出粗钒及粗镍产品。

医用器材高分子材料的纳米改性及其产业化技术开发

1.研究内容

开展医用器材关键高分子材料纳米改性，调控材料的结构和性能，提高生物相容性、抗菌性能和机械性能；开展纳米改性高分子材料性能评价与临床应用验证；开展纳米改性医用高分子材料及其器材的加工工艺和产业化应用技术研究，形成高效纳米改性医用高分子材料及器材的产业化技术。

2.技术指标

符合医疗器械用品无毒性要求：包括不检出对人体有害的镉、铅、汞、铬等重金属；以及产品的急性全身毒性、细胞毒性、皮内刺激等符合相关医疗器械产品检测要求。具有良好的硬度、拉伸强度等性能。吸氧管等软PVC塑料等的新材料，要求硬度≤70，拉伸强度≥14.0MPa，断裂伸长率≥400%；具有良好的热稳定性和酸碱耐受性，180℃热稳定时间：45min不变色，与空白对照液pH值之差≤0.5。

三、抗静电阻燃高强度细旦聚丙烯纤维技术开发
1.研究内容

开展具有阻燃协效和抗静电功能的磷酸酯咪唑离子液体的设计与合成，构建以合成的功能化离子液体作为抗静电剂和阻燃协效剂的聚丙烯（PP）复合纺丝体系，开展原位接枝离子液体改性PP的研究，开发PET/PP皮芯结构共挤纤维的稳定纺丝工艺，突破抗静电、阻燃、高强度细旦PP纤维制备的关键技术。

2.技术指标

断裂强度≥5.0 cN/dtex；断裂强度CV值≤8%；断裂伸长率≤25±3%；体积电导率≤109Ω·cm；耐水洗性≥500次；阻燃等级达到V0级别。

四、废旧PET塑料高值转化多功能复合纤维的研发与产业化

1.研究内容

研究熔融法、化学改性等废旧PET塑料回收技术，优化PET塑料再生工艺，提升再生PET塑料的性能稳定性；研究废旧PET塑料再生纤维的表面功能化修饰和材料复合技术，开发抗菌、抗静电、抗紫外等PET功能纤维；建立高效、经济的废旧PET塑料回收工艺，并形成稳定的生产技术，实现抗菌、抗静电等功能PET纤维的稳定化生产。

2.技术指标

废旧PET 塑料的回收率提高15%。开发具有抗菌、抗静电、抗紫外线等PET 功能纤维。技术指标分别为：抗菌PET纤维对大肠杆菌、金黄色葡球菌的抑菌率需达到95%以上。抗静电PET纤维的体积比电阻值不高于5x107欧姆Ω•cm。抗紫外线：紫外线防护系数UPF>50,且T(UVA)<1%,T(UVB)<1%。PET功能纤维断裂强度不低于2.5cN/dtex,断裂伸长率(25±15)%。疵点含量不高于1mg/100g。

五、健康舒适型功能性合成纤维及面料的开发
1.研究内容

开发合成纤维自发热功能改性方法，研究合成纤维不同类型的环境应激自发热功能，探索合成纤维智能调控自发热针织服装的热湿舒适性规律，建立导湿导汗设计方法。研究合成纤维防电磁辐射的功能改性方法，探索合成纤维吸波改性和超材料结构设计对其电磁性能的影响，开发基于超材料结构的防电磁辐射纤维针织面料的生产关键技术。

2.技术指标

开发1款智能调控自发热合成纤维针织面料，发热提升温度大于2℃，发热范围内可以根据环境智能调控。开发1款防电磁辐射合成纤维针织面料，屏蔽效能达到35dB以上，吸波性能指标反射率小于-8dB。

六、耐高温功能型塑料的开发
1.研究内容

针对电吹风塑料件耐高温和兼顾硬度和韧性的技术需求，开展耐高温和兼具刚性和韧性的电吹风塑料外壳材料的改性研究，提升电吹风塑料外壳的耐高温熔化性能；探索玻璃纤维增强PA6提升复合改性材料拉伸强度和冲击强度的影响规律；优化PC、PS、PP的抗冲击改性方法；提升塑料制品的抗冲击性能，及抗划痕和磨损性能。针对新一代智能电吹风的技术需求，研发应用于电吹风的智能感应功能材料,实现触摸启动、松手即停的电吹风智能化控制。攻克以上各项新材料的一体化整合技术以及产品稳定化生产技术，实现电吹风产品的塑料外壳品质与智能双重目标。

2.技术指标

电吹风塑料外壳要求绝缘，在180℃下长时间加热不变形；硬度在80-120度之间，同时具有较强的耐磨损性和良好的柔软性，耐磨性应不低于50000次循环磨损；外壳抗冲击硬度应不低于10kJ/㎡，抗冲击力好，不易变形。

七、微反应器制造装备和耐压高透光微反应器系统研发与产业化
1.研究内容

研发微反应器玻璃通道制备技术和耐压高透光微反应器系统。开展微反应器通道的设计；开发脉冲光纤激光器对玻璃材料非接触式微通道刻蚀技术；开发高透光微反应器系统及化学抛光技术。开发微反应器制造装备和耐压高透光微反应器系统成套加工技术，并形成产业化示范。

2.技术指标

形成完整的脉冲加工工艺技术，激光粒径可达74-75nm；微反应器玻璃通道流量＞6.4mL/min(LAB 504)；特种玻璃微通道内径精度：0.2-03mm。

八、仿生磷脂及功效化妆品关键技术开发及其产业化
1.研究内容

开展磷脂中间体甘油磷酸胆碱（GPC）以及磷脂（PC）的合成研究，优化合成方法，构建高效合成工艺；开发不同活性成份脂质体包裹技术，开发脂质体在功能性化妆品中的应用技术。将包载有舒缓、保湿或抗衰老活性物质的脂质体，复配于化妆品的基础配方中，研究脂质体与配方体系的兼容性、配伍性及稳定性，研究脂质体的加入对角质层水分、经皮水分流失、缓和刺激性等方面的影响，重点解决基础配方的乳化剂、增效剂等成份对脂质体稳定性的影响，开发系列具有保湿效果好、舒缓功能佳、肤感好及抗衰等功能的化妆品应用技术。

2.技术指标

仿生磷脂技术指标：仿生磷脂色泽：白色粉末；仿生磷脂产率≥95%；仿生磷脂纯度≥98%；脂质体粒径50~100 nm；脂质体包封率≥97%；脂质体载药量60%~110%。化妆品技术指标：皮肤水含量上升30%；皮肤经表皮失水率降低40%；皮肤a值降低10%；表皮弹性上升10%；红皮面积降低20%。

九、半结晶聚酯在粉末涂料中的应用研究
1.研究内容

开发耐候半结晶基体聚酯树脂。研究有机硅树脂的共聚改性对提升半结晶基体聚酯树脂耐候性能的影响规律；研究交联剂、纳米SiO2/TiO2添加对协同增强产品的耐光老化性能和抗冲性能的影响规律。探索各组分之间协同作用对产品性能、和生产工艺的影响，开发半结晶聚酯在粉末涂料的产业化生产工艺。

2.技术指标

压痕硬度：膜层抗压痕性不小于80；膜层的干附着性、湿附着性和沸水附着性应达到0级；经落砂试验后，磨耗系数应不小于0.8L/μm；加速耐候性达到I级；光泽保持率≥90%,,色差值≤1-4。

十、新能源汽车密封件橡胶材料及密封件产业化技术开发
1.研究内容

开发新能源汽车橡胶零部件耐高低温低压变静态密封橡胶材料，满足纯电动汽车三合一电驱动系统的橡胶零部件耐热、耐寒阻燃、绝缘，以及耐高低温低压变静态密封和压缩永久性变形等关键指标要求。开展橡胶密封件产品设计及其模拟分析。开展橡胶注射模具和冷流道设计、模流分析。通过匹配生胶分子结构、交联活性和加工性能关系，优化复合硫化体系和工艺参数。建立密封件质量标准以及质量检测、可靠性测试标准。

2.技术指标

a.240h转速最高17000rpm不泄露;低摩擦技术:摩擦扭力矩降低25%，到达11N.CM以下。b.绝缘性能达到电阻率＞ 2.745×10^12Ω*cm；橡胶阻燃性能达到 HB 等级。c.通过高温高湿1250h条件下30kpa气密通过，未发现内部腐蚀,低阻抗要求<0.045mΩ;d.压缩永久性变形：175℃×72h ，20 %max； TR10： -35℃ max。

十一、长服役期道路用聚合物改性沥青及其产业化技术开发
1.研究内容

通过分子动力学模拟开展SBS分子结构设计和改性，改善其与沥青基质的相容性，并提高聚合物材料的耐老化性能。设计合成特定分子结构的SBS，并与沥青通过高速剪切或胶体磨等工艺共混制备相应改性沥青，验证其耐老化性能。开发高性能长寿面SBS改性沥青产业化技术。

2.技术指标

开发一套数学模型或计算化学模拟来预测和验证SBS改性沥青的使用性能，模拟结果与实验测试误差≤5%。形成一套完整的分子结构设计、合成以及聚合物改性沥青生产工艺的材料研发制备产业化技术，开发一类高质量长服役期路面用SBS改性沥青。满足断裂延伸率（23℃）≥ 100%，热固性（软化点≥ 70℃），断裂温度≤-20°C，抗拉强度（23℃）≥ 1.0Mpa，弹性恢复率（25℃）≥50%，使用寿命≥ 5年。

十二、吸湿散热抗菌纱线改性技术的开发
1.研究内容

开发吸湿散热抗菌纱线及其改性方法，研发并筛选具有高效、长效抗菌性能的抗菌剂，研究抗菌剂的分散及其与纱线的结合方式，优化纱线的改性工艺；探索并优化纱线的吸湿散热性能，并研究其长效性保持机制。形成吸湿散热抗菌纱线的生产技术。

2.技术指标

研发出具有长效、持久吸湿散热抗菌性能的改性纱线。纱线抗菌率达到98%以上，且经50次以上多次洗涤后抗菌性能应保持稳定。透湿量≥10380g/(m2·d)；蒸发速率≥0.42g/h。

十三、家用电器塑料高效轻量化静音改性及加工成型工艺的研究
1.研究内容

开展电吹风用PA和ABS聚合物材料的轻量化和静音化改性技术研究，并增强其热稳定性和机械性能；研究和优化注塑成型工艺，包括模具设计、注塑参数调整以及冷却固化过程工艺优化，确保改性材料在实际生产中高效成型加工。开发出既轻便又静音，同时耐用和环保的新型电吹风材料及其产业化生产技术。

2.技术指标

新型材料的密度较传统PA或ABS材料降低至少15%，同时保持或提升机械强度。在同等风速条件下，新型材料制成的电吹风噪音降低至65分贝以下。③新型材料制成的电吹风在标准测试条件下的使用寿命提高20%以上。

十四、α-熊果苷纯化和制剂关键技术研究
1.研究内容

研究大孔树脂对熊果苷粗产物的分离纯化技术,研究大孔树脂种类，洗脱剂浓度等吸脱附工艺对纯化效果的影响规律,有效降低β-熊果苷和氢醌残留，明显降低分离纯化工艺成本。研究开发α-熊果苷脂质体制剂，提高熊果苷的生物利用度，优化磷脂制剂的制备工艺，提升磷脂制剂的溶解度，体外释放，经皮渗透、酪氨酸酶抑制及抗氧化活性等性能。

2.技术指标

开发一套α-熊果苷分离纯化工艺，α-熊果苷含量≥99%,氢醌含量＜0.1%的。开发一种高生物利用度的熊果苷制剂。熊果苷制剂在正辛醇中的溶解度实现倍增，熊果苷的透皮能力倍增。酪氨酸酶的抑制能力增加1倍。

尼龙弹性体超临界发泡材料开发及应用
1.研究内容
开发具有高熔体强度能用于挤出发泡的尼龙弹性体材料。研究和优化发泡成型工艺，探索发泡倍率受气体加注流量、挤出速度等关键参数的影响规律；实现对泡孔直径、泡孔密度的有效调控，建立高效、经济、稳定的尼龙弹性体发泡工艺，实现高端鞋材用发泡尼龙弹性体材料的产业化开发。

2.技术指标
尼龙弹性体材料熔点>180 ℃，硬度在邵D20~70之间，力学强度>25MPa,断裂伸长率>400%，撕裂强度>50kN/m，发泡倍率>5，发泡后材料密度<0.1g/cm3，回弹率>60%，恒定压缩永久变形%（测试温度70℃，测试时间22h，压缩比75%）≤2%。
