附件2

2024年广东省“百县千镇万村”系列赛——千镇乒乓球赛揭阳市级赛竞赛规程
一、主办、协办、执行单位
主办单位：揭阳市文化广电旅游体育局
协办单位：揭阳市体育彩票中心
揭阳市乒乓球协会

执行单位：揭阳市秉胜体育发展有限公司
二、竞赛项目

千镇乒乓球赛：混合团体赛
三、竞赛时间和地点
日 期：2024年11月1日-3日

地 点：揭阳市榕城体育馆

4、 参加办法

（一）各县（市、区）选派2支队伍参赛，参赛运动员必须是所代表的乡镇、街道户籍的居民均可参加。比赛以乡镇、街道为参赛队伍。

（二）各参赛队伍可报领队1名，教练员1名，运动员4-7名，其中要求13岁以下运动员1-2人（不分性别），其他年龄运动员为女子1-2人、男子2-3人。

（三）运动员报名户籍以第二代身份证、户口本原件作为凭证，两者不一致时，以户口本为准（户籍迁入时间为2024年1月1日以前）。

（四）以下运动员不得参加比赛：在全国运动员注册系统有过注册记录的乒乓球运动员；在各省、自治区、直辖市、计划单列市、解放军、行业体协等体工队有过正式编制的乒乓球运动员。

（五）参赛要求

1. 参加比赛的所有运动员必须身体健康，无心血管和呼吸道等重大疾病，符合项目对身体素质的要求，须提供二级以上医疗机构出具的健康证明，否则不允许参赛。

2. 所有参赛运动员赛前必须自行购买比赛期间伤病和意外事故保险，必须与组委会签订自愿参赛承诺书及赛风赛纪保证书，否则不允许参赛。

五、竞赛办法

（一）比赛执行国家体育总局审定的最新《乒乓球竞赛规则》。

（二）运动员出场顺序为：

1.混合双打；

2.13岁以下单打；

3.女子单打；

4.男子单打；

5.双打（不分性别）。

注：女子单打和男子单打运动员不能同时兼任混合双打比赛，每一名运动员可出场两次。

（三）混合团体赛分两个阶段进行：

第一阶段进行分组循环赛采用每场三局制（即打满三局，比分为3比0或2比1)，打满五场比赛，获得胜局数多的一方获胜，胜一场队积2分，负一场积1分，弃权积0分。两队积分相等时，按照相互间的胜负关系，获胜队在前。三队及以上队积分相等时，则计算他们之间的胜负比率（局、分）；

第二阶段进行淘汰附加赛决出名次，比赛采用15局8胜制，其中每场比赛采用三局制（即打满三局，比分为3比0或2比1)，先累计获得8局胜局的队伍赢得该场比赛，出场秩序抽签决定。

（四）比赛用球：双鱼 PAR40+三星白色乒乓球（巴黎球）。

（五）各参赛单位必须按规则要求着装，运动员上场比赛服装应整洁，团体比赛，同队运动员服装应一致；各参赛队每场比赛应至少备有两种以上不同色系比赛服装（不能与比赛用球的颜色相近）。

（六）上场比赛的运动员必须要佩戴大会派发的“人名布”，否则不能参赛（如有出现遗失“人名布”的情况，到裁判长席补办）。

六、录取名次与奖励办法
（一）获得混合团体赛前八名的代表队给予奖杯、奖品、证书奖励；

（二）评选“体育道德风尚奖”代表队若干名。

七、报名办法

（一）报名截止时间为：2024年10月15日，逾期不再受理。

（二） 各县（市、区）选派2支队伍参赛。

（三）报名联系人及要求：联系人郑贵敏（电话：13509048711）。各参赛队必须按要求填写和打印好报名表，附上每位参赛人员身份证复印件（正反面都复印在A4纸同一面）及其他身份证明材料,同时将电子版及个人免冠白底小二寸证件照电子版发送到市文化广电旅游体育局群体科邮箱:qtk8697896@163.com。

八、赛风赛纪

主承办单位要深入贯彻落实《中华人民共和国体育法》 《广东省体育运动会赛风赛纪管理办法》规定，全面履行各级监管责任，充分发挥体育的育人功能，严肃赛风赛纪，尊重对手、尊重裁判、尊重观众，赛出风格，赛出水平，展现中华体育精神。
九、其他
（一）所有参赛队伍的队伍名字前面必须加上所代表各区的名称，举例说明：榕城XX队、揭东XX队。

（二）比赛现场检录时，请带上资料原件（二代身份证或居住证）进行审核。无证件原件资料者将不允许参加比赛。

（三）抽签：由裁判长组织电脑抽签。
（四）推荐参加省总决赛

1. 获得本次混合团体赛的冠军队伍（原班运动员），将代表揭阳市参加全省总决赛。

2. 总决赛的具体时间、地点及有关安排另行通知。

十、仲裁委员及裁判员由组委会统一选派。

十一、经费

（一）各代表队参赛经费由各单位负责。

（二）竞赛经费由揭阳市文化广电旅游体育局负责，赛事的前八名奖品由揭阳市体彩中心提供。

十二、未尽事宜，另行通知。
十三、本规程的解释权属主办单位。
2024年广东省“百县千镇万村”系列赛——千镇乒乓球赛揭阳市级赛报名表
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联系人：                   联系电话：
自愿参赛责任书
一、本队（人） 自愿报名参加 2024 年广东省“百县千镇万村”系列赛--千镇乒乓球赛揭阳市级赛，并签署本责任书。
二、本队（人）愿意遵守组委会及本次赛事所有规则规定及采取的全部措施。
三、本队（人）完全了解自己的身体状况，确认自己身体健康状况良好，没有任何身体不适或疾病（包括先天性心脏病、风湿性心脏病、高血压、脑血管疾病、其他心脏病以及其他不适合参与本次赛事 的疾病），再次本人郑重声明，本队（人） 已为参赛做好充分准备，可以正常参加本次比赛和活动。
四、本队（人）充分了解本次比赛潜在的危险、可能出现的风险以及可能由此而导致的受伤或事故，且已准备必要的防范措施，对自己安全负责的态度参赛。
五、本队（人）愿意承担比赛期间发生的自身意外风险责任，且同意组委会不承担任何形式的赔偿，本队（人）的代理人、继承人、亲属将放弃向组委会追究所有导致伤残、损失或死亡的权利。
六、本队（人）同意接受组委会在比赛期间提供的现场急救性质的医务治疗，但在医院救治等发生的相关费用由本队（人）负担。
七、本队（人）承诺以自己的名义真实参赛，决不冒名顶替。
八、本队（人）或法定监护人（代理人）已认真阅读并全面理解以上内容，且对上述所有内容予以确认并自愿签署及承担相应的法律责任。
全体运动员签名：                     参赛单位（盖章）：
领队签名：
                                         2024 年   月  日
赛风赛纪保证书
为加强 2024 年广东省“百县千镇万村”系列赛——千镇乒乓球赛揭阳市级赛赛风赛纪管理和监督，规范各参赛单位行为，确保各项比赛公平、健康、和谐有序进行，依据国家体育总局和广东省体育局赛风赛纪有关规定，制定本保证书。
本参赛单位，将严格按照主办单位的规定参赛，严格遵守大会纪律，认真履行赛风赛纪主体责任和义务，保证文明参赛、干净参赛，并做到：遵纪守法、公平竞赛，以维护良好赛风赛纪为己任，严格加强对本队运动员的日常监管和教育，尊重对手、尊重观众、服从裁判，不做任何违反赛风赛纪的事，包括不做裁判工作、不利用社交媒介发泄情绪或误导媒体和公众，不得向媒体散布不负责任的言论等。
参加单位（盖章）：             领队签字：
签署日期：
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