广东省中央生态环境保护督察整改任务

销号评估报告

(生活污泥违法倾倒问题)

一、整改任务

生活污泥违法倾倒问题整治工作包括2018年固体废物专项督察省整改方案第九项，揭阳市贯彻落实中央生态环境保护督察“回头看”及固体废物环境问题专项督察反馈意见市整改方案第二十项，我局将属于同一工作内容的多个整改任务进行合并销号，具体整改任务如下：
任务一：

（一）反馈问题：生活污泥违法倾倒更为猖獗。除广州海滔公司外，督察还发现深圳、东莞、惠州、茂名、阳江、肇庆等6个地市均存在非法转移倾倒污泥问题。东莞金茂污泥处置有限公司台账作假，私刻公章，伪造单据，制造安全处置假象，骗取政府巨额处置经费。自2017年9月以来，该公司非法将19.8万吨污泥倾倒至东莞麻涌镇和沙田镇、惠州惠东县等多地。肇庆奥特生态环保有限公司是广东省实际处置量最大的污泥处置企业，主要接收广州、深圳和肇庆的污泥。2017年以来，该公司伙同有关物流公司，以签订虚假合同的方式，在肇庆莲花镇等多地建筑工地、鱼塘非法倾倒填埋污泥6.1万吨。茂名万华农业生物科技有限公司、阳江市有源工业固体废物处理处置中心也合计违法倾倒近10万吨，性质恶劣。

（二）责任单位：各地级以上市党委和政府。

（三）督导单位：省住房城乡建设厅、省生态环境厅、省公安厅。
（四）整改时限：2020年年底前。
（五）整改目标：规范生活污泥无害化处理处置，严厉打击倾倒生活污泥违法行为，遏制生活污泥非法倾倒多发态势。

（六）整改措施：

（1）严厉打击生活污泥非法转移倾倒行为。各相关职能部门加大对生活污泥非法转移倾倒案件的查办力度，涉嫌构成刑事犯罪的线索及时移送公安机关依法侦办，切实提升打击效能、形成打击合力，共同严厉打击非法转移倾倒生活污泥的违法犯罪行为。

（2）推进生活污泥处理处置设施建设。各地根据本辖区生活污水处理厂处理规模，规划建设生活污泥处理处置设施，2018-2020年全省新增生活污泥日处理处置能力5000吨以上(按含水率80%计)。省住房城乡建设厅督促指导各地加快生活污泥处理处置设施建设。

（3）完善生活污泥管理制度。省住房城乡建设厅督促指导各地排查生活污泥处理处置情况，2019年6月底前牵头拟定广东省加强城镇生活污水处理厂污泥处理处置管理办法，建立污泥转移联单制度，明确落实责任分工，加强过程监管。

任务二：
（一）反馈问题：生活污泥违法倾倒更为猖獗。

（二）责任单位：市住房城乡建设局牵头，市生态环境局、市公安局参与；各县（市、区）党委、政府（管委会）组织落实。

（三）整改时限：2020年年底前。
（四）整改目标：规范生活污泥无害化处理处置，严厉打击倾倒生活污泥违法行为，遏制生活污泥非法倾倒。

（五）整改措施：

（1）严厉打击生活污泥非法转移倾倒行为，各相关职能部门加大对生活污泥非法转移倾倒案件的查办力度，涉嫌构成刑事犯罪的线索及时移送公安机关依法侦办，切实提升打击效能、形成打击合力，共同严厉打击非法转移倾倒生活污泥的违法犯罪行为。

（2）推进生活污泥处理处置设施建设，加快建设揭阳市市区污泥及餐厨垃圾处置中心项目（生活污泥日处理处置能力100吨，按含水率80%计）。确保2020年年底前完成建设任务。
（3）完善生活污泥管理制度，市住房城乡建设局督促指导各地排查生活污泥处理处置情况，根据广东省加强城镇生活污水处理厂污泥处理处置管理办法，建立污泥转移联单制度，明确落实责任分工，加强过程监管。

落实情况

整改目标完成情况

我市已于2024年建成市政污泥处理中心，完善生活污泥管理制度，市政污泥得到有效处理处置。
整改措施落实情况
一是推进生活污泥处理处置设施建设。我市积极推进市区污泥及餐厨垃圾处置中心项目建设工作，补齐污泥处理处置短板，于2020年启动谋划揭阳市区市政污泥处理中心特许经营项目一期工程（以下简称“市政污泥处理中心”）。该项目位于揭东区玉滘镇东径村，总用地面积为12074.5m2，总处理规模为100吨/日(含水率60%)；项目利用市区焚烧发电厂的蒸汽作为干化热源，将100吨/日脱水污泥由含水率60%市政污泥干化至含水率40%以下，干化后的污泥送入市区焚烧发电厂与生活垃圾一起进入炉排炉掺烧，以达到节水、节能、安全、高效循环处置的目的。目前，市政污泥处理中心已于2024年3月完成全部设备及设施建设和72+24小时试运行测试，8月19日正式投入试运行，具备接收市区生活污泥的条件。
二是完善生活污泥管理制度。市住房城乡建设局、市生态环境局联合转发《广东省住房和城乡建设厅 广东省生态环境厅城镇生活污水处理厂污泥处理处置管理办法》，督促指导各县（市、区）排查生活污泥处理处置情况，加强城镇生活污水处理厂污泥处理处置管理工作，建立污泥转移联单制度，明确落实责任分工，加强过程监管。同时，我局依托全国城镇污水处理管理信息平台，落实每月污泥调度机制，确保各城镇生活污水处理厂市政污泥产生量清晰、去向明确、最终处置。

三、评估结论

对照省整改方案要求，我市整改任务整治效果显著，该项整改任务已完成，达到销号条件。



