附件1

揭阳市2026年专精特新中小企业贷款贴息项目入库工作指引

一、奖补对象
有效期内的省级专精特新中小企业（不含国家专精特新“小巨人”企业及已获得专精特新企业贷款贴息的企业）。
二、扶持范围及额度
企业获得商业银行人民币贷款并在2024年5月1日至2025年4月30日期间实际发生的利息总额达到30万元及以上的支出给予补助（时间、额度核定以利息单实际发生额为准），补助金额按照单个企业的补助比例最高不超过利息的50%，最高不超过100万元。
    三、入库评审标准
各县（市、区）要根据以下评审标准择优排序入库。
（一）主导产品原则上属于以下重点领域。
从事细分产品市场属于制造业核心基础零部件、元器件、关键软件、先进基础工艺、关键基础材料和产业技术基础；或符合制造强国战略十大重点产业领域；或属于网络强国建设的信息基础设施、关键核心技术、网络安全、数据安全领域等产品。
（二）专业化指标。
近2年主营业务收入平均增长率为正增长。
（三）创新能力指标。
上年度研发经费占营业收入比重3%以上。
（四）其他。
重点支持属于十大战略性支柱产业集群和十大战略性新兴产业集群的专精特新中小企业。同等条件下优先安排拥有国家级产业人才的企业、人工智能与机器人产业领域的企业入库。
    四、申报材料
项目单位申请报告、项目真实性和合规经营承诺函、二级项目绩效目标表、申报单位的法人证书或营业执照、项目单位信用信息报告（可在信用中国和信用广东官网进行查询下载）、2023年和2024年审计报告、税务申报表、贷款贴息项目汇总表、贷款合同、银行放贷借款借据、银行放款记账凭证、付银行利息明细清单、付利息记账凭证、银行利息单复印件（字迹需清晰且无涂改，否则视为无效）等能证明企业真实性及贷款（利息）真实性的材料。各地可根据本地区实际以及项目申报、评审等需要，自行确定其他项目申报材料。
项目申报材料装订要求：
[bookmark: _GoBack]纸质申报材料双面复印胶装，包含申请报告、项目真实性和合规经营承诺函、申报2026年贷款贴息项目入库企业情况表、二级项目绩效目标表，以及贷款合同、利息清单等相关材料。装订顺序如下：
    1.项目单位申请报告。
2.项目真实性和合规经营承诺函。
3.申报2026年贷款贴息项目入库企业情况表。
4.二级项目绩效目标表。
    5.申报单位的法人证书或营业执照。
    6.项目单位信用信息报告。
    7.2023、2024年审计报告。
    8.税务申报表。    
    9.贷款贴息项目汇总表。 
    10.贷款合同及本贷款合同对应的利息单等材料。
    10-1.贷款合同（单个）。
    10-2.银行放贷借款借据。
    10-3.银行放款记账凭证。
    10-4.付银行利息明细清单。
    10-5.付利息记账凭证。
    10-6.银行利息单复印件。
    11.专精特新中小企业认定文件。
    12.与申报有关的其他佐证材料。
    五、工作要求
    （一）项目单位不得以同一项目重复申报或多头申报专项资金。
    （二）各地工信部门组织对企业申请材料和相关佐证材料进行初审、实地抽查，登录国家企业信用信息公示系统或信用中国、信用广东查询企业合规经营情况，可根据工作实际就合规经营情况征求网信、发展改革、生态环境、应急管理、市场监管、税务等相关职能部门意见，初审通过的才可向市工业和信息化局推荐。
    （三）按“谁使用、谁负责”的原则，各地工信部门负责专项资金使用安全、监督检查、绩效评价、信息公开等，并对项目相关资料存档备查。
    （四）项目单位要切实加强对专项资金使用的管理，严格执行财务规章制度和会计核算办法，自觉接受财政、审计、监察部门的监督检查。奖励资金主要用于支付企业融资成本，不得将奖励资金用于国家、省级相关财政资金管理办法明文规定的不得支出范围。
