《揭阳市财政局关于基本建设财务管理的
实施办法》及配套制度解读
一、构建财务管理制度背景及框架体系
　　为提升我市基本建设财务管理水平，结合财政部颁布的《基本建设财务管理规则》(财政部令第81号)和省财政厅出台的《广东省财政厅关于基本建设财务管理的实施办法》及配套制度（粤财规[2017]2号），经过研究酝酿和广泛征求意见，市财政局制订了《揭阳市财政局关于基本建设财务管理的实施办法》(以下简称《实施办法》)及《揭阳市财政局关于基本建设项目建设成本管理的实施细则》、《揭阳市财政局关于基本建设项目竣工财务决算管理的实施细则》。经市法制局合法性审查通过，并报市人民政府审批同意,于2018年9月1日正式施行。《实施办法》及配套制度的出台，初步构建了市级基本建设财务管理工作规范体系及长效机制。这是我市基本建设财务管理领域里程碑式的一件大事，也为今后一个时期规范我市基本建设财务管理工作打下了制度基础。

二、揭阳市基本建设财务管理制度的主要内容
　　揭阳市《实施办法》及相关配套制度是在中央和省规定的基础上，补充我市的规定及相关工作要求。主要内容包括：

(一)总则。体现“放管服”改革精神，阐述了制定《办法》的目的、适用范围、主要任务和财政部门、项目主管部门、项目建设单位职责。结合我市将要实行代建制的实际情况，代建项目管理机构的职能表述参照《广东省财政厅关于基本建设财务管理的实施办法》（粤财规[2017]2号）第八条有关规定，即按照规定实行项目代建制的，代建单位应当配合项目建设单位做好项目财务管理的基础工作。
　　(二)建设资金筹集与使用管理。明晰我市基本建设资金的定义、管理原则、支付因素、项目投资规模控制、建设资金筹集来源、财政资金的使用和财务处理方式以及社会捐赠资金的财务处理方式。

　　(三)预算管理。明确基建项目预算控制、项目财政资金年度预算编制要求、流程、财政资金预算调整、预算执行的管理要求。

　　(四)建设成本管理。明确基建项目建设成本的开支内容、明确不得列入建设成本的内容以及项目前期工作经费部分列入项目建设成本。

(五)基建收入管理。明确基建收入定义、净收入的处理、索赔、违约金等收入的处理方式。
(六)工程价款结算管理。明确工程价款结算的定义、结算时间要求、工程质量保证金（按照不超过工程价款结算总额的3%预留工程质量保证金）的清算要求、工程价款结算监督及审查权限、方式等，并结合我市将要实施代建制的实际，明确市代建项目管理机构做好代建项目竣工价款结算的要求。同时，考虑工程结算审核工作的专业性强、复杂程度大，市直各部门缺乏工程造价管理方面人才，故第三十一条不参照省财政厅做法，仍按原管理权限执行，即由财政部门负责审核工作，在本条款中表述为：市直单位的项目工程价款结算，由市财政局审查。财政部门可以委托财政投资评审机构或者有专业能力的社会中介机构进行审查。
　　(七)竣工财务决算管理。明确项目竣工财务决算的定义、编制要求、部门职责分工、编报、审核、批复管理职责和程序等，并明确各县（市、区）项目竣工决算批复管理职责和程序由同级财政部门确定。调整市级项目竣工财务决算的批复管理职责，除项目主管部门本部以及不向市财政局报送年度部门决算的市直单位的基建项目外，其他市级项目竣工财务决算由市级项目主管部门负责批复，报市财政局备案。

　　(八)资产交付管理。明确资产交付定义、范围、交付时限，非经营性和经营性项目资产交付的具体要求和财务处理方式，并明确市直代建项目资产交付的流程。

　　(九)结余资金管理。明确结余资金的定义、经营性项目、非经营性项目结余资金处理的具体方式以及项目终止、报废或按照批准的建设内容建设形成的剩余建设资金的处理要求。

　　(十)绩效评价。明确市级基本建设项目绩效评价的定义、原则、重点评价范围、绩效评价管理职能和分工。

　　(十一)监督管理。明确项目监督管理范围、职责分工、具体要求以及责任追究的相关条款。

　　(十二)附则。明确参照执行、简化执行、不执行《实施办法》的相关财务行为以及办法施行时间，并明确市直项目主管部门和各县（市、区）财政局根据本办法制定具体实施办法的权限。

(十三)相关配套实施细则。分为《揭阳市基本建设项目竣工财务决算管理实施细则》和《揭阳市基本建设项目建设成本管理实施细则》，进一步明晰我市财政部门和项目主管部门基建财务管理职责分工，制定具体工作规程和要求。
三、揭阳市基本建设财务管理制度的亮点
(一)厘清各方管理职责，优化管理流程。
市财政局依据财政部《基本建设财务规则》和省财政厅《广东省财政厅关于基本建设财务管理的实施办法》的规定，结合我市将要实行项目代建制和部门预算改革等实际情况，研究制定了《实施办法》及配套制度。既没有突破《基本建设财务规则》的框架，也没有超出《广东省财政厅关于基本建设财务管理的实施办法》的范围，我们结合工作实际作了必要的明晰和细化，较好地实现了上级的有关政策规定与我市基建财务管理具体工作之间的衔接，进一步满足管理实际工作需要。在明晰管理要求、明确责任主体的同时，将更多的监管责任赋予了项目主管部门。要求项目主管部门和建设单位主动思考如何进一步加强基建财务管理工作的监管，如何根据《实施办法》及配套制度的要求梳理、优化本部门、本单位基建项目管理各项工作流程，如何进一步落实各方的管理责任，切实规范管理。

　　(二)凸显“简政放权”，减少审批环节。
　　凸显“简政放权”是《实施办法》及配套制度一个比较突出的特点。根据中央“简政放权、放管结合、优化服务”的“放管服”改革精神和省委、省政府深化我省投融资体制改革的相关部署，我市围绕如何改进和规范政府投资项目审批、加强政府投资事中事后监管等改革要求，对部分管理职能和审批环节作了调整。如将部分项目工程竣工财务决算的审批权交由项目主管部门履行。在减少审批环节、优化流程的同时，进一步强化市级项目主管部门主体责任，提高其在管理工作中的参与度，财政部门则通过项目报备、抽查等方式，将侧重点放在整体监管方面，更加凸显监管部门的定位和职能，真正落实好“放管服”改革要求。

　　

                 揭阳市财政局

                 2018年8月29日
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