财政部印发《关于执行〈企业会计制度〉和相关会计准则有关问题解答》的通知
　　为了帮助企业深入理解现行会计制度的有关规定,日前,财政部专门印发了《关于执行〈企业会计制度〉和相关会计准则有关问题解答》的通知,共涉及会计处理二十二项。
　　据了解,《企业会计制度》和相关会计准则发布实施以后,一些企业在具体执行过程中遇到了不少问题,财政部此次印发通知,专门对二十二项具有代表性的会计处理问题作出了解释。比如,企业支付的广告费能否预提或待摊?《解答》称,《企业会计制度》规定,期间费用应当在发生时直接计入当期损益。企业为扩大其产品或劳务的影响而在各种媒体上作广告宣传所发生的广告费,应于相关广告见诸于媒体时,作为期间费用,直接计入当期营业费用,不得预提和待摊。如果没有确凿的证据表明当期发生的广告费是为了在以后会计年度取得有关广告服务,则应将广告费于相关广告见诸于媒体时计入当期损益。
　　一些上市公司与关联方之间发生的应收款项长期居高不下,那么企业与关联方之间发生的应收款项是否应计提坏帐准备?《解答》称,企业与关联方之间发生的应收款项与其他应收款项一样,也应当在期末时分析其可收回性,并预计可能发生的坏帐损失。对预计可能发生的坏帐损失,计提相应的坏帐准备。企业与关联方之间发生的应收款项一般不能全额计提坏帐准备,但如果有确凿证据表明关联方(债务单位)已撤消、破产、资不抵债、现金流量严重不足等,并且不准备对应收款项进行重组或无其他收回方式的,则对预计无法收回的应收关联方的款项也可以全额计提坏帐准备。
　　一旦发生股权转让,企业应何时确认股权转让收益?《解答》回答,企业转让股权收益的确认,应采用与转让其他资产相一致的原则,即以被转让的股权的所有权上的风险和报酬实质上已经转移给购买方,并且相关的经济利益很可能流入企业为标志。在会计实务中,只有当保护相关各方权益的所有条件均能满足时,才能确认股权转让收益。
　　企业对因更新改造、大修理而停止使用的固定资产是否需要计提折旧?《解答》明确指出,企业对固定资产进行更新改造时,应将更新改造的固定资产帐面价值转入在建工程,并在此基础上核算经更新改造后的固定资产原价。处于更新改造过程而停止使用的固定资产,因已转入在建工程,因此不计提折旧。待更新改造项目达到预定可使用状态转为固定资产后,再按重新确定的折旧方法和该项固定资产尚可使用年限计提折旧。
　　除了上述四项会计处理问题外,《解答》涉及的问题还包括十八项,具体为:企业在确定会计政策和会计估计及变更时应当注意哪些问题?企业与关联方之间能否相互承担或分担费用,如果共同分担,应当如何分摊?企业取得的无形资产,如何确定摊销起始和停止日期,怎样核算自用或出租无形资产的价值摊销?企业对应收款项能否按不同方法计提坏帐准备?企业计提坏帐准备采用帐龄分析法时,对于当期有变动的应收款项如何确定帐龄?因担保事项产生的预计负债应在何时确认?企业应如何确认违约补偿收入?企业对长期股权投资应于何时中止权益法而按成本法核算?长期股权投资采用权益法核算时,因被投资单位会计政策变更或其他原因进行追溯调整的情况下,长期股权投资的帐面价值是否应当调整?执行《会计准则------固定资产》时,对未使用、不需用固定资产提取的折旧是否应追溯调整?企业以赊销方式取得的固定资产以及其他长期资产,应支付的价款应如何核算?企业接受国家拨入的具有专门用途的拨款,在拨款项目完成后应如何核算?企业对于按期付息、到期偿还本金的"长期借款"和"应付债券"利息,应当如何核算,在资产负债表中如何列示?对涉及补价的非货币性交易,在考虑与该非货币性交易相关的税金的情况下,应如何确认收益?企业在报告期内出售、购买子公司时,期末如何编制合并利润表,合并资产负债表的期初数是否需要调整?企业对其他单位的承诺事项是否需要披露?对于行业主管部门或地方财政部门制定的不同于国家统一的会计制度的会计核算办法、规定等,企业是否可以执行?坏帐准备采用备抵法核算时,对于由应收款项余额百分比法计提坏帐准备改为按帐龄分析法或其他方法,应作为会计政策变更还是作为会计估计变更?
　　对于《解答》的出台,业内人士表示,财政部门对于这些具有普遍意义问题的明确,将更加有利于上市公司对会计处理的严格操作,避免个别公司再打会计政策的"插边球",使所有的上市公司在统一的会计标准下公平操作。
