
2016年揭阳市节能宣传月和低碳日活动方案

为为深入贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，广泛宣传生态文明主流价值观，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念，加快改善生态环境，提高资源利用效率，努力建设资源节约型和环境友好型社会，加强节能降碳、应对气候变化舆论宣传，以实现中华民族伟大复兴中国梦为根本目标，紧紧围绕培育和践行节约集约循环利用的资源观，深入进行全民节能低碳宣传教育，广泛开展多种形式的实践活动，大力倡导勤俭节约的社会风尚，在全社会营造节能降碳的浓厚氛围。根据省经信委、省发改委等14部门《关于印发2016年广东省节能宣传月和低碳日活动方案的通知》（粤经信节能〔2016〕95号）精神，结合我市实际，特制定本活动方案。

一、活动主题
今年揭阳市节能宣传月的主题为“节能领跑 绿色发展”，低碳日主题为“绿色发展 低碳创新”。

二、活动时间 
活动时间为6月份，6月15日为全国低碳日。

三、组织机构
由市经信局、市发展改革局、市教育局、市科技局、市环保局、市住建局、市交通运输局、市农业局、市商务局、市国资委、市文广新局、市机关事务管理局、市总工会、团市委、揭阳供电局等部门联合主办，市节能监察中心等有关单位协办。

四、总体要求
认真落实《关于加快推进生态文明建设的意见》和《国民经济和社会发展第十三个五年规划》的相关要求。坚持节约资源和保护环境的基本国策，以生态文明建设、资源节约集约利用、绿色环保产业为主线，以动员社会各界参与节能降碳为重点，普及生态文明、绿色发展理念和知识，形成崇尚节约节能、合理消费与低碳环保的社会风尚，推动形成绿色化生产生活方式。通过群众喜闻乐见的各种宣传形式，广泛动员全社会参与节能降碳。充分发挥电视、广播、报纸等传统媒体优势，积极运用网络、微信、微博、短信等新兴媒体加大宣传力度。做到节能宣传与促进科学发展、转变经济发展方式相结合，与实现“三个定位、两个率先”目标相结合。以全国低碳日活动为契机，动员社会各界广泛开展主题宣传活动，普及应对气候变化知识，宣传低碳发展理念，提高公众应对气候变化和低碳意识，在低碳日掀起减碳活动高潮。要坚决贯彻执行中央八项规定有关要求，既要保证宣传活动有声势有影响，又要坚持节俭办活动。鼓励相关社会组织、企事业单位积极参与宣传活动。
五、主要活动
（一）2016年揭阳市节能宣传月和低碳日活动启动仪式。

1、活动时间：6月12日上午。

2、活动地点：揭阳市榕城区东风广场。

3、活动内容：启动仪式、节能节电节水、低碳知识现场咨询活动。

（二）组织参加2016年广东省节能宣传月活动启动仪式暨绿色清洁生产工作交流会。

动员组织清洁生产企业、节能技术服务单位、部分纳入省万家企业代表参加2016年广东省节能宣传月活动启动仪式暨绿色清洁生产工作交流会。

（三）全国低碳日活动。

举办全国低碳日公众宣传活动，以贴近群众、互动体验的方式，普及应对气候变化和碳普惠制等相关知识。开展低碳校园行、低碳社区宣传活动，通过低碳图片展、视频播放、有奖竞答以及低碳互动体验等形式，面向学生群体以及社区居民宣传低碳相关知识。在报刊等传统媒体以及网络、微信公众号等新媒体围绕活动主题。

组织开展“低碳日”宣传活动，在部分有条件的县（市、区）设立分会场，相应组织宣传活动，积极宣传推广低碳知识、先进典型和高效的技术产品。全国低碳日当天，全市公共机构开展能源紧缺体验和绿色出行活动，鼓励乘坐公共交通工具，骑自行车或步行上班，以实际行动支持节能减排。倡导办公人员采用绿色低碳的办公方式，减少办公设备待机能耗和一次性办公用品消耗，办公区域当天停开空调、部分电梯并关闭公共区域照明。
（四）绿色发展媒体宣传活动。

在节能宣传月期间制作绿色发展公益宣传短片，协调揭阳广播电视台在节能宣传月期间连续播出，并于6月12日启动仪式当天，会同市有关单位在纸质媒体积极宣传节能低碳有关知识，联合揭阳电信、揭阳移动、揭阳联通三大运营商发送节能减排、倡导低碳生活常识的公益短信，将宣传月主题及节能相关知识发送至手机用户，大力弘扬生态文明理念，积极营造全社会参与的良好氛围。

（五）绿色发展工业宣传活动。

大力推广节能新技术新设备应用，以电机能效提升改造等为主要内容，组织举办节能培训班。围绕《中国制造2025》，大力宣传绿色制造，推广能源管理体系、能源管理中心和能效对标等“三能”体系建设典型经验，加强节能低碳新技术新设备推广应用。
（六）绿色发展公共机构行。

充分发挥媒体宣传作用，总结和推广“十二五”时期省、市公共机构节能工作成果和先进经验，重点宣传公共机构节能有关法规政策和制度标准。将传统媒体宣传与网络、微信等新兴媒体宣传相结合，大力推广节约型公共机构示范单位先进经验和做法，通过举办报告会、现场会、印制并发放节能宣传画报等多种形式，持续扩大宣传影响力。

（七）绿色发展建筑行。

结合发展建筑节能与绿色建筑工作重点，以节能减排、绿色低碳为发展理念，通过新闻媒体报道、派发建筑节能宣传材料、实务培训和工作经验交流等多种形式，组织各地开展建筑节能与绿色建筑的政策法规和技术措施的宣传培训，提高节能意识，普及节能知识，营造开展建筑节能与绿色建筑的良好氛围。

（八）绿色发展交通行。
围绕我市绿色交通运输发展情况，重点宣传交通运输行业节能环保的总体目标，公路、航道、港口、运输、管理能力建设领域主要任务，及“十二五”省、市绿色交通成效及示范项目成果。制作绿色交通发展宣传材料，通过交通运输部门公众网等渠道面向各级交通运输行业主管部门进行宣传，在各地交通运输部门及相关单位发放宣传海报和宣传册，普及节能减排、低碳环保知识，积极营造良好的绿色交通发展氛围。

（九）绿色发展环保行。

结合“六·五”世界环境日和第20个“广东省环境保护宣传月”，广泛开展环保低碳宣传。发动各地环保部门通过召开新闻发布会（通报会）、组织专题策划、刊登专版、创作文化作品、创建教育基地等方式，营造环保宣传的良好氛围。

六、工作要求

（一）各地节能和应对气候变化主管部门要按照国家、省和市的统一部署，切实发挥牵头作用，加强沟通协作，会同联合主办部门做好本地区节能宣传月和低碳日的组织工作。要通过宣传展示、技术交流、互动体验等方式，弘扬人与自然相互依存、相互促进、共存共荣的生态文明理念，宣传节约集约循环利用的新资源观和节能、节水、能源消费总量控制、循环经济发展、生态环境等新举措，普及节能低碳知识，表彰节能低碳先进典型，推广高效节能低碳技术和产品，倡导勤俭节约的生产方式、消费模式和生活习惯。

（二）各地经济和信息化主管部门要紧紧围绕《中国制造2025》，大力宣传并实施绿色制造工程，在工业行业推广一批先进适用的节能环保技术和产品，在企业宣传普及节能减排低碳的法律法规、政策、标准及相关知识，引导企业职工自觉参与节能减排，形成良好在绿色发展氛围。组织电信运营商发送节能减排低碳的公益短信。
（三）各地发展改革部门要从自身低碳发展实际出发，在低碳日前后积极开展各具特色的低碳发展经验宣传与交流活动，引导公众广泛参与，选择重点行业推选低碳先进典型，在全社会形成低碳行动热潮。
（四）各地公共机构节能主管部门要积极发挥公共机构在节约能源资源中的重要作用，落实绿色发展理念和生态文明建设要求，深入贯彻《关于加快推进生态文明建设的意见》、《关于促进绿色消费的指导意见》及《广东省公共机构节能办法》。要组织各类公共机构开展节约能源资源促进生态文明建设活动，通过多种形式，引领全社会厚植崇尚勤俭节约的社会风尚，普及节能科技和常识，推广应用新能源汽车等新产品、新技术，培养绿色生活、绿色办公、绿色消费的良好行为习惯，深入开展节约型机关、节约型医院、节约型校园宣传活动，充分发挥公共机构的示范带头作用。

（五）各地教育部门要把生态文明教育作为素质教育的重要内容，在各级各类学校广泛开展以节能低碳、绿色文明、节粮节水节电等为重点内容的教学教育和社会实践活动，引导广大青少年牢固树立节能低碳环保理念，培养勤俭节约、反对浪费的行为习惯，营造节约型绿色校园的良好氛围。
（六）各地科技部门要广泛开展节能减排低碳适用技术成果的宣传与推广活动，深入开展全民节能减排低碳科技示范，宣传国内外简单实用的节能减排低碳的窍门和技巧，在日常生活中逐步形成万众节能减排低碳的科技创新意识。
（七）各地环保部门要紧紧围绕《关于加快推进生态文明建设的意见》和新修订的《环境保护法》相关要求，充分利用节能宣传月主题活动，引导全社会积极参与到环境保护与生态文明建设中来，努力改善环境质量、推动绿色发展。努力推动生活方式绿色化习惯养成，坚持“更新理念、夯实基础、节约优先、绿色消费、创新驱动、政策引导、典型示范、全民行动”的基本原则，准确把握“个人自律、绿色消费、激励带动”的实践要求，通过全面构建推动生活方式绿色化全民行动体系、创新开展全民生态文明宣传教育活动、积极搭建绿色生活方式的行动网络和平台等措施，使生产方式绿色化和生活方式绿色化理念深入人心。

（八）各地住房城乡建设部门要抓住建筑领域绿色发展、能源节约、资源循环利用等重点环节，加强宣传引导，形成有利于资源节约、环境保护的社会环境。积极引导建筑行业坚持符合科学、利于节约的规划和设计理念，广泛应用节约能源资源的设计方案、施工技术和产品。积极宣传绿色建筑、既有居住建筑节能改造等工作的良好效益。推广装配式建筑和绿色建材，积极性开展相关示范，宣传典型案例和经验做法。推广绿色建筑适用技术、创新产品、运行管理措施等。推进超低能耗建筑、高性能绿色建筑示范。积极倡导实行建筑空调温度控制措施，降低建筑用电需求。积极推进公共建筑节能改造。
（九）各地交通运输部门要大力宣传绿色交通运输体系建设成效，充分利用视频、微博、微信、海报等多种方式在车、船、路、港领域宣传交通运输绿色发展理念。推广节能减排新产品、新工艺和新技术，加强船舶港口污染控制，提升行业节能减排监管和服务能力，倡导公众绿色出行，营造绿色交通氛围。

（十）各地农业部门要继续深入开展节能减排农村行活动，大力推广农村沼气、清洁炉灶和秸秆综合利用等技术，推进农村可再生能源建设。大力推进节水农业，实施化肥农药使用量零增长行动，强化畜禽水产养殖污染综合治理，开展废旧地膜回收利用为主的农业清洁生产示范，打好农业面源污染防治攻坚战。发展现代生态循环农业。进一步加大技术咨询和宣传培训，引导农民转变生产生活方式，提高节能意识，推进美丽乡村建设。
（十一）各市商务主管部门要以“绿色产品进商场、绿色消费进社区、绿色回收进校园”为主题，组织开展形式多样的宣传活动。鼓励流通企业开展绿色产品采购和节能产品促销，加强与节能技术产品供应商的对接交流。开展社区绿色消费宣传活动，促进旧货和闲置物流通，培养节约和绿色消费理念。开展校园绿色回收教育和实践活动，普及回收知识和节约技能。
（十二）各地国有资产管理部门要积极引导国有企业带头履行节能减排与低碳的社会责任，深入开展节能、节材、节水、节地及减碳活动。各国有企业要加快推进产业结构的升级转型，加快实现能源结构的清洁化、低碳化，坚决淘汰落后产能和高耗能、高污染工艺与装备，积极推广应用节能减排低碳新技术、新工艺，不断提高能源、资源利用效率，切实做好全国企业节能减排低碳发展的表率。
（十三）各地文广新部门要组织电视台、广播电台等媒体以新闻、专题、访谈等形式广泛深入地宣传节能低碳理念和知识，发挥新闻媒体作用。开设专栏宣传接地气、贴近性强的节能低碳技术。全国节能宣传周期间组织电视台，在重要时段循环播放一定数量节能公益广告，在全国范围内营造良好的社会氛围。
（十四）各地工会要深入开展“践行新理念、建功‘十三五’”主题劳动竞赛活动，将生态文明作为职工素质教育的重要内容，在职工中开展绿色生活行动，倡导勤俭节约的消费观。进一步深化重点行业节能减排达标竞赛活动，围绕工艺技术装备更新改造开展对标竞赛。组织职工立足岗位，增强节能减排意识，掌握节能减排技术，为企业节能减排做贡献。发挥职工节能减排义务监督员作用。

（十五）各级团委要在青少年中大力宣传节能环保低碳的理念与知识。在企业青年职工中开展节能减排创新创效活动，组织发动青年志愿者、青年环保组织和学生社团开展宣传实践活动。充分利用“青年之声”互动平台、微博、微信和短视频、动漫等新媒体手段，增强节能环保意识，倡导低碳生活理念。
（十六）各级妇联组织要在城乡妇女和广大家庭中持续倡导节俭养德、低碳环保理念，引导妇女从自己做起、从家庭做起，身体力行传播绿色发展理念，影响他人、奉献社会，携手共建天蓝地绿水净的美丽中国。组织发动巾帼环境友好使者宣传活动。充分发挥妇联系统所属新媒体的作用，开展节能低碳、绿色生活、节俭养德等方面的宣传和教育，从而增强妇女和家庭保护生态、节俭节能、低碳生活的意识和能力。
（十七）各行业协会要积极围绕节能宣传月的主题，在行业内掀起节能减排低碳的宣传热潮，总结推广会员企业节能减排低碳的先进经验。

各地及各有关单位要结合实际制定详细的工作方案，做好充分的发动和组织工作，落实责任，扎实推进各项工作，确保各项活动顺利举行。宣传活动结束后，各有关单位和部门请将本地区、本单位的节能宣传月活动情况认真总结，于7月15日前将书面总结材料报市经济和信息化局（能源和循环经济科）。

公开方式：主动公开
揭阳市经济和信息化局                  2016年6月1日印发
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