	广东省反走私举报奖励办法

	


	2015-10-22　来源：广东省海防打私办　作者：佚名

	　　第一条  为严厉打击走私违法犯罪活动，提高人民群众举报走私违法行为的积极性，根据《广东省反走私综合治理条例》有关规定，制定本办法。
　　第二条  本办法所称举报人，是指以书面、电话、网络或者其他方式向县级以上人民政府反走私综合治理工作机构（以下简称反走私综治机构）举报走私违法行为，举报情况经查证属实的人员。
　　与履行打击走私职能有关的国家机关及其工作人员的举报，不适用本办法。
　　第三条  各级反走私综治机构受同级人民政府委托接受举报、组织查实举报情况，并对符合本办法的举报人进行奖励。
　　第四条  根据反走私综治机构提供的线索，海关、公安（边防）、海警、工商、食品药品监管和烟草专卖等职能部门查证属实的涉税走私案件、经营无合法来源证明进口商品案件或者涉税无主进口商品案件，对举报人的奖励由办案单位依照有关规定执行。
　　对非涉税走私案件举报人的奖励，除国家有明确规定外，由反走私综治机构依照本办法执行。
　　第五条  各级反走私综治机构应当向社会公布受理举报的电话号码、通信地址、电子信箱、举报处理程序及奖励标准等。
　　第六条  举报走私国家禁止进口的肉类产品的，具体奖励标准为：一次查获100吨（含）以下的，举报奖励不超过5万元；一次查获100吨以上500吨(含)以下的，举报奖励不超过10万元；一次查获500吨以上，案情特别重大的，举报奖励最高不超过20万元。
　　第七条  举报走私国家禁止进口的固体废物，或者未列入限制进口类和自动进口许可管理类可用作原料的固体废物的，具体奖励标准为：一次查获100吨（含）以下的，举报奖励不超过5万元；一次查获100吨以上500吨(含)以下的，举报奖励不超过10万元；一次查获500吨以上，案情特别重大的，举报奖励最高不超过20万元。
　　第八条  举报本办法第六条、第七条规定以外的其他非涉税物品走私行为，经查实，根据案情、案值和举报人的贡献大小，分三个档次予以奖励：
　　（一）提供走私违法线索，不直接协助查处工作，举报情况与事实结论大致相符，每起案件奖励不超过5万元；
　　（二）提供走私违法事实，掌握部分线索和证据，协助查处工作，举报情况与事实结论基本相符，每起案件奖励不超过10万元；
　　（三）提供详细走私违法事实，直接掌握现场证据，协助现场查处工作，举报情况与事实结论完全相符，每起案件奖励不超过20万元。
　　第九条  对有特殊贡献的举报人，经省海防与打击走私办公室批准，奖励金不受本办法所规定最高数额的限制。
　　第十条  对积极主动协助查处举报线索的企业、农村集体经济组织及其他有关单位，酌情给予奖励。
　　第十一条  走私举报线索查证属实并依法作出处理决定的，反走私综治机构应当自决定生效之日起二十个工作日内通知举报人领取奖励金。
　　第十二条　举报人应自接到奖励通知之日起六个月内到反走私综治机构，凭本人身份证明领取奖励金，逾期不领取的，视为自动放弃。
　　本人身份证明需经反走私综治机构核实真实有效且与举报时所留身份资料一致。
　　第十三条　同一个案件有两名或者两名以上举报人的，奖励金由反走私综治机构按照举报人贡献大小分配并分别发放。
　　第十四条  反走私综治机构负责举报人奖励金的审核和发放工作，按年度将奖励金发放情况报送同级财政部门。
　　第十五条  反走私综治机构应当建立举报奖励档案，包括举报记录、查处情况、奖励申请、奖励领取记录、资金发放凭证等，并严格遵守有关财经纪律。
　　第十六条  反走私综治机构及其工作人员应当为举报人严格保密。
　　第十七条  本办法施行后，粤打私办〔2011〕25号文中《广东省反走私综治机构奖励举报走私违法犯罪活动有功人员办法》同时废止。
　　第十八条　本办法自2015年8月25日起施行，由广东省海防与打击走私办公室和广东省财政厅负责解释。


