
附件3-3
2019年促进经济发展专项（企业技术改造用途）资金（新一轮企业技术改造政策支持）贷款贴息项目库申请报告材料编写要求
一、封面目录

“2019年促进经济发展专项（企业技术改造用途）资金（新一轮企业技术改造政策支持）贷款贴息项目库申请报告”（见附件3-4），标明申报单位、申报日期和申报方向（见附件3）；目录应列明所提交的各种文件材料及页码。

二、项目资金申请表（见附件3-2）。

三、项目申请承诺书（见附件4）。
四、申请报告
2019年促进经济发展专项（企业技术改造用途）资金（新一轮企业技术改造政策支持）贷款贴息项目库申请报告，篇幅字数不少于1万字。编写提纲：

    （一）申报单位概况
项目企业设立情况、股权结构、历史沿革，主要股东概况，主营业务情况，在行业中的地位和竞争力，现有生产、研发能力，近期财务状况，主要投资项目，未来发展战略等。

（二）项目概况。项目建设的基本情况，包括建设背景、建设地点、主要建设内容和规模、产品和工程技术方案、投资规模和资金筹措方案等内容；主要设备选型和配套工程、项目负责人基本情况；现有技术、装备等支持配套条件的落实情况，建设目标及主要技术经济指标，阐述技改项目必要性及可行性

（三）项目实施条件
项目建设招投标方案，节能方案分析，建设用地、环境保护和生态影响情况分析，安全生产、消防等措施方案等。

（四）经济和社会影响分析
经济效益或效果分析：评价拟建项目的经济合理性，包括产能规模、财务分析、风险分析等。

行业影响分析：分析拟建项目对所在行业及关联产业发展的影响及带动效应。

社会影响效果分析：阐述拟建项目的建设及运营活动对项目所在地可能产生的社会影响和社会效益。

（五）项目对企业的发展作用
包括项目的实施对企业发展在技术方面的积极作用、项目可持续发展的情况，预期的经济效益等。

（六）风险因素
项目实施存在的不确定因素，包括但不限于行业、政策风险；技术升级改造的技术、人力支持等风险；技术改造达不到预期效果的风险等。

    五、附件    
（一）由工信主管部门出具的与所申报项目相关的备案、核准或审批文件（提交复印件；项目推荐部门核实原件，注明与原件的核实情况，并加盖公章）。
（二）由环保主管部门出具的与所申报项目相关的环保文件（包含环境影响评价文件批复文件、环境影响说明文件和其他环境评价文件，若没有环评批复文件则需项目所在地环保部门出具对项目的说明文件的复印件；项目推荐部门核实原件，注明与原件的核实情况，并加盖公章）。
（三）由国土资源主管部门出具的与所申报项目相关的国土资源文件（包括用地预审意见、土地使用证（房地产权证）、土地购买合同（协议）、土地拍卖过户手续、土地及厂房租赁合同等资料的复印件；项目推荐部门核实原件，注明与原件的核实情况，并加盖公章）。
（四）由规划主管部门出具的与所申报项目相关的规划选址文件（包括建设项目规划许可证、规划选址说明及其他规划选址说明文件的复印件，需在表中说明类型,若有土地使用证或房地产权证，且没改变用地性质的，无需规划选址意见，提供土地使用证或房地产权证复印件即可；项目推荐部门核实原件，注明与原件的核实情况，并加盖公章）。
（五）工商营业执照（提交复印件；项目推荐部门核实原件，注明与原件相符，并加盖公章）。
（六）经会计师事务所审计的2018年度财务报表审计报告（包括审计报告正文、财务报表、完整的财务报表附注等复印件；项目推荐部门核实原件，注明与原件的核实情况，并加盖公章）。
（七）2018年度缴纳税款的纳税证明（包括企业所得税、增值税、营业税等复印件，但不包括个人所得税）及金额（包括国税和地税等复印件，项目推荐部门核实原件，注明与原件的核实情况，并加盖公章）。
（八）有符合贴息范围的贷款合同、借款借据、利息单、支付凭证等和项目借款利息明细表（含贷款类型、贷款金额、合同编号、贷款利率、贴息期内利息、贴息期内贷款余额和对应的贷款天数）；（提交复印件，并填写好项目明细表（附3-3）；项目推荐部门核实原件，注明与原件相符，并加盖公章）。
（九）发行企业债的，提供申请发行企业债的文件、省级金融监管部门的审批文件、招募书、发行文件等相关材料（提供复印件；项目组织部门核实原件，注明与原件的核实情况，并加盖公章）。

（十）项目建设合同（包括固定资产购置合同、建筑工程施工合同等）及对应的发票、财政票据等合法凭证（提供复印件；项目组织部门核实原件，注明与原件相符，并加盖公章）。
    （十一）近年来企业获得各级专项资金扶持情况说明。 

（十二）真实性负责声明。

（十三）已开工项目按规定纳入技术改造投资统计的证明材料。

（十四）对项目在科技含量、生产工艺等方面先进性的佐证材料。

（十五）项目推荐单位出具的关于是否属“2018 年国务院大督查及中央环保督查“回头看”等检查中被点名批评的企业、“信用中国”网站受惩戒黑名单企业、已获得省级技术改造专项资金扶持但未按规定完工验收的企业”方面的证明材料。
（十六）相关文件要求须具备的其他材料。

注：请对提供的申报材料按顺序依次编排并用A4纸张双面打印、胶装成册。（项目推荐部门负责核对要件原件，注明与原件的核对情况，并逐页加盖公章）

