王彬城律师的基本情况和主要事迹

广东法展律师事务所主任 

[bookmark: _GoBack]王彬城，男，1977年9月出生，法律研究生文化，2002年9月开始从事律师执业工作。2019年7月开始组建广东法展律师事务所。2018年荣获“揭阳市优秀律师”称号。系揭阳市榕城区第四、五届政协委员，第六届政协常委。
一、响应号召到律所空白县（区）设立律师事务所，提供优质法律援助服务，缓解落后地区法律服务紧缺的局面。
为积极响应广东省司法厅关于解决落后地区律师资源不足的指示精神，在省司法厅等上级领导和有关部门的大力支持、指导下，我克服重重困难，经过一个多月的紧张筹备，于2019年7月22日在揭阳市揭东区成立广东法展律师事务所，以践行律师的社会责任和使命，为当地经济社会发展和民主法治建设提供切实有效的法律服务。律师所的成立，解决了揭东法律援助案件向域外律师所指派的难题。
二、不忘初心，牢记使命，积极组织律师办理法律援助案件，努力满足困难群众和特殊案件当事人对公益法律服务的新期待和需求。
自律师所成立以来，本人积极壮大律师所律师人数和办案力量，从所刚成立的3名律师到现在的18名律师（包括实习律师），有效的解决了揭东区法律援助案多人少的难题。自成立以来积极动员、组织我所律师办理省、市、区各级法援案件约三百件。其中2019年（8月以后）办理法援案件四十余件，2020年办理法援案件一百七十余件，2021年至今办理法援案件七十余件，最大限度为困难群众和特殊案件当事人提供优质的法律援助服务，努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义。
三、突出重点案件，及时、高效办理各类法律援助案件，取得良好社会效应。
加强律所思想政治工作，要求律师站在政治的高度对待法律援助工作，同时在所的管理制度上做好保障，以鼓励律师积极、认真办好每一宗法律援助案件。本人高度重视法律援助事项，对于重要案件适时加强指导和介入，严把法援案件质量关，以优质的法律服务赢得受援人、检察院、法院等办案机关的肯定和赞许。
例如：2017年黄某文、黄某新（系两父子，均为农民工）劳动争议（讨薪）纠纷案中，本人担任黄某文的二审援助律师。接到指派后，本人立即与受援人取得联系，了解案情，办理相关手续，调取相关案卷，认真做好庭前的准备工作。后在本人和法官等的共同努力下，该案件当事人达成和解，某公司当庭给付了全额经济补偿金。通过本人的努力，成功化解历时一年多的劳资纠纷，依法维护了受援人的合法权益，事后受援人为表示感谢特地送了一面内容为“法律援助，为民维权，尽责尽力，弘扬正义”的锦旗。
又如：在农民工文某辉被故意伤害案件中，鉴于受援人经济十分困难，行动不便，我为当事人争取到缓交诉讼费，并垫付了3000多元的鉴定费，同时还通过多方协调，为受援人争取到了司法救助2万元。
四、精挑值班律师到揭阳市劳动人事争议仲裁院、揭东区法律援助处窗口单位值班，解答来访群众法律疑惑。
为更好满足我市人民群众对公益法律服务的需求，本人严格挑选多位优质律师，经过专项业务培训后，定期到揭阳市劳动人事争议仲裁院、揭东区法律援助处窗口单位值班，解答来访群众法律疑惑，引导困难群众和特殊群体依法维权，并根据实际需要提供法律援助。
五、在市、区司法局、法律援助处的指导下，多次开展法律援助宣传和咨询活动。
为有效增强人民群众的法律意识，引导人民群众知法、懂法、守法、用法，预防减少犯罪发生，在市、区两级司法局和法律援助处的大力支持下，本人组织全所律师开展多形式多场次的法律援助宣传和咨询活动，发放了数千本宣传手册，努力让法治进校园、进社区、进乡村，以营造良好的法治环境。
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