附件：

揭阳市医疗保障局 揭阳市卫生健康局 揭阳市财政局关于印发《揭阳市公立医疗机构基本
医疗服务项目价格调整制定方案》
的通知（征求意见稿）

根据《中共中央 国务院关于深化医疗保障制度改革的意见》（中发〔2020〕5号）、《广东省医疗保障局关于建立公立医疗机构医疗服务价格动态调整机制的指导意见》（粤医保规〔2020〕1号）、《广东省医疗保障局关于公布<广东省基本医疗服务价格项目目录（2021年版）>和<广东省市场调节价医疗服务价格项目目录（2021年版）>有关事项的通知》（粤医保发〔2021〕20号）等文件要求以及全市医改工作的总体部署，为进一步推动我市公立医疗机构基本医疗服务价格改革，理顺医疗服务比价关系，促进公立医疗机构良性运行,特制定本方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的思想，贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，不断深化医药卫生体制改革，持续完善我市医疗服务价格管理体系；坚持以临床价值为导向、成本为基础、以科学方法为依托，支持医疗技术进步，支持体现技术劳务价值、为人民群众提供更有价值更高效率的医疗服务，推动医疗区域价格合理衔接，促进医疗资源优化配置，持续优化医疗服务价格结构，理顺不同级别公立医疗机构基本医疗服务比价关系。
二、基本原则
[bookmark: _GoBack]按照“总量控制、结构调整、有升有降、逐步到位”的原则和“腾空间、调结构、保衔接”的步骤，以医疗服务价格成本测算和成本监审以及比价关系调查研究为基础，科学测算不同医疗服务项目之间的比价关系；适当降低部分医用设备检查、检验等医疗服务价格，提高部分护理、儿科及难度高、风险大等体现医务人员劳务价值的医疗服务价格，支持中医药传承；按照医疗机构级别、医师级别和市场需求等因素，对医疗服务制定不同级别价格，拉开价格差距，引导患者合理就医，促进分级诊疗。
三、实施范围
全市各级公立医疗机构。
四、价格调整制定内容
综合考虑我市经济社会发展状况、医保基金和患者负担可承受能力、医疗机构收入结构等因素，对医疗服务价格进行结构性调整，调整制定我市三级、二级、一级(含未定级)公立医疗机构基本医疗服务价格，理顺不同级别医疗机构间和医疗服务项目间的比价关系。
（一）调整制定我市三级、二级、一级（含未定级）公立医疗机构基本医疗服务价格。
根据有关文件精神，参考周边相邻地市的现行价格，结合我市实际，经过成本测算及相关论证通过，按照“腾空间、调结构、保衔接”的要求，以现行揭阳市人民医院基本医疗服务价格为基准，根据综合医疗服务类、医技诊疗类、临床诊疗类、中医及民族医诊疗类四大类调整制定《揭阳市公立医疗机构基本医疗服务价格项目目录（2021年版）》（详见附件1）（除病理检查27类外，医技诊疗类项目实行二三级公立医疗机构同价；综合服务类、临床诊疗类、中医及民族医诊疗类项目、病理检查27类，二级医疗机构在三级医疗机构最高指导价下调5%；综合医疗服务类、医技诊疗类、临床诊疗类、中医及民族医诊疗类四大类一级医疗机构在二级医疗机构最高指导价下调10%）。该目录是我市公立医疗机构基本医疗服务价格项目的政府最高指导价，公立医疗机构以《医疗机构执业许可证》核定的级别为依据，按对应的级别标准收费，即三级医疗机构执行三级价格，二级医疗机构执行二级价格，一级（含未定级）医疗机构执行一级价格。
（二）对六岁（含）以下儿童的一般治疗、临床诊断、临床手术治疗类的部分项目进行单列，所列项目价格为各级公立医疗机构开展六岁（含）以下儿童医疗服务项目的最高指导价（详见附件2）。
（三）本方案基本医疗服务价格含公立医疗机构药事服务费用。
五、强化医疗服务价格行为监管
（一）落实价格公开制度。各医疗机构要严格遵守明码标价、日费用清单制度等规定，切实做好价格信息公开工作，保障患者对其就医全过程价格信息的知情权。
（二）加强价格监测。加强医疗服务价格监测，尤其对实行市场调节价的项目，要加强价格监测预警，及时掌握市场价格动态，防范价格异常波动。
（三）加强监督检查。依法查处各类医疗服务价格欺诈骗保行为，保障参保人合法权益，维护医疗服务价格秩序。
　六、保障机制
（一）加强组织领导。各有关单位按职责分工共同做好公立医疗机构基本医疗服务价格改革政策实施工作，要建立沟通协调机制，及时研究解决实施过程中存在的困难和问题，做好各项衔接工作。
（二）强化财力保障。各级财政部门要按有关要求落实工作经费保障。
（三）做好政策宣传。加强对公立医疗机构实施价格改革政策工作的宣传，调动广大医务人员参与改革的积极性和主动性，争取广大人民群众和社会各界的理解和支持；做好政策风险评估，防止产生不稳定因素，确保价格调整顺利实施。
七、执行时间
本通知自2021年11月1日起执行。此前相关医疗服务价格项目管理文件与本通知不符的，以本通知规定为准。

附件：1.《揭阳市公立医疗机构基本医疗服务价格项目目录
（2021年版）》
2. 《揭阳市公立医疗机构六岁（含）以下儿童基本医
疗服务价格目录（2021版）》
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