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2022年先进制造业发展专项资金（普惠性
制造业投资奖励）支持项目申报指南

[bookmark: _GoBack]为落实普惠性制造业投资奖励政策，支持先进制造业项目引进建设，抓紧组织投资奖励资金支持项目入库，围绕投资奖励资金使用范围，结合我市实际，制定本申报指南。
一、项目申报条件、依据及内容
（一）申报项目应具备如下基本条件：
申报项目属于市重点产业园区内的道路、绿化、环保、供水、排水、供电、供气、通用厂房等基础设施，以及金融、科技、物流、信息服务、质量检测等公共服务平台、公共设施建设项目。
（2） 项目申报依据的文件材料包括：
国家和省有关法律、法规、规章和产业政策，工业和信息化部门发布的申报通知、核准或审批文件，项目入库申请报告，项目投资有效凭证或项目承诺书及其他与项目有关的资料等。
（三）项目申报评审内容：
1.项目的必要性情况，包括项目立项依据的必要性、投入经济性、配套资金等方面情况。
2.项目的可行性情况，包括监督管理结果应用、项目前置条件、可行性分析、实施条件与保障等方面情况。
3.项目的合理性情况，包括项目产出、效果指标合理性、项目计划进度、资金计划进度等方面情况。
4.项目申报材料完整性以及项目实施条件完备性等方面情况。
二、项目申报的组织和程序
（一）各县（市、区）工业和信息化主管部门负责组织指导符合条件的园区管理机构（以下简称“项目申报单位”）做好申报工作，对申报材料进行初审后出具初审意见并在入库申报表（附件2）上加盖公章。各县（市、区）工业和信息化主管部门将初审后的申报材料（一式三份）连同支持项目情况汇总表（附件10）报送县（市、区）人民政府（管委会）。
（二）各县（市、区）人民政府（管委会）（以下简称“项目推荐单位”）对申报资料进行审核后出具审核意见并在入库申报表（附件2）上加盖公章，于申报截止时间前正式行文将审核后的申报材料（一式三份）连同支持项目情况汇总表（附件10）报送市工业和信息化局。按照“谁推荐、谁负责”原则，项目推荐单位对项目的真实性和符合性负责，对项目后续跟踪、监督管理、绩效评价等负责。
（三）市工业和信息化局（以下简称“项目组织部门”）组织对项目单位提交的项目申报材料进行审核。
（四）项目组织部门组织专家组对项目进行竞争性评审。专家组一般采取资料审查、会议评审和现场核查相结合进行，专家组到项目实施现场核查后应出具专家现场核查表（附件8）。
（五）项目入库评审实行回避制度，与项目单位有利害关系或有其他关系可能影响入库评审结果的人员，不得作为专家组成员参与项目入库评审。入库评审的专家人数原则上为单数，一般由5名（含）以上专家组成，且来自不同单位，其中应至少有2名财务管理专家，原则上至少3名专家具有高级职称。参加入库评审的相关人员应严格遵守保密协定，未经权利人许可，不得披露、使用或允许他人使用、转让入库评审过程中知悉的项目单位商业和技术秘密。
（六）项目入库评审完成后，专家组应填写完成项目入库评审表（附件9），并形成综合评审结论，入库评审结果分为通过和不通过。项目入库评审意见及相关材料由项目组织部门存档。
三、项目入库申报材料要求
封面统一标明为“2022年先进制造业发展专项资金（普惠性制造业投资奖励）支持项目入库申请报告”，标明申报单位、申报日期并加盖公章，目录应列明所提交的各种文件材料及页码。
（一）封面格式（附件1）；
（二）项目入库申报表（附件2）；
（三）项目入库申请报告（附件3）；
（四）项目绩效目标申报表（附件4）；
（五）项目及资金计划进度表（附件5）以及相关测算证明材料；
（六）项目投资论证（上级部门审批或集体会议讨论决策或专业人员审查材料）、成本控制措施（项目成本控制管理制度）、配套资金保障、项目立项手续（投资主管部门下达的项目立项批复文件、相关会议纪要、省产业园区域地图及项目所在位置图）、项目前期各项工作（可行性研究报告编制初稿、初步设计及批复、概算批复、节能审查、核准备案、环评批复、投资审核、项目用地规划<许可>、工程规划<许可>、项目建议书、可行性研究报告、施工图及审核、项目招投标、中标通知书、施工合同、施工许可等）、财务管理制度、项目管理制度、专项资金管理办法等证明材料;
（七）项目资金台账（项目自筹资金已投入明细）（附件6）及相关财务资料（记账凭证、合同、发票）（若有，则提供）；
（八）项目入库申报承诺书（附件7）;
（九）项目申报单位认为其他有必要提供的材料。
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