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揭阳市2025年省科技支撑“百千万工程”

项目申报指南

本指南根据《广东省科学技术厅关于组织实施2025年科技支撑“百千万工程”专项有关工作的通知》（粤科函农字〔2025〕835号）的有关要求，结合我市科技支撑“百千万工程”工作实际制定。
一、农村科技特派员下乡服务

（一）农村科技特派员（省确定项目）
本专题根据省科技厅《关于下达“百千万工程”农村科技特派员第二轮重点派驻人员名单和任务清单的通知》公布的名单中属揭阳市的65个农村科技特派员团队和粤科函资字〔2024〕858号文规定的补助标准（8万元/个）进行补助，相关团队无需申报，具体要求按省科技厅相关规定执行。
（二）市、县级农村科技特派员工作站
农村科技特派员工作站是推动人才下沉、科技下乡、服务“三农”、助力产业的创新载体，是农业创新创业一站式、开放性的综合服务平台。旨在通过工作站建设，引导高校、科研院所到县域布局设点，聚集整合本地区农村科技特派员优势资源，围绕本地区农业主导产业发展需求，开展应用技术研究、成果转化推广、人才培养、技能培训、创业辅导等科技服务，协助科技管理部门开展农村科技特派员跟踪管理工作，进一步激发农业农村创新创业活力，加快培育农业新质生产力，助力“百千万工程”实施。

1.申报要求

（1）申报对象应具有独立法人资格，具备较强的科技创新运营管理和专业服务能力，熟悉本地区农业产业发展情况，能够整合凝聚农村科技特派员团队力量。鼓励农村科技特派员派出单位参与建设，鼓励依托“百千万工程”县域创新基地做优做强工作站。

（2）工作站建设场地应为工作站运行和特派员工作提供必要的设施条件，可具备办公学习、科研实验、成果对接、会议研讨、培训辅导、网络直播、科普展示等功能。
（3）工作站实行本地区科技管理部门指导下的站长负责制，站长原则上应为在当地具有资深服务经历的农业科技人员，具有扎根基层的责任心、积极性和奉献精神，能够组织、协调、服务管理本地区农村科技特派员。运行团队负责日常工作开展，市级工作站原则上至少配备产业科技服务、特派员管理、财务管理等3个岗位人员，县级工作站原则上专职岗位人员不少于1人。经认定的工作站建设周期为三年，实行动态管理。
（4）工作站应制定工作管理及经费管理制度，规范财务支出，保障资金使用安全规范有效。工作站建设主体应有建设任务书，明确工作站建设运行的总体目标与绩效指标，有常态化的内部自查和定期评估机制，定期开展工作总结及阶段性自评。
2.支持强度
本专项采用竞争性原则，市级工作站1个，支持80万元，县级工作站3个，每个工作站支持35万元。

二、县域产业创新发展

为进一步推动我市科技创新成果落地转化与产业推广，充分发挥科技创新对本地区城乡区域协调发展的支撑与引领，鼓励借助社会前沿优势力量，积极引入高水平产业专家团队进驻扎根，创新科技服务方式，助力解决县域共性科技问题和生产实践难题，特设置科技成果“入县达镇”专项。通过项目实施，有效解决当地共性科技问题和生产实践难题，示范带动产业提质增效，加快形成一批科技助力“百千万工程”示范性帮扶成果。

1.申报要求

（1）本专项鼓励在揭阳市依法注册登记的企事业单位积极申报。优先支持第二批尚未获得资金支持的市科创小院（产业技术创新服务中心），其中，科研团队已获得省、市资金支持的，不再列入支持范围。
（2）项目应注重成果转化及产业化，积极推广产业共性示范技术。项目在实施期内，必须应用推广科技成果或示范技术1项以上，覆盖范围不少于10家企业（合作社）或种植（养殖）大户，并提交应用推广成效报告。
2.支持强度
本专项采用竞争性原则，计划支持全市8-10个项目，每项原则不超30万元。
三、科普

本专项旨在优化科普资源区域平衡，支持我市加强县域科普条件能力建设，围绕科技创新、经济社会发展及群众关心的焦点热点、食品安全等民生问题开展科普推广、成果科普化、科普展示等工作，同时推进宪法及科技法律法规的普及，推动科技创新和科学普及融合发展，促进乡村振兴，服务“百千万工程”，提升市县科技创新能力及高新技术应用水平，促进区域协调发展。
1.申报要求

（1）申报对象必须具有相对固定且独立的办公场地和必要的硬件设备，规模和功能布局能够满足开展技术服务、科普、培训等需要。

（2）申报对象应具备举办规模科普、培训活动的经验，具备组织专家、教授深入一线开展科普或科技培训活动等方面的能力。

（3）项目实施期2年，实施期内须完成以下任务指标：每年开展科普或科技培训活动不少于6场次，参与人数不少于2000人。

2.支持强度

本专项采用竞争性原则，资金支持30万元。



