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的说明

[bookmark: _Toc8170]一、草案制定的必要性
揭阳古城历史文化资源丰富，保留着众多的文物古迹和古树名木，历史遗留的城市格局尤存，古城作为整个揭阳地区文化的载体，对其相关的保护与利用一直备受社会各界关注。近年来，揭阳古城保护工作取得了很大进展，但也面临一些不容忽视的问题，如行政管理体制不合理、基础设施不完善、水系污染严重、保护资金不足，等等。
1997年，市政府颂布了《揭阳历史文化名城保护管理暂行规定》，揭阳古城保护有了第一个较全面古城保护管理规定。2003年，《揭阳市历史文化名城保护规划》获省政府批准，该规划将《揭阳历史文化名城保护管理暂行规定》的核心内容予以具体化落实。2010年，市政府决定废止《揭阳历史文化名城保护管理暂行规定》，理由是该规定主要内容已被《揭阳市历史文化名城保护规划》替代。目前，我市古城管理工作主要以《揭阳市历史文化名城保护规划》为指导。但缺乏一部地方性法规，为揭阳古城保护提供法律保障。
因此，为加强揭阳古城保护管理工作，引导和规范社会行为，通过立法形式让揭阳古城保护工作有的放矢、有章可循，非常必要，也迫在眉睫。
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根据揭阳市人大常委会2017年的立法计划安排，按照市人大和有关领导的指示，市城乡规划局高度重视，组织成立条例起草工作小组，同时与法制局、揭阳市文广新局、榕城区人民政府等其他相关各单位协调联系相关工作，并于7月末召开了条例起草启动会议，初步明确了起草的工作内容、深度和方法，同时决定通过现场调研后初步拟定古城范围。8月中旬，条例起草工作小组会同市文广新局和榕城区人民政府代表一起展开古城调研考察工作，深入了解了古城内的实际情况和存在问题。8月末，揭阳市人大法工委和市法制局工作人员到市城乡规划局召开立法调研会，了解条例起草的进展情况并提出了相关的指导和建议。工作小组结合古城调研情况、收集到的相关资料和建议，参考其它市的地方性法规，于11月中旬形成了《揭阳古城保护条例（草案）》初稿。为进一步完善草案初稿，工作小组于2018年1月中旬以问卷调查的形式进一步了解搜集揭阳古城的相关情况，并于2018年1月26日进行现场补充踏勘。经过修改完善，《揭阳古城保护条例（草案）》初步成果于2月初正式完成。2月5日征求了揭阳市城乡规划局各科（室）和揭阳市文广新局的意见并通过互联网的形式广泛征求社会各界的意见，3月5日，揭阳市城乡规划局和揭阳市文广新局对草案征求意见稿向各县（区）及市直有关部门征求意见。3月22日，在揭阳市城乡规划局会议室召开了多单位多部门参与的条例立法论证会。为使条例内容更加科学精准，经过认真的研究和反复的推敲，结合各方面的意见和建议，工作小组对条例不断进行优化完善，于4月26日形成《揭阳古城保护条例》送审稿。
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（一）主要依据
1. 《中华人民共和国城乡规划法》；
2. 《中华人民共和国文物保护法》；
3. 《中华人民共和国文物保护法实施条例》；
4. 《中华人民共和国渔业法》；
5. 《中华人民共和国大气污染防治法》；
6. 《中华人民共和国水污染防治法》；
7. 《历史文化名城名镇名村保护条例》(国务院令第524号)；
8. 《广东省城乡规划条例》；
9. 《广东省人民政府办公厅印发关于加强历史建筑保护意见的通知 》（粤府办〔2014〕54号）
10. 《揭阳市人民政府关于揭阳古城保护建设涉及市直管公房投资管理运营收益问题的批复》（揭府函【2016】86号）；
11. 《中共揭阳市委办公室 揭阳市人民政府办公室关于调整揭阳古城保护建设领导小组组成人员的通知》（揭委办【2018】7号）
（二）参考相关法规
1. 《揭阳市历史文化名城保护规划》；
2. 《揭阳市榕城旧城区控制性详细规划》；
3. 《广州市历史文化名城保护条例》；
4. 《惠州市历史文化名城保护条例》；
5. 《潮州市历史文化名城保护条例》；
6. 《荆州古城保护条例》；
7. 《扬州古城保护条例》；
8. 《商丘古城保护条例》；
9. 《山东省台儿庄古城保护管理条例》
10. 《大同古城保护管理条例》
11. 《云南省丽江古城保护管理条例》
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草案共八章五十五条，包括总则、规划与建设、历史文化街区的保护、历史建筑及传统风貌建筑的保护、古城水系的保护、管理与利用、法律责任、附则等内容，明确揭阳古城的定义、保护对象、条例适用范围，理顺古城行政管理体制，明晰各部门权限和职责，使揭阳古城保护、管理与利用有法可依、有章可循。具体包括：
（一）总则。包括立法目的和依据、适用范围、揭阳古城的定义、保护对象、保护原则、政府和部门职责、保护委员会、市古城办、宣传教育、经费保障、单位和个人义务与表彰。
（二）规划与建设。包括古城保护建设规划、规划内容、规划要求、规划审批程序、规划调整程序、保护名录、工程建设报批程序、预先保护制度、限高控制。
（三）历史文化街区的保护。包括历史文化街区核心保护范围、核心保护范围内建设指导性规定、骑楼修缮民居群保护要求。
（四）历史建筑及传统风貌建筑的保护。包括历史建筑核心保护范围、核心保护范围内建设活动、传统风貌建筑保护、市人民政府优先权。
（五）古城水系的保护。包括水系整治、水系两侧保护范围要求、水系禁止行为。
（六）管理与利用。包括设立保护标志、公房管理、保护责任人、古城内禁止行为、工业企业要求、规范户外广告、基础设施完善、道路交通管理、消防设施、市容卫生管理、经营市场管理、民俗活动管理、利用基本原则、开发利用总体方向、鼓励利用行为。
（七）法律责任。包括法律适用原则、污染或破坏水系法律责任、破坏保护标志法律责任、违法设置户外广告法律责任、古城违法行为法律责任、部门法律责任。
（八）附则。《条例》的解释主体与施行时间。
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《条例》突出解决揭阳古城保护管理工作中的五大问题：
（一）保护与建设缺乏长远统一规划。随着城市社会经济的快速发展，揭阳古城也历经岁月的洗礼，古城建筑老化受损，一方面修缮不及时，另一方面修缮方式随性化，出现了古城内建筑与古城风貌极不协调的局面。另外，古城基础设施与公共服务设施不完善，垃圾处理站（点）与污水收集设施建设滞后。因此，必须加强古城保护建设规划的编制与实施，有效的、系统的指导古城保护建设，让古城保护管理工作有规可循，依规保护。
（二）行政管理体制不完善。古城保护工作涉及部门众多，目前古城建设管理权责分散，管理不严，缺乏协调配合。现有的古城管理体制不适应古城保护、建设的需要。在明确各部门的职责基础上，部门之间应当相互协作，相互监督，密切配合共同做好揭阳古城的保护工作。同时，建立专门古城管理机构，即揭阳古城保护委员会,保护委员会下设揭阳市古城保护办公室负责古城保护的日常事务等。这种由专一职能部门负责古城保护和管理，其他相关部门在自身职责范围内协助或监督的行政机构，既可以减少行政管理成本的耗损，也能杜绝管理权责分散带来的弊端，明确职责范围，提高执法的权威性和有效性。
（三）古城保护资金保障制度缺失。古城的保护是一项系统工程，经费的短缺是长久以来困扰和制约古城保护的重要因素。古建筑修缮、白蚁治理、开展非物质文化遗产活动、基础设施建设等都需要明确的资金作为重要支撑。从法规上建立古城保护专项资金，专款专用，制定专项资金管理使用办法，是古城保护工作的重要保障。
（四）古城保护管理体系不完善。目前，古城保护工作比较盲目性、零散性，缺乏整体性与全局性，揭阳古城本身是一个整体，既有自然景观，又有人文景观；既有物质环境，又有活跃于这一环境之中的社会生活和民俗民风。从立法层面，需统筹考虑，从整体和全局出发，明确古城保护措施，建立保护名录，确定历史文化街区、历史建筑及传统风貌建筑、古城水系等的保护对策，明晰建筑保护责任人的权利和义务，并就古城的建设活动和基础设施完善提出要求。
（五）古城开发利用不合理。古城文化资源丰富，但宣传力度不够，知名度不高，对历史文化资源开发不够充分，影响制约了古城的发展。通过法规层面引导古城的活化利用，提升古城形象，激发古城活力，活化古城文化和业态，是实现古城可持续发展的重要抓手。
（六）公众参与制度缺失。目前，公民的古城保护权利意识模糊、淡薄，同时也缺少参与的途径和方式。因此，一方面需加强宣传教育，增强公众古城保护意识，强化民众对古城保护的社会责任感；其次通过一定激励措施提高公众参与的积极性，第三明确公众参与古城保护的具体途径和形式，这对于完善古城公众参与制度具有积极的作用。

[bookmark: _GoBack]1

